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Enakost ali enakopravnost? 
Kadar govore o socializmu ljudje, ki nič ne 

razumejo o njem, se mora iz tega izloči neumnost. 
A veliko jib je, ki mislijo, da se o socializmu 
lehko tako govori kakor se tarejo orehi. Med te 
učene glave spadajo tudi gospodje, ki izdajajo 
Ave Marijo. Za njihovo slavo bi bilo veliko bolje, 
Če bi čitali mašo in ostali pri svojih cerkvenih 
opravilih. "Dominus vobiseum" in 4'sicut erat iu 
prrncipio" znajo morda izvrstno; iu če bi se le 
tega držali, bi človek lahko mislil, da so učenjaki, 
i'im pa stopijo na polje socializma, pokažejo, da 
»o vse drugačni " a k i " in tla jim ne sveti nobena 
lux aeterna. 

V marčni številki filozofira Marijin modro-
valeč o enakosti v socializmu in se šemi, kakor tla 
bi bil ves socializem razdrl in razcefral, tako da 
ne ostaja oil vsega socialističnega poslopja niti 
košček opeke, .niti kupček prahu. 

Začenja pa filoaof takoj z neumnostjo, rekoč: 
"Socializem zahteva enakost vseh ljudi. Na pr. 
katekizem za Knights of Labor, Buffalo, 1891." 

No glede na to, da st) bili 'Knights of Labor' 
unija, ki je pač imela socialiste med svojimi čla-
ni, ki pa je predstavljala socializem prav toliko 
kolikor kakšna Gompersova unija, se mora danes 
osmešiti človek, ki govoriči, da zahteva sociali-
«en enakost vseh ljudi. Ce bi bilo poštenemu 
kristjanu pri Ave Marija kaj do toga, da bi pisal 
resnico, bi se bil kaj lahko poučil o tem ; najmlajši 
član najmlajšega socialističnega kluba ve, da nima 
socializem nič opraviti z "enakostjo vseh ljudi", 
in to bi moral vedeti tudi katoliški učenjak, če 
hoče kritizirati socializem. 

RIMSKO SLEPOMlSLJENJE 
Seveda ni Ave Marijinemu farju nič do toga, 

da bi raziskal resnico, ampak bi le rad osmešil 
socializem vpričo ovčic, ki ne znajo sanic nič 
anisliti. Zato začenja svoje modrovanje z neum-
nim, vprašanjem: "Al i je mogoča popolna ena-
kost vseh l judi?" 

In na trapasto vprašanje si sam trapasto od-
govarja: " N e ! Ljudje so si enaki le v tem, da 
imajo vsi telo in dušo, tla je vse Bog ustvaril." 

8 temi besedami je riniaki dušolovec pokazal, 
<la nimajo njegove čenčarije nič opraviti z zna-

^pOTTostjo. Kajti njegov stavek o duši in telesu ni 
\ f o božjim stvarstvu je popolnoma neznanstven. 

Prvič ni za eksistenco duše nikjer nobenega do"-
kaza. Tli so teorije, nazori,'mnenja; ali z mne-
njem se ne more operirati kakor z dokazom. Dru-
gič pa je znanstveno popolnoma neresnično, da 
je človeka Bog ustvaril, kajti dokazano je, da je 
človek prav tako kakor vsako bitje plot! razvoja 
V teh rečeh nc bomo delali katoliškim zgagar-
jeni prav nobenih koncesij. Dokazi evolucije — 
Tazvoja — se ninože od dne do dne, za Adamov raj 
ni na vsem svetu nikjer prostora, vsak čas pa pri-
hajajo tudi novi dokazi, da ni sveto pismo ni-
kakršno božje razodetje, ampak da so njegove 
bajke in pravljice znešene iz najraznovrstnejših 
dob in iz vseh mogočih krajev. 

Katoliški petelini naj se nekoliko zanimajo 
za arheološke izkopine asirske, babilonske, egip-
tovske, pa za geološko izkopine po vseh krajih 

'sveta, pa so bodo prepričali, tla morajo postati s 
svojimi nebeškimi nauki veliko skromnejši. 

Katoliška cerkev ni znanstvena institucija; 
zato nima svojih f<naukov" mešati v znanstvene 
razprave. Bajka o Adamu in o njegovem rebru 
nima s socializmom prav nič opraviti, in če kdo 
kritizira in raziskuje socializem, ne sme gradili 
sv.oje kritike na takih neznanstven ih trditvah. 
Drugače je humbugar. 

IORAČKANJE Z ENAKOSTJO. 
Kaj pa je z enakostjo v socializmu? 
V učinkovanju prirode opazujemo najštevil-

nejše variacije. V velikem in v malem jo miljo-
ne i biljone in triljone razlik. Dva inflto^paega 
drevesa si nista popolnoma enaka. V neskonč-
nem svetovnem prostoru so brezštevilne nebeške 
megle kakor naša Rimska cesta ;cna ni enaka 
drugi. V vsaki je na tisoče, na miljone solne; eno 
ni enako drugemu. V kapljici vodo je na tisoče 
infuzorij; vse se razlikujejo mod seboj. 

Kako naj bi prišlo socialistom na misel, da 
bi hoteli ljudi napraviti enake? 

Med človekom in človekom so gotove temelj-
ne "enakosti", ki se pač razlikujejo odf farje-
vih. O duši ne vemo ničesar; če jo ima človek, jo 
mora imeti tudi konj tn žaba m hrast in trpotec. 
Ali s tem, kar ni dokazano ne moremo operirati. 
Pač pa lahko trdimo, kar je dokazono: Vsak člo-
vek je sestavljen iz takozvanih celit*; iz njih pa je 
sestavljena tudi vsaka žival in ysaka rastlina. V 

^bivstvu niso celice papeževega ln cesarjevega te-
lesa nič druzega kakor celice, iz katerih je zgra-
jeno delavčevo ali trampovo telo. Va tudi medve-
dje in gosje celice so jim bivstveno enake. 

Človeška telesa so sestavljena iz enakih sno-
s t vi, pretežno iz vode, pa iz vapna, fosforja, železa 
J * , , t. d. Matematično razmerje teh sestavin jc 

splošno enako.. Če je katere snovi preveč ali pre-
malo v telesu, nastane bolezen. 

Ljudje imajo enake organe; praviloma ho-
dijo vsi po dveh nogah, vsi so zaviti v kožo, imajo 
po vsem telesu po znanih pravilih napeljan sistem 

krvnih kanalov, žil, krvotok regulira srce, s pluči 
dihajo, z nosom duhajo, g očmi gledajo. 

Vsi ljudje vzdržujejo in obnavljajo svoja 
telesa s hrano. Četudi je hrana lahko zelo raz-
lična, je proces uživanja, prebave, asimilacije 
užitih snovi za vse ljudi enak. 

Take so enakosti. Nekatere izmed njih so 
železna zahteva nature. Ako se želodec tako 
spunta, da noče opravljati nalog, predpisanih 
vsem človeškim želodcem, da noče sprejemati 
hrane, ločiti potrebnih snovi od nepotrebnih in 
prvih oddajati telesu za obnovitev celic, je smrt 
posledica to neenakosti, in s telesom vrtni pogine 
želodec sam. 

' Kljub vsem tem pravilom ne pride pametne-
mu človeku na misel, tla bi hotel izenačiti ljudi 
kakor Prok rust os, ki je imel manijo, da je pola-
gal potnike v svojo normalno posteljo, pa razte-
goval tiste, ki so bili prekratki in odsekal noge 
tistim, ki so bili predolgi. / 

Kako se more torej taka budalost podtikati 
socializmu? Očitali so pač že socialistom vse mo-
goče in nemogoče, ali za trumo samih 1 h4)cev jih 
vendar še nihče ni razglašal, ln vendar bi morali 
biti t*>, ako bi it's učiti "enakost vseh ljudi." Ako 
bi pa socializem imel take temelje, ne bi bilo tre-
ba Ave Marije, zakaj že davno bi se bil moral 
zrušiti sam v sebi. 

ENAKE PRAVICE — ENAKI POGOJI. 
Kaj pa torej hoče socializem? Nekaj ima 

vendar opraviti z enakostjo. Četudi ne bodo so-
cialisti v "državi bodočnosti" sklomili zakona, da 
morajo vsi ljudje imeti plave lase in modre oči 
in četudi ne bodo debelih cfovali v stiskalnico, 
tenkih pa napihovali, vendar ne morejo utajiti, 
da imajo neko enakost v svojem programu. 

Ne, to se ne da utajiti. ]>a tudi ni treba uta-
jevati. 

Socializem zahteva enake pravice. To pa 
je tisto, kar najbolj bodo zagovornike kapitali-
stičnega sistema in z njimi učenjake pri Ave 
Mariji, ki uživajo v stnlanji družbi velike, a po-
polnoma neopravičene privilegije. 

Socializem zahteva enake pravico; to se 
pravi: l stva rit i hoče take razmere, da btnlo ]>o-
goji materialnega in duševnega življenja za vse 
ljudi enaki. S tem pa nikakor ni rečeno, da bodo 
vsi ljudje uniformirani in da lnxlo res od prvega 

Mo zadnjega enako živeli. 
Priroda ustvarja ljudi različne. Tega tudi 

socializem ne moro odpraviti. Vendar so pa ne 
sme prezreti, tla se marsikatero škodljive razlike 
lahko popravijo. Kirurgija n. pr. dandanes iz-
vaja operacije, ki bi jih bili naši predniki sma-
trali za nemogoče; ako bi dobila znanost širše 
polje in ugodnejše pogoje, bi bil njen napredek šo 
veliko večji. Priznavamo pa, tla sti tu meje, ki 
jih ni mogoče prekoračiti. 

PRIRODA IN KAPITALIZEM 
Ali v našem gos|M>darskem sitemu so ravno 

tisto različnosti, ki jih jo ustvarila priroda, ne-
štetokrat, umetno razveljavljene, in sieer ne le na 
škodo posameznika, ampak jwigostonia na škodo 
vse človeške družbe. 

Priroda ustvarja ženialne, raznovrstno talen-
tirane, normalno pametne, malt) razumne ljudi, pa 
slaboumne, trpce, idiote. Za blaginjo in napre-
dek človeštva bi bilo gotovo naj koristneje, če bi 
se najmodrejšo besede najbolj slišale. Toda kdo 
bi se upal trditi, da so v naši družbi ros tako godi? 

Ako bi imel najvišji razum največ vpliva, 
bi bila taka krvava blaznost, kakršna divja sedaj 
na suhem in na morju, nemogoča Toda na tro-
nih sede gumpci po ilosti božji, izmed katerih 
si marsikateri ne bi znal zaslužiti hrane, obleke 
in stanovanja, če ne bi bil po "svetem redu** po-

Kanonska obrt. 
Na Nemškem imajo društvo za pospeševanje 

obrtne marljivosti" (Verein zur Foerdorung ties 
Gowerbcfleisses.) Prod kratkim je imelo društvo 
v berlinskem hotelu Adlon štiriindevctdesctletni-
co svojega obstanka. Po pravilih je bilo letos od-
dati zlato spominsko medaljo, katero zasluži tisti, 
ki si je pridobil zadnjih pot let največ zaslug za 
pospeševanje obrtne marljivosti. 

Ta medalja je bila " z nepopisnim navduše-
njem" priznana glavnemu ravnatelju Kruppove 
tvrdko, možu Borte Kruppove, za brezprimerne 
rezultate na vseh poljih artilerijske tehnike. 

Blaznost zmaguje. 
Ob sedanjem militarističnom razpoloženju, ob 

splo&lii vojni pijanosti se nani ne bi zdelo čudno, 
če bi slavili Kruppovo tvrdko in jo odlikovali na 
vse mogoče načine za njene kanone in možnarje, 
dasi je to podjetje bogato in probogato naplačano 
z miljonskimi profiti, ki mu jih prinaša sedanja 
sijajna kupčija t borilnimi sredstvi. 

Ampak Dolbrueekova zlata medalja se daje 
za pospeševanje obrtne pridnosti. In društvo 
smatra vlivanje topov in možnarjev za tako po-
speševanje . . . . Obrt, ki služi mirnemu napredku 
človeštva in civilizaciji, naj se gre solit! Kanoni 
so vrhunec vse obrti, 

dedoval krone in oblasti. Njih svetovalci so 
ljudje, med katerimi so talenti tako redko pose-
jani, tla bi jih moral Diogeneg iskati s svojo 
latemo. 

Kapitalistični rod daje največjo veljavo bo-
gastvu. Ce pride v eni sekundi dvojo otrok na 
svet, ni za njiju bodočo usodo najvažnejše, koliko 
duševnih in telesnih moči jima je priroda dala na 
pot, ampak koliko denarja je v očetovskih bla-
gajnah. Večji talent pojde v jamo kopat premog, 
če ni sredstev za študije, puhla glava se bo pa z 
vsemi umetnimi pripomočki napolnila s tistim me-
haničnim znanjem, ki je potrebno za izpite in ki 
izpuhti kakor par, če se odmakne pokrov. 

Socializem hoče odpraviti te umetne, pogub-
ne, napredek človeštva in blagostanje ovirajoče 
razlike, ki niso utemeljene v prirodi, ampak so jih 
ljudje napravili in jih zato tudi ljudje lahko od-
st ranijo. 

PRAVICE IN DOLŽNOSTI 
Gluhim ušesom bi tudi angelj sodnega dneva 

zaman trobil. ' ln težko se je prepirati o sliki s 
človekom, £1 vitli barve narobe. 

Tako je tudi težko polemizirati z Ave Marijo 
iu z njenimi učenjaki, dokler postavljajo uajeno* 
slavnejše pojme na glavo. Njen člankar n. pr. 
"ub i ja " socializem s sledečo-duhovito primero: 

"Vzemimo slučaj, tla bi vsaj za trenotek po-
stavili vso ljudi na isto stopinjo pravic in dolž-
nosti. Recimo: Danes opoldne naprej imajo vsi 
ljudje enake dolžnosti, vsi so si enaki. Kako 
dolgo bo to trajalo? Tu so 4 bratje: Anton, Blaž, 
Ciril, Davorin. Anton ostane samski, ostali trije 
se oženijo. Blaž nima nič otrok, Ciril ima tri, 
Davorin pa osem. Kako neenake so pravice in 
dolžnosti teh štirih bratov! Anton ima skrbeti le 
zase, Blaž zase in za ženo, Ciril za pet oseb, Da-
vorin za deset . In k temu pride še neenakost v 
nadarjenosti in sposobnosti, bolezen in nesrečo v 
družini. Kaka neenaktmt že v prvem kolenu!" . . . 

Človek se mora res šiloma premagovati, tla ne 
pove takemu filozofu s pristno slovensko besedo, 
kaj tla je. Ampak svoje ovČicc mora že smatrati 
za prokleto zanikane, tla jim ponuja tako "du-
ševno" hrano. 

Oglejmo si malo njegovo pobožno sleparsko 
modrost. 

Uvodoma pravi besedni žongler: "Vzemimo 
slučaj, da bi postavili ljudi na isto stopinjo pra-
vic in do lžnost i .KonUj pa je zapisal besedo, 
hoče že čitatelja ogoljufati zanjo. Kna, dve, tri 
— in enake pravice iu dolžnosti st) izginile v nje-
govern rokavu. 

Kdo daje v organizirani družbi pravice in 
kdo nalaga dolžnosti? Menda pač družba. Ce bi 
odločevala Ave Marija, bi bila seveda enakoprav-
nost do sodnega dneva nemogoča. Ali socialistič-
na družba ne bo enaka kapitalistični. Ave Mari-
jin Anton ima pravico, da so oženi ali pa da osta-
ne samski. Njegova dolžnost do družbe pa obsto-
ja v tem, tla opravi tisto delo, ki odpada nanj po 
njegovih sposobnih in po pravici razdelitvi. 
Taka je pa tudi Blaževa, Cirilova in Davorinova 
dolžnost. 

Da mora Davorin skrbeti za deset ljudi, Tone 
pa le sam zase in da imata nemara oba enako pla-
čo ali pa še celo Davorin manjšo, je ravno ena 
izmed lopovščin te kapitalistične družbe, kamero 
Ave Maria tako naporno zagovarja in blago-
slavlja. 

Komu pa btnlo služili Davorinovi otroci, 
kadar dorastejo? Družbi, ravno tako kakor Ciri-
lovi in Metodovi in Bonifacijevi! Torej je druž-
ba dolžna, tla skrbi za njihovo vzgojo in gleda, 
tla ji postanejo čini koristnejši člani. Ce velja 
sedaj načelo, tla dobi miljonarjev pamž, tudi če 

Blagor rudarjem! 
Državni rudniški urad za Pennsylvanijo je 

i/tlal svoje poročilo za lansko leto, in iz njega 
zvemo, da je izgubilo lota 1914. v pennsylvanski h 
jamih čez 1000 rudarjev svoje življenje. V roveh 
trdeja premoga je bilo ubitih 600 oseb, mod njimi 
mnogo nedoraslih; kjer se koplje mehki premog, 
je poginilo 413 ljudi. 

Več kakor tisoč mrtvih v eni državi in v oni 
industriji. Nekako se nam zdi, tla ni to nič manj 
važno kakor evropska vojna in diplomatično in-
trigo. Vojna bo minila, kajti če ne bo katera 
stran tako topona, tla bo morala reči amen, so bo-
do pa tako izčrpali, tla ne bodo mogli nikamor 
več. Ubijanje delavcev so bo pa nadaljevalo leto 
za letom, če ne bodo spoznali, da ne more tej brez-
vestni igri s človeškim življenjem nihče drugi na-
praviti konec kakor delavci sami. 

Na bojiščih, kjer se strelja, padajo tudi čast-
niki in generali. So kakšnega princa včasi zade-
ne. Kadnr pošlje torpedo ali pa nima barko na 
dno morja, gre tudi kapitan z njo in še admiral, 
če je na njej. Rockefeller ja ne bo zasulo v jami 
in zato mu je dobiček več vreden kakor varnost-
ne nepravo. Dokler ne bo delavstvo delalo po-
stav, bo za kapitaliste vedno le predmet izkorišča-
nja r vsakem oziru in življenje mulo bo več vred-
no od delavčevega. 

ima vtnlo namesto možgan, dojiljo, guvernanto, 
tri inštruktorje, kup privatnih profesorjev, ples-
nega mojstra, sploh cel bataljon vzgojiteljev in 
tlresorjev, medtem ko mora iti delavčev talenti-
rani faut s štirinajstimi leti kakor krt.pod zemljo, 
njegova hči pa morda še prej v steklarno po je-
tiko, si pobožni kristjan pri svoji zlagani devici 
no sme domišljati, tla bo tudi socialistična druž-
ba utemeljena na taki tolovajski "pravičnosti". 
Oospodje farji naj bi vsak dan Boga molili, da 
bi čimprej zmagal socializem; kajti tedaj bo tudi 
za njihove otroke bolje poskrbljeno kakor veči-
noma sedaj. 

KOLOBOCLJA V KATOLIŠKI GLAVI. 
Ampak Ave Marija ima sploh trdo glavo. 

Sieer imajo gospodje vendar zelo bujno fanta-
zijo. Opisati znajo nebesa in pekel, dasi še nihče 
ni prišel iz tistih pravljičnih krajev, da bi povedal 
kako je'tam. Ampak malo pametnejšega življe-
nja na tem svetu, nego je sedanje, si za noben 
denar nc morejo prestavljati. 

Tako le se joka uboga Ave Maria; 
~ " l n če bi bili vsi ljudje enaki. Kaka'fcolo-

bocija bi to bila! Nikdo bi ne hotel drugega ubo-
gati, nikdo bi ne imel pravice drugemu zapove-
dati, nikogar bi se ne smelo siliti k pokorščini, 
nikogar, bi ne ismeli kaznovati. Nered in anarhi-
ja bila na dnevnem redu." 

Ce bi vedeli, da kaj zaleže, bi zmolili za tega 
modrega patra par očenašev, da bi mu dal Bog 
malt) več pameti. 

Ktlo ne ve, da se bojuje socializem za orga-
nizirano družbo? Maloprej je katoliški člankar 
še sam govoril o enakih pravicah in dolžnostih. 
Od eno vrstice do druge je pa že pozabil, da uči 
socializem dolžnosti tako kakor pravice. Naj-
brže je tudi že pozabil na krščanski nauk: Kdor 
ne tlela, naj tudi lie je. 

Ubogati in ubogati je'razlika kakor zapove-
dovati in zapovedovati. Ce uboga nekoliko 
miljonov vojakov svoje kronane rablje, pa se med 
sabo koljejo, ne da bi vodeli zakaj, vsekakor pa 
na svojo škodo, je to blazno in nemoralno. Ce 
ima par ljudi tako moč, da lahko zapovedujejo 
miljonom: Ubijajte! Morite! — je ta almolutizeni 
podlost. Ako si narod izvoli ljudi, tla vodijo 
upravne posle in da so mu odgovorni, je to orga-
nizacija tlela, na najširši podlagi organizacija 

r družbe. 
Nikdar še ni učil socializem, da razdenimo 

kapitalistično družbo in tla bomo potem živeJ 
kakor medvedi, volkovi ali pa vrabci. Socializem 
zahteva boljšo in popolnejšo organizacijo, in če 
bi no bilo tega. tudi ne bi bilo boja med socializ-

; mi>m in anarhizmom. 
Ave Marija se boji nereda in anarhije. Kje 

pa je tega blaga več kakor v kapitalistični druž-
bi? Je li to božanski rod, kar se sedaj godi Kr 
Kvropi? V čem so je od anarhije razlikovalo to, 
kar se je godilo v Michiganu, zap. Virginiji, Colo-
radu, pa včasi v Pennsylvaniji, pa v Illinois 
i. t. d. T 

ANARHIJA V KAPITALIZMU. 
Odkar so je pričela zgodovina civilizacije, še 

ni bila anarhija skoraj nikdar tako velika kakor 
v dobi kapitalističnega sistema. Kdaj so bili zloči-
ni tako razviti kakor stila j? Kdaj je bil samomor 
taka vsakdanja prikazen? Kdaj je bilo toliko 
kaznilnic in ktlaj so bile blaznice tako prenapol-
njene? 

Anarhija je v produkciji blaga; anarhija je 
na trgih; anarhija je v mednarodnih stikih, v 
vzgoji, v izbiranju sposobnih, v razmerju mod 
znanostjo in družbo, v parlamentih, cerkvah, 
sploh skoraj povsod, kamor se človek ozre. 

Bogaboječi Ave Marijin Člankar se pa boji 
anarhije txl socializma, ki hoče odpraviti nered iz 
gospodarstva in tako napraviti temelj, na kate-
rem bo šele mogoč socialni rod. 

Kaj premodri mož resnično res no more ra-
zumeti, tla je red v produkciji le tedaj mogoč, ako 
je koncentrirana in mononolizirana od naroda? 
Ktlo more danes kapitaliste prisiliti, da fabrici-
rao, kar je ljudstvu potrebno za življenje? Kdo 
jim more ukazati, da odpro skladišča, ako 
nagrmadijo v-njih blaga, pa ga zadržujejo, da 
nastane pomanjkanje in da potem lahko poženo 
ceno navzgor? 

Ko jc nastopila zima, se je brezposelnost raz-
širila po vsej Ameriki in še sedaj ni skoraj nič 
zboljšanja. Na miljone delavcev, ki bi radi dela-
li, je brez zaslužka. Ali so pobožntmu kristjanu 
ne zdi, tla je to anarhija in nered in več kakor 
kolobocija? 

S takimi bedarijami hoče Ave Marija pobi-
jati socializem. Take traparije imenujejo ma-
ziljeni učenjaki "argumente", pa so še tako pre-
drzni, da se upajo govoriti o "zdravem razumu" 
in o " luč i" . 

Da — kdor ima kaj zdravega razuma, mora 
spoznati, da se ta blagoslovljena družba ničesar 
bolj ne boji kakor luči in da ji ne gre za nič dru-
zega, kakor da razširja neumnost v interesu ka-
pitalizma, ker se ji pod njegovim okriljem dobro 
godi. 



GOSPODIN FRANJO 
ROMAN—SPISAL PODUMBARSKI. 

"Nič , prav nič — hi-hi-hi! — brez skrbi pi-
jete. To nam navrže vsak mesec liferant Samojlo, 
zastonj nam da naš očka Samojlo." Sluga je dvi-
gnil obrvi in razširil oči, kakor bi hotel izzvati 
radost in veselo presenečenje. In tiho je prista-
vil: 

"Gospod gozdar jih dobivajo 30 in še več, jaz 
5, Marko, ta, ki je v hlevu, tudi 5. O, brez skrbi 
vzamete, to nič ne velja." 

Vilar je nevoljen odvrnil z roko. "Lepa hva-
la za tvojo prijaznost, ali takšnih finih vin jaz 
no pijem. Danes več ne potrebujem tvoje postrež-
be, toda jutri te zgodaj pokličem. Navajen sem 
zarana vstajati. Lc id i l " 

Ozlovoljnost je izpreletela služabnika, v stran 
jc namrdnil lice, ko se je po vojaško obrnil na 
petah. "Sladkega počitka vam želim, gospod in-
ženir! Naj se vam kaj prida nasanja, da stavi-
mo v loterijo,'J je odhajajoč rekel. Očiten zasmeli 
je bil v njegovih besedah kakor malo prej v 
gozdarjevih. 

Vilar je zgodaj ugasnil ter legel v posteljo. 
Zaprl je oči in skušal zaspati, odganjajoč misli, 
ki so se nanašale na dogodke današnjega dne. 
4K čudnim ljudem sem prišel,' je premišljeval. 
'Gozdar in sluga, oba sta pijana. Morda so tak-
šni tudi delavci.' Opravičeval je pijanost z ne-
deljo, češ: na ta božji dan se pije tudi na Sloven-
skem premnogo. Preden se je pojavila dremota, je 
zaslišal nad seboj močno rompljanje, kakor bi kdo 
pod streho krompir natresaval po deskah. 'Kaj 
je to? Ali plešejo gozdni škrati nad menoj? Tu 
ni mogoče zaspati.' Prižgal je luč, vstal ter šel is-
kat človeka. 

Gozdar je imel še luč, ki je udarjala skozi 
špranje slabo zloženih desk v vežo. Vilar je po-
trkal. 

" K d o j e ? " je zahreščal pivski glas gozdar-
jev. 

"Jaz sem, inženir. Had bi vedel, kakšen vrag 
pleše nad mojo sobo."-

"Hahaha!" se je zlobno odzvalo iz sobe. 
"Prosim vstopite!" 

Bierkopf je sedel v domaČi suknji dopetači 
pri mizi, pušil in sam s seboj igral karte. Prekla-
dal jih je v pasjanski igri. Kraj kart sta dali dve 
zlatoglavi steklenici. "Sedite! Ali igrate v karte? 
Pike bi vrgla, to je prava igra za dva." 

" N e umem nobene igre." 
"Škoda, škoda! ^o vam bo dolgočasno v na-

ši puščavi. Vzamete li za ljubo kozarček vina —-
finega — " 

"Lepa hvala, gospod gfijfdar, pijent samo na-
vadno vino in še tegacmalo. Res — hvala!" 

"Treba se vam bo navaditi — podgan." 
"Podgan? " _ 
Bierkopfu je neprijeten smeh legel na ustni-

ci. "Lesne podgane vam škrabljajo pod streho; 
sredi gozdov prebivamo, aato je toliko tega mr-
česa. " _ -

"Al i jih ni mogoče ugonobiti?" Vilarju se je 
za malo zdelo, da mu je maloprej Bierkopf vrt* 
ščil lahko noč in ga ni nič opozoril na prijetnosti 
takšne lahke noči. 

"Koliko sta jih že hlapec in služabnik po-
strelila in zastrupila, pa vse zastonj. Treba z nji-
mi živeti, vsakemu gorju se treba prilagoditi. 
Najboljše sredstvo proti podganam so te-le zlato-
glavke. Izpraznite eno, če ne pomaga, obglavite 
še drugo, tedaj pa zaspite, nezavestno kdaj se 
prevalite v Morfejevo naVočje, in naj poka ko-
liba na vseh koncih in oglih. Kaj vas služabnik 
ni opozoril na podgane?" 

. "Nič. V čuden kraj sem prišel in še veselil sem sc ga." 
"Zaradi podgan ni treba obupati. Po zimi ne 

bo nobene. Vaša služba bo prijetna in lahkotna. 
Sploh se čudim, čemu so nam poslali inženirja, 
ker inženirskega dela skoraj nič ni, plačo so vam 
pa nakazali kar sijajno." 

"Pri deželni vladi bodo že vedeli, ali sem tu-
kaj potreben ali ne," je ozlovoljno odgovoril 
Vilar. 

"Gospodarske posle so vam naložili in ti tu-
di nekaj nesejo. Vaša hrana vas nc bo veljala 
novčiča in tudi steklenic bo, kolikor jih boste 
želeli. Pa takšno delo bi opravl jal lahko tudi na-
jin služabnik. V Sarajevu nič ne tedo, tam de-
lajo vse po neki nerazumljivi šabloni." 

Prezirno se je Vilar ozrl po steklenicah in 
ker je komaj čakal prilike, da pokaže svoje po-
štene nemene, je porogljivo rekel: "Postranskih 
zaslužkov, na katerih lepe morda žulji delavcev, 
nc maram. Svojo hrano bom plačeval že sam. Kaj 
so (tukaj v navadi vzetki, tiste podkupnine, o lja-
tcriVBe toliko bere v ruskih knjigah?" 

" T i so povsod v navadi, ne samo na Ruskem. 
Ponižnemu železniškemu izprevodniku jihtščuka-
jo popotniki, višji nradnik jih dobiva od tovarn 
in premogovnikov, ki dostavljajo material. Mo-
drega človeka načelo se glasi: Kadar je kaj v 
skledi, zajemaj, kadar imaš, spravljaj, ee kaj ne-
se, pobiraj! Bosna je pravzaprav Se sultanova po-
krajina, kako bi ne bili v navadi vzetki! Blagor 
mu, kdor sedi pri koritu, ker njegovo bo nebe-
ško kraljestvo!" Bierkopf je pomešal karte ter 
jih začel metati predse. Vilar jc ostrmcl ob nje-
govem cinizmu. Želel mu jc lahko noč. 

Razsrdilo ga je vse, kar je videl in slišal, 
ftel jc v hlev, da oštejc pijanega služabnika, ker 
ga ni opozoril na podgane. V kotu hleva je stala 
dolga miza, na njej luF, ki je svetila krepkemu 
fantu, sedečemu in pišočemu pismo. " K d o si t i ? " 
je osorno vprašal Vilar. 

"Konjski hlapec Marko Krpica sem," je od-
govoril pisar ter dvignil glavo. 

" A jaz sem rezervni častnik — " 

Ko je bil Marko zaslišal besedo čsstnik, je 
planil pokonci ter v naglici preobrnil stol pod se-
boj. Vzravnal se je v vojaški postoj iu zagrmel, 
kakor so ga bili pred leti naučili pri hrvatskih 
ulancih: "Gospod častnik, pokorno javljam — 
vse v redu!" 

" N i vse v redu, prijatelj. Tu imate podgan 
na milijone. Kje je služabnik, da mu navijein 
ušesa?" 

"Pokorno javljam — pijan spi pod kakšnim-
drevesom. Prodal tem mu svoje steklenice in 
zdaj je pijan." 

"Zakaj mc ni opozoril na podgane? Vse pol-
no jih je pod streho." 

"Pokorno javljam — ne vem. Gospod čast-
nik, podgan se vsm ni treba bati. V sobi pustite 
goreti luč, pa bo dobro. Luči se boje. Tako delajo 
tudi gospod Birkov." 

" I n onadva hudiča mi tega nista mogla po-
vedati! Rada bi, da me požro podgane. No čakaj-
te, jaz vas bom še mikastil!" Poteptal je Mar-
ka po rami in blagonaklonjeno mu jc rekel: " T i 
si edini poštenjak tukaj ! " Napravil se je k du-
rim, Marko ga je spremil. "Ilvala, ti, Krpica!" 
mu je rekel pri durih in da bi mu vcepil še višje 
spoštovanje, je strmo zroč nanj, nemški prista-
vil : : :Kin guter Ker l ! " 

Dolgo ni mogel zaspati. Nekaj ga je motila 
luč, nekaj podganji ples pod streho. 

Ko je drugo jutro vstal, je svetil že davno 
beli dan. Služabnik mu je skesanega obraza pri-
nesel zajutrek. Vilar ga je nahrulil s trdimi be-
sedami: "Sanjalo se mi je o podganih in o tebi, 
pijana svinja 1 Zdaj pa stavi v loterijo! A pri me-
ni ne boš pijančeval!" Vprašal je po Bierkopfu, 
no ta je bil že odšel v planino. Služabnik mu je 
pokazal izhojeno stezo za kolibami, kjer se je 
svet začel strmo dvigati, po njej naj gre vedno 
kraj Oskove ter lesenega žlebovja, za uro hoda 
pride do sekačev. 

S puško ob rami je ubral tisto stezo. Cez net 
minut je bil že v pragozdu. Ostrmcl ge. Silna ne-
ukročena priroda ga je sprejela vase. Tu je ti-
sočletja delovala neovirano, samosvoja in ni je 
kazila človeška roka. Prastara drevesna debla so 
na obeh straneh potoka v bizarnem neredu ležala 
po tleh ali se naslanjala na živo drevje ogromnih 
obsegov. Nekatera so se nahajala še v poslednjih 
utripih življenja, pri tleh so poganjale še mladi-
ke; druga so popolnoma onemogla čakala izpre-
menitve v prah, ali pa že kazala zadnje ostanke 
nekdanje moči — preperel str/en s trhlimi grča-
mi, podoba ko8tenjaka, ki so se mu že vgreznila 
rebra in ki leži v zemlji kakor stlačena cvetica 
v herb ar ju. Dih življenja iu smrti je zavel ns Vi-
larja; na desni in na levi so nevidne moči sno-
vale svoje niti za vedno jačje življenje in povsod 
so sc propadli deli globlje pogrezali v trohnobo. 
In neki poseben, neopredeljiv vonj je udarjal v 
nos; to je bil duh življenja, pomeŠair s smradom 
smrti. Toplo solnce je sijalo na nebu. toda nje-
gova svetloba je mogla le malokje prodreti k 0-
skovi, ki si je v večnem boju z rastlinjem in trdo 
skalo izkopala svojo drzno pot. Kakor bi šel člo-
vek po ozki soteski, obrobljeni z navpičnimi in 
čez pot visečimi stenami gor! Kjer si je obrovska 
hraščevina izbrala svoje torišče, ugonobivši tujo 
okolico, so solnčni žarki prodirali še dosti nizko 
med vejevje, tvoreč na deblih in na vejah ne-
kako zlato mrežo, ki je plesala, kakor je veter gi-
bal vrhove; ponekod so segali slabi solnčni utrin-
ki noter do vlažnih tal, doli do drevesnih mrtve-
cev, vkovanih v razšopirjeno rastlinsko golazen, 
in dobrodejna svetloba je bleščala s takšnih pro-
storov. Kjer je kipelo bukovje in gabrovje, tam 
solnčni žarki niso pririli do tal, čeprav je bilo 
nekaj lesa za stezo ob potoku izsekanega. 

Strmeč in zadivljen se je oziral v goščavo. 
Takšnih debelin še nikdar ni videl. No globoko 
ni moglo prodreti oko: povsod se je razrastel sro-
bot, vse je preprezal zimzelen, divja trta in po-
dobna rastlinska navlaka. Le kraj Oskove je vse 
jasno videl. Prikazni čudovitih obrisov so se mu 
javljale, in začel je prirodi lastiti človeško čuv-
stvovanje. Nebotična smreka kraj steze nad ska-
lo, oblečena v hrastovo lubje, ga je spominjala 
stare zagrnjene samice: osato zre v hrumeči po-
tok, peneč se pod skalo, kakor bi ga zasmeho-
vala, da ji ne more do živega on, ki je podrl to-
liko tovarišie; s čudom in htrahom gleda na gib-
čno bitje, ki se je pojavilo ob vodi in leze kvišku 
— nov lubadar, ki grozi s poginom vsemu, kar 
živi v planini; prišel je konjederee s pasjo stru-
no in vse, kar živi, potegne v dolino. Veličastni 
macesen, ves odet s sivim mahom — kaj so držiš 
tako resno in modro kraj grbavega in rarmrše-
nega gabra? Ali premišljuješ o stoletjih, o več-
nosti, ali pomilovalno tolažiš grbavea, ki? je ostal 
kljub visoki starosti pritlikovee in ka že široko 
duplino, kakor bi mu bila priroda izrezala bol-
ne obisti, da se napravi zavičaj gozdni živali? Kaj 
pa ve, mladostne, gladkokožne bukve — zakaj 
ste tako povesile svetle veje in se nagnile čez po-
tok? Ali vas je oplazil snežni plaz, Zdrknivši z vej 
sosednjih velikanov, ali skrivate sramežljivo, Ve-
neri ob kopel ji podobne, svojo nago krasoto? Ih 
viteški storoki hrasti stoje veličavo kakor oča-
ki in kralji v zboru, trda dlaka jim pokriva ras-
kavo telo, od rok vise sive brade; ta pestuje gla-
vo, ki mil jo je odbila strela, v svojih jjo*matih 
in silnih rokah; oni je naslonil svoje otrplo telo 
na čilejŠegs soseda in s kddelje svojih spominov 
prede povesti o davno minulih časih. Videl je, 
kako rod za rodom gine, a on se še naslanja ob 
palico življenja. Rod je bil rodu enak, in nič 
novega ne rodi narava. Sinovi in vnuki, strni že 
velikani, stoje kraj njega in pod nJim, spošt-
ljivo in zamišljeno poslušajo njegovo modmst, ki 

izzveneva v slutnji, da se bliža konec vsemu ro-
du, ker oblastno bitje je prodrlo v planino in za-
hrbtno deluje na pogiu vsega, kar si je pribori-
lo življenje na skalah. In razposajeni pravnuki 
mu gledajo v staro glavo, ga cukajo za stotero 
brad. 

Plah rine Vilar po samotni in utrudljivi ste-
zi navkreber in pozorno prisluškuje razodetjem 
narave v gozdnem labirintu. O, ko bi mogel napi-
sati stotisoeletno zgodovino tega gozda! Kdaj je 
nastalo ogromno skalovje, ki se danes imenuje 
Konj-planina, kdaj je na njem pognala prva bil-
ka — in potem ves razvoj do današnjega dne! 
Koliko je stvsri, o katerih nimamo najmanjše 
slutnje, in niti o lastnem postanku ne ve človek 
nič pravega, čez skale hiti hrumeči potok; le tam, 
kjer je nenasiten oblizal tla, se vidi kamenje iz-
motano v vseh različicah sive barve, drugod pa 
pokriva, kolikor doseže oko, mnogovrstno rastlin-
je trdo skalo. Kdo bi vedel povedati, kako so jo 
mili, razjedali in se zarivali vanjo hudourniki, 
po kakšnih silovitih revolucijah v prirodi so na- / 
stale dolinice, ravninice in zakotja, pokrita s 
prstjo, odebelelo z listjem in strohnelim drevjem. 
Kjer še ni zadosti rodovitne zemlje, se je v za-
vetju košatih orjakov naselil mah, ki pokriva ska-
le do njih poslednjih rebrin, pomolov in rogljev. 
V temnem odevu stoje tu roglji, podobni mrač-
nim stražnikom krof nedobitne trdnjave. No ta 
trdnjava se je že podala. Kovarni potok jo po-
kazal vratolomno pot in*močen žleb se dvig* tu 
nizko, tam visoko nad njim, mogočen znak vse 
nivtiujoče kulture, a tesdrjevo delo kažejo kupi 
trsk in vejevja ob strugi, zakaj trebalo je napor-
ne trebitve, predno «*<• je izklestil zložni dohod na 
planino. 

Na svoji poti še ni slišal nobenega živalskega 
glasu. Vsak zvek in da je bil nebesni grom, jc me-
stoma zaglušilo bobnenje razljučene vode: kakor 
bi gorski škrati ob godbi viharjev balineali s ska-
ismrter jih ozlobljeni metali v zavratni potok. 
V strahu beži žival od takšnega oglušajočega hru-
ma. Se le ko je prišel v dolgo, precej ravno ko-
tanjo, je prenehalo šumenje. Zaslišal je nekje bli-
zu v hosti ptičji glasek. Obveselil se je anirnalske-
ga življenja. Sčebeta ptiček, tiho žvrgoli, kakor 
bi moledoval in nekaj prosil drznega popotnika. 
Pa glej —• visoko v vejah zaprhutnejo peroti ro-
parske ptice, in v smrtnem strahu zakoprni sla-
bejše bitje. Takšna je svoboda v prvobitni priro-
di. Čez nekaj hipov je vse utihnilo, pogreznilo 
se je v mrtveče spanje, in Vilarja se je polastila 
neizrečna tesnoba v strahovitem carstvu bujnega 
življenja in trde smrti. Oziral je je, da bi videl, 
kako globoko se je zarezala Oskova v goro, pa 
ničesar ni zaznal, ker se je nahajal med drevjem 
kakor v predoru. 

Na koncu kotanje je zojlet udarjal hruni na 
njegovo uho. Kakor grive belih skakunov, ki dir-
jajo preko ravnega polja, tako so vihrali neviso-
ko pred njim razpenjeni vali besnega potoka čez 
čeri in pragove. Prekobalil jc bukovo deblo, ki 
se je bilo napol trhlo povalilo čez stezo. Ozrl se 
je v breg. Postal je, ker to, kar je zaznal, ga je 
zgrozilo. V grozi je čutil, kakor bi mu bilo zrast-
lo rosje ter pezdir na licih in bi ga nekaj pika-
lo po životu. Mravlje, kajli? Zdelo sê  mu je, da 
vidi nad slapom velikega rj&vcgrf medveda, sto-
ječega ob stezi in gledajočega v potok. Kosmat in 
je nemara žejen. Vilar je snel puško z raiqe, se 
postavil za skalo, gledal in čakal, kaj bo. Ko se 
mu je pomirilo sree in razbistrilo oko, je izprevi-
del,da to ni medved, ampak poševno ležeča skal-
nata rebrina, vsa obrasla z mahom, od daleč za 
las podobna medvedji postavi. In da je medved, 
ni se ga treba bati, saj stoji pred njim prav na 
kraju struge gonjač, zavaljen možak, zahaljen v 
črn plašč. I — saj to ni gonjač, ampak skalnat 
rogelj, zavit v temen mah. Inženirju je odleglo, 
na pogret je sopihal navkreber. Prišedši do reb-
rine, ki ga je tako oplašila, je sedel, ne baš z 
zadovoljstvom zmagovalea, na njen kosmati 
hrbet, da si odpočije. Prižgal si je svalčieo in se 
oziral. Kakšen divji, puščoben svet! Vse leži, 
zmedeno, zmešano in polomljeno v tej plasti pra-
gozda, kakor leže človeška ter konjska trupla in 
pohabljeni udje vse navzkriž v veliki jami, ki so 
jo izkopali po strašni bitki. Vihar ali snežni plaz 
je provzročil takšno pobit jo. 

Zdajci je zagledal nad seboj v mraku drevja 
temno postavo, podobno oni, ki jo je poprej sma-
tral za medvedjega gonjača. 'Vil in divjega mo-
ža nemara ne bo več v teh gozdih,' je mrmral 
tja v skalo. 'Kakšna škoda, da je napredujoča o-
mika za vselej pregnala s sveta ta fatastna bitja! ' 
V lirumu po razorani strugi se peneče vode se mu 
je zdelo potrebno, da kaj izpregovori in prežene 
občutek tlačeče ga osamelosti. Zdajci je zapazil, 
da se nekaj na postavi premika in da se kadi iz 
njene glave. 'Vrag ni, divji mož tudi ne! A po-
šten, živ človek bi mi dobro došel v mrtvilu te 
zapuščene saminc.' Vstal je ter pospešil korake. 
Kmalu je došel svojega znanca s snočnjega veče-
ra — gozdarja Bierkopfa s pipo v ustih. 

Bierkopf je na njegov pozdrav površno pri-
kimal ter korakal dalje, in Vilar je, gredoč za 
njim, uganil, da ima opravka z odurnim člove-
kom, ki je ali že po svojem značaju nesprejemljiv 
za prijateljske odnošaje sploh, ali pa samo inže-
nirja ne mara, čigar posel pride lahko navzkriž 
z gozdarjeviin, 

"Gospod gozdar, vi pač že dobro poznate to 
velikolepo gorovje?" je vprašal-Vilar, ko sta pri-
šla na kraj, kjer voda ni toliko iminiela, da bi 
ogluševala pogovor. Silil se je, da bi pozabil na 
njegovo snočnjo nevljudnost in na podgane. 

" K a r je dostopnega, vse poznam." 
"Oprostite, ali ste že dolgo pri tem pod-

j e t ju? " 
"Bi l seni poleg, ko so tukaj posekali prvo 

drevo." 
"Gotovo je bilo težavno, prodreti v takšno 

goščo, izkrčiti stezo." 

"Nekakšna hajduška steza je držala, še pre-
den HO prišli Avstrijci sem, čez Konj planino v 
kraje pod Romanjo-planino." 

"Jeli mogoče, da je Človeška noga našla sto-
pinjo v takšni šumi?" 

Bierkopf je pomigal z ramo, kakor bi mj|j 
presedalo izpraševanje. Zato si je odgovoril inže-
nir sam. " P a če js prodrla zver, kaj bi človek ne, 
ki je v prvi dobi svojega zaroda prebival gotovo 
le v šumi." Ker oni pred njim le ni dal besede od 
sebe, je nadaljeval: " V prastarih časih je narava 
takšne gozde lepo pokrila in tako poskrbela, da 
imajo pozni rodovi s čim kuriti, a danes ji člo-
vek ne pusti njenega gospodinjstva. Preži na njo 
in jedva dočaka, da kaj rodi, pa že spravi v svo-
jo bisago." 

"Kultura gradi in razdira — vedno bo ta-
ko , " se je zadri Bierkopf, kakor bi mu bilo ne-
prijetno, da mora gredfič navkreber govoriti. 

Vilar se je spomnil, da je že večkrat v Bosni 
slišal besedo kultura. Potresel je z glavo. "Hm, 
hm, kultura, vedno ta kultura! Ko bi nekateri 
narodi le ne mrli ob n j e j ! " 

Bierkopf je hipoma obstal, se okrenil k nje-
mu, mu potrkal z desnim kazalcem na ramo in, 
ostro mu zroč naravnost v oči, je rekel: "Kultu-
ra je paliea, ob kateri rine človeštvo naprej. Vča-
si pa ni palica, ampak gorjača je, ki butne ob tla, 
drugemu pomore do blagostanja. V Bosni mora 
biti gorjača, s katero ukrotimo te ovčje tatove." 
Po teh besedah je urno ubral stezo, kakor bi si 
bil z njimi olajšal dušo. 

"Nikogar bi kultura ne smela butniti ob 
tla," je pripomnil Vilar; in čez hip je sarkastično 
pristavil: "Boj im se, da se bomo v Bosni in Her-
cegovini počasno pripravljali h kulturnim delom, 
kakor se pripravljamo v Dalmaciji." Gozdar ni 
odgovoril, lc oblak dima je puhnil iz sebe. Vilar 
je začel premišljevati o praktičnosti tega člo-
veka. 1 

Prišla sta na mesto, kjer je s strmega poboč-
ja skakljal bister pritok v Oskovo. Ražmite ska-
le ob njegovi strugi in podrta drevesa, v divjem 
neredu se kopajoča v njem, so pričala, kako srdi-
to je tekel za hudourja. "Jaz pojdem kraj po-
toka v Volčji Dol, kjer seka 10 drvarjev, večja 
partija dela v Medvedjem Dolu kraj Oskove, ka-
mor greste v i , " je z veliteljskim glasom odločil 
gozdar. 

"Se li nahajajo medvedi in volkovi na Konj-
planini ? " 

'Ko smo pričeli s sekanjem, smo pregnali tu 
volka in medveda, zato so delavci torišči svoje-
ga dela krstili po teh živalih. Oglejte si ob Osko-
vi naše naprave; posla, ki bi ..padal v vašo stro-
ko, tam ne najdete. Je že vse narejeno, tako na-
rejeno, da potraja nekaj let. Poprave se izvrše 
lahko brez inženirja. Ker so vas že poslali sem, 
izpeljemo kraj tega pritoka jeseni žleb, da bomo 
po njem spuščali pozimi les tukaj pod nama v 
glavni žleb. V precej odprtem polkrogu bo iro-
ral zaviti novi žleb, tako, da njegova krivina' . 
bo ovirala hitrega odvoda. To razume vsak 4 
j ik . " Bierkopf se je brez slovesa besede vzpe 
v breg, kjer je maiov izhojena steziea drugovala 
pritoku. Prijemajoč se za veje in skale, je delo-
ma po vseh štirih ril navkreber. 

o-

4 ety 

8. 
Vilar je šel dalje ob Oskovi. Gozdar mu je 

Čimdalje manj ugajal. Kar bo on 'naročil, to bo 
treba izvršiti; inženirska veda bo dekla tega za-
tohlega in samosvojega človeka. Vsekakor pa 
drugače ne more biti; po navodilih, ki jih jc bil 
prejel v mestu, bo gozdar odločeval, kje in ka-
ko naj se seka; pokoriti se mu bo treba, lccr brez 
složnosti vseh zaposlencev uspešno delo ni mogo-
če. I)a Bierkopf le tako prezirno in ošabno nc 
stavlja svoje veljavnosti v luč, bi laže izhajal z 
njim, čeprav sc v nekaterih nazorih nikdar ne 
moreta ujemati. Spomnil se je Katice in prav ji 
jc dal, da je neugodno sodila o Čumurpaši. 

Ves zasopen je prišel na kraj, kjer se je žleb, 
ki ga je spremljal do sem, delil v dvoje, podo-
ben velikanskima rogljema lesenih vil. Eden se 
Je tiščal Oskove, drugi je bil napeljan po suhi 

"drči v stran. Skoraj sama smrekovina. oblita s 
smolo, je rastla tukaj. Visoko v vrhovih se temni 
igličje in ostro zre v napravo, kamor je kakor k .. 
debeli verigi priklenjena planina. Ali so to solze, 
kar v svetlih kapljah leze po deblih, ponašajoČih 
se z bujnim življenjem, solze, lite v strahu pred 
smrtjo? Ali je treba temu mehkemu lesu toliko 
balzama, da si hladi in celi rane, ki jih provzro-
čuje vihar in lubadar? Solze in leki ne odvrnejo 
smrti, ki se bliža z grozečimi koraki. Nad raz-
žlebjem je postal, da si natančneje ogleda umetno 
napravo. Blizu nad seboj je zaslišal votlo donenjc. 
Vlekel je na uho. V enakomernih udarcih so 
padale težke sekire na les. Podvizal se je, ker 
človeško bit je ga je v teh mračnih prostorih vlek-
lo nase. Kmalu je na solnenosvetlem, do golega 
izkrčenem, na obeh straneh potoka ležečem pri-
brežju zagledal drvarje. Eni so mahali s sekirami 
ob stoječa debla, drutri so s posejanih klestili ve-
je, tretji so žgali. Vonj po vlažni zemlji, ki se pa-
ri na solncu, po žganju, smoli in strtem zeliščju 
mu je udaril v nos. Vse polno smrekovih in bu-
kovih debel, pripravljenih, da zdrknejo v doli-
no, je ležalo med pohojeno, zmeto in razdroblje-
no hosto, iz katere Je mestoma zijala odrta rodo-
vitna prst. Sredi tega razdrtja se je ob močni od-
prti zatvornici končal žleb. Vilar je izprevidel, da 
bo treba zatvornico pomakniti niže dol k velikan-
skim kopicam hlodov, ki so čakali splavljenja. 
V se jc pazno ogledal. Malo više jc zagledal iz 
brun sestavljeno dolgo kolibo. Napotil se je J^A 
njej. Stala je na usedini, naslonjena na visoko, 
skoraj golo skalo. Bila je drvhr»ko zavetišče in 
bivališče. Ne daleč od nje jc pod očrnolo skalo 
plapolal ogenj v močnih plamenih; nad njim sta 
visela dva^otla. 

(Nadaljevanje.) 
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824 13 1144 
Opomba: 

Za združitev »e je oddalo 824; proti 
združitvi 13 glasov. Predlog za zdru 
djtev sprejet z 811 glasovi večine. 

Za predlog stey. 1—2—3—4 in 5 je 
članstvo glasovalo prav v istem številu 
kot za in protj združitvi, radi tega naj 
zadostuje zgoraj označeno poročilo. 

Obenem naznanjam vsem uradnikom 
in članom A. 8. B. P. I>., kakor hitro 
prejmem glaaovnice iz tiskarne, da jih 
bom takoj razposlal društvenim tajni-
kom za nadaljno splošno glasovanje. 

Na glasovnici je navedeno 0 predlo-
gov; članstvo naj temeljito preinJari 
vsak posamezni predlog, predno odda 
svoj volilni glas. 

Kdor glasuje za predlog št. 1, naj ne 
glasuje za predlog št. 2, in obratno. 
Ako slučajno kdo glasuje za oba ta 
predloga, bi bila dotična glasovnica 
neveljavna. Kdor glasuje za predlog 
St. 3, naj ne glasuje za predlog št. 4, 
in obratno. 

Posebne pozornosti je treba pri gla-
sovanju za predlog št. 5 in 6. Kajti 
s tem glasovanjem ne mislimo le na 
sedanjost, ampak računati nam je tudi 
na prihodnost. Na primer? združena 
organizacija naj posluje od sedaj na-
prej 25 let; s tem moramo računati 
vplačevanje mesečnih asesmentov, to 
j e če ne sprejmeta z zadostnim številom 
oddanih glasov predloga št. 5 ,in 6. 

Glasovanje se vrši v istem smislu kot 
prvo: glasovnice se hranijo pri dru-
štvih, a poročilo o izidu glasovanja se 
pošlje gl. tajniku in predsedniku pri-
pravljalnega odbora. 

John Čeme, gl. taj. 

ZADNJA VOJNA. 

Dosti modrijanov pripoveduje s 
svetim prepričanjem, da je sedan-
ja vojna zadnja v zgodovini. Saj 
bi bilo prav, če bi bilo tako; mi 
ne bi protestirali. Ampak treba je 
le malo odpreti oči, pa se že vidijo 
v sedanjem klanju kali novih, 
morda šc strašnejših bojev. 

Kar se sedaj godi v Aziji, je 
vredno vse pozornosti. Japonsko 
je šlo v boj proti Nemčiji. V re-
snici hoče podjarmiti Kitajsko, ki 
prihaja v to kolobocijo kakor Pi-
lat v Credo. 

Zgodovina piše komedije, kakr-
šnih ai ne more izmisliti noben hu-
morist. Psr let je tegs, ksr se je 
Rusijs tepla z Japonsko. Takrat 

-i je Viljem simpatiziral z Rusijo, 
ampak Japonci so zmagali, in 
oficielna Nemčija je plesala o-
krog Japa kakor puran okrog 
pure. Zdaj je Japonska zaveznica 
in prijateljica Rusije in seveda tu-

di Anglije; v Berlinu imenujejo 
Japonce zopet "Japancze" iu 
41 ruuienc opice." 

Ampak kolo ae že obrača in Vi-
ljem si viha brke. Njega HO "ru-
mene opice" spodile s Kitajskega, 
toda zdaj«e pripravljajo, da vtak-
nejo polagoma vso nebeško drža-
vo v svojo bisago, in britanski 
buldog že renči, ker se boji za ki-
tajsko kost. Balkanska vojna se 
je končala s tem, da so se zavezni-
ki »tepli; sedanji pretep ima lahko 
podobne posledice. 

Nacionalni evangelisti nani pri-
digajo, da ae vodi sedanja vojna 
za osvoboditev narodov. Odprite 
vendar oči! Za rop in tatvino so 
vodi. Angina ni ljubosumna na 
svojo zaveznico zaradi kitajske 
svobode, ampak zaradi slojih ki-

»iskih profitov. In Rusiji, ki ie 
znala pohrustati Mandžurijo, se 
ne smili kitajska republika, am-
pak Jaf)onski ne privošči tatvine, 
kjer bi sama rada kradla. Itali-
ja se pripravlja na "osvoboditev 
nerešenih pokrajin," njeni časo-
pisi pa že tiskajo zemljevide, na 
katerih je vse Goriško, vsa Istra, 
pol Kranjske, in vsi dalmatinski 
otoki last Viktorja Emanuela. Ru-
sija hoče aiiektirati vzhodno (ia-
licijo in Bukovino, kjer ne živi de-
set pravih Rusov, ampak Poljaki, 
Rusini, Rutnuni in Židje. 

Medtem pa agitirajo na Rus-
kem, na Nemškem, v Avstriji, na 
Ogrskem vsakovrstni politikanti, 
med njimi tudi vplivni ljudje, za 
separaten mir in* za svoje zveze. 
Eni hočejo Rusijo ločiti od njenih 
sedanjih zaveznikov in mešetarijo 
za nemško-rusko poroko, r^ugi 
priporočajo mir mftf Avstrijo in 
Kusijo, da bi Nemčija ostala na 
cedilu in sc Avstrija z rusko po-
močjo rešila. 

Vse balkanske države so v mr-
zlici. Turčiji se res ne godi pre-
dobro, in kadar konj krepava, bi 
si vsak volk rad zagotovil kos pe-
čenke. Pri tem se pa med seboj pi-
sano gledajo, ker bi vsak najraj-
ši sam vse požrl. 

Ne, to ni vojna, od katere je 
pričakovati, da prinese Evropi 
trajen mir, ampak veliko bolj se 
jc bati, da se bodo roparji med 
sabo sprli za plen, kar ni nuv! raz-
bojniki nič nenavadnega. 

Obračajmo stvar, kakor hoče-
mo; edino upanje more biti v tem, 
da sc okrepča socializem in dobi 
toliko moči, da sc aktivno upre 
novemu klanju. In ker imajo soci-
alisti v vojskujočih sc državah 
zavezane roke, je naloga nevtral-
nih socialistov, zlasti pa ameriš-
kih, da podvojo in potroje agita-
cijo, da vstane Internacionala z 
novo, povečano močjo in ustavi 
krvavi ples kronanih tolovajev. 

JUGOSLOVANSKA REPUBLIKA. 
— Ivan Molek — (Konec.) 

KDOR dE NI PORAVNAL ZAOSTA-
LE NAROČNINE, NAJ TO STORI TA-
KOJ, KER 8E MU SICER V KRAT 
KEM USTAVI LIST. ČakaU bomo 
samo tiste, kl se j arij o, naj se jim list 
ne ustavi! Posor na to! 

SODRUGI I 
Vsak socialist bi moral naroči-

ti "PROLETARCA," kajti list ži 
vi samo od svojih naročnikov. 

Vsak socialist bi moral širiti 
PROLETARCA", kajti to j« 

prva naloga naše stranke. 
Vsak socialist bi moral točno 

plačati naročnino za "PROLE-
TARCA," ker le na U način M 
more osigurati napredek našemu 
listu. 

Ce le ue bi špekulirsuje zaviselo od zmage 
zaveznikov! In če res zmaga Anglija s svojimi 
trubauti — česar še ne vemo — kdo more jamčiti, 
da ne bi Rusija pobasala večji del Avstro-ogrske 
in potegnila Slovence.ter Hrvate v svoj okvir? 
Ali pa je ruskemu carizmu kaj zaupati! Ali je 
od carja pričakovati kako svobodo! Great Scott 
— jaz nc zaupam iu noben človek, kl. razume po-
men svobode, nc! liuski car bo takrat dal svobodo 
Jugoslovanom, kadar jo da nemški kaizer ali pa 
Franc Jožef. Vsi trije so enaki — ln kdor na-
pada Franca Jožefa, u se navdušuje za carja, je 
pomilovanja vreden. Car mora poprej dati svo-
bodo ruskemu narodu, zatiranemu ruskemu pro-
letariat^ preden je od njega pričakovati, tla jo 
da drugim narodom. Tudi avtonomija v okvirju 
Rusije je zelo meglena reč, vprašanje republike 
bi se pa ruvno tako zategnilo, kakor se bo, ako 
ostane Avstrija nerazdeljena. 

Knj pa če zmaga pruski militarizem in zlomi 
Anglijo iu njene zaveznike? Kakšno vlogo bo po-
tem liga igrala? Ali se o tem W«j premišljat O 
kakšni svobodi Slovencev se potem ne sme niti 
sanjati; nainanj petdeset let ne sme biti govora o 
kaki osvoboditvi Jugoslovanov iz \robstva pru-
skih mogotcev — razen v slučaju, da izbruhne 
revolucija v mogočni germanski monarhiji, kate-
ra bi strmoglavila cesarstvo in dovolila podjarm-
ljenim narodom kako avtonomijo ali neodvisnost. 

Ako izbiramo med večjim in manjšim zlom 
zlih duhov, ki vladajo Evropo, potem je največje 
zlo — nemški militarizem.. Na zato, ker je nem-
ški, marveč zato, ker je najsilnejša in najbolj 
satanska klavna mašina za ljudi na vsem svetu. 
Tudi druge države imajo pošastne militaristične 
mašine, totla zdi se, da je pruski militarizem naj-
višji ideal nemškega monarho-kapitalizma. Ruski 
carizem in britanski navalizein sta res velika zla, 
ali oba skupaj manj nevarna Evropi in svetu 
kakor pruski militarizem. In kakor bi želel smrt 
rabcljskemu carizmu in ošabnemu navalizmu, 
želel bi, da poprej zleti v zrak v biljon kosih 
pruska klavna mašina s svojim avstrijskim rep-
kom, pa naj jo požene v zrak kdor hoče. Pruski 
militarizem je pričel vojno v imena kapitalistič-
nih interesov Nemčije in Avsrije. (Nesramni 
avstrijski ultimatum Srbiji je bil brez dvotna 
diktiran v Berlinu.) Vojna se vrši zato, da Nem-
čija oine Angležem veliko kramarsko torboe, da 
zavlada na oceanih. Vojna je komereijalna, ne 
pa za pravice narodov. To si morajo vžgati v 
možgane vsi tisti, ki še mislijo, da je to plemen-
ska vojna za premoč Slovanov ali Nemcev. Nem-
ški proletariat je ravno toliko zakrivil vojno 
kolikor slovenski, ruski ali francoski proletariat. 
Zato je velika napaka metati odgovornost nem-
škemu ljudstvu za barbarizem in hudodelstva, ki 
jih izvršuje nemški kronni lopov s svojo milita-
rist ično mašino. On je odgovoren, on mora pla-
čati zločin, ne pa mase ljudstva! 

V interesu Jugoslovanov je torej, ako zma-
gajo zavezniki in če Srbija anektira Slovence in 
Hrvate. V 'tem slučaju se najbrž zgodi, da se 
mirovna konferenca ne bo dosti ozirala na želj«* 
Slovencev in Hrvatov, ki bivajo v domovini, a še 
manj se bo ozirala na kake prošnje ameriških 
Jugoslovanov. Kajti lahko bi se zgodilo, da 
večina obeh narodov v stari domovini sklene ne-
kaj ravno nasprotnega temu, kar bi liga iz Ame-
rike zahtevala, namreč tla se Avstrija ne sme de-
liti in da ostane pri starem, ako bi jim dali na 
splošno glasovanje. In kdo bi se čudil? Saj po-
znamo politično zavest slovenske mase pod kleri-
kalno odgojo; hrvatska masa ni pa nič boljša. 
Zgodilo se bo torej tako, kakor bo zahtevala 
Srbija. Sicer bi ne bil tak greh, če ameriški 
Jugoslovani v obliki spomenice izrazijo svoje želje 
pred mirovno konferenco, kaj namreč mislimo, 
da.bi bilo dobro sa našo rojake v stari domovini, 
samo ako nas bo hotela konferenca zaslišati. 
Vendar se mi pa zdi, da bo moralo avtonomijo za-
htevati slovensko in hrvatsko ljudstvo, ki živi 
tamkaj, ako jo hoče imeti — v slučaju, da bi se 
temu protivila tista država, katera ga sprejme 
v svoj okvir. Po vojni, ako Avstrija pade, bodo 
že imeli svobodno besedo in nihče jim ne bo več 
vezal rok, knkor se to g<>di zdaj; in vsi tudi ne 
bodo obležati na bojišču. . 

Slovenci, Hrvatje in Srbi v Ameriki imamo 
tukaj polne roke dela in problemov, ki so za nas 
in naš obstanak v novi domivini bolj važni kakor 
pa vojna in politika v Evropi; zlasti velja to za 
tiste, ki so državljani ameriške republike in ki 
ne mislijo nikdar več iti v stari kraj. Ali če nas 
že veže narodni čut z rodnimi brati, katere smo 
ostavili za seboj, in če jim želimo boljšo bodoč-
nost, katera jim lahke garantira obstanek ter 
gospodarski in kulturni razvoj, ki votli v ekonom-
sko demokracijo, brez katere ni prave svobode -
tedaj jim pomagajmo, da pridejo čimprej do 
jugoslovanske republike. Ako ima slovenska liga 
res edino ta namen, da hoče pomagati Slovencem 
v stari domovini do boljše bodočnosti, tedaj naj 
zapiše na prvo mesto v svojem programu, da 
mora biti ultimatični cilj Jugoslovanov republi-
ka, dočim naj bo avtonomija Slovencev in Hrva-
tov v mejah srbske monarhije samo pot do tega 
cilja. V tem smislu naj se vrši sistematična pro-
paganda, ki naj s potrebnimi in dovoljenimi 
sredstvi izobrazuje jugoslovanske mane, da se 
bodo čimprej zavedali tega cilja, da bodo čimprej 
zreli za republiko. Z vsako javno akcijo ali za-̂  
ključki, ki bi se nanašali na kake korake lige 
takoj po vojni — seveda v slučaju zmage zavez-
nikov — o priliki sklopanja miru, naj se pa po-
čaka do konea vojne, ali vsaj do tistega časa, ko 
bo zmaga zaveznikov absolutno ligurna. Kajti 
vsaka prezgodnja tozadevna akcija ne * o rodila 
v slučajevu kajzerjeve zmage nič druzega kakor 
poparjenost in blamažo. To bi bila po mojem 

mnenju edina prava pot — in brez dvoma nisem 
sam. 

Suiiima suuimarum gornjega izvajanja 
torej je : 

Sedanja vojna je komereijalna vojna, ki se 
vrfii zato, da nemški kapitalizem razširi svoje iz-
kor išče vsa je preko mej Nemčije, pomnoži svoj« 
trge in da zavlada na oceanih sveta. Nemškemu 
kapitalizmu v tej vojni služi kajzer s svojo pruske 
utilitaristično mašino, ki je najgroznejša klavna 
mašina na svetu. Avstrija je le prirepek pruske 
klavne mašine. Ravnotako Turčija. 

Na drugi strani se vrši vojna pa zopet zato, 
da angleški kapitalizem stare svojega nevarnega 
tekmeca na morju, Nemčijo, in da utrdi svoj 
tuarinizem ali gospodstvo na morju. Angleškemu 
kapitalizmu pomaga francoska buržvazija in 
ruski carizem. 

Ako zmaga pruska utilitaristična mašina, bo 
uničen angleški navalizein in imperijalizem, 
morda tudi ruski carizem, kolikor ima vpliva v 
Aziji, na Poljskem iu ob Baltiškem morju; 
Francija bo potlačena in Avstrija kot del Nemči-
je zavlada na Balkanu. Pruska militaristična 
mašina bo gnjavila vso Evropo; vsa Evropa bo 
ena sama velika kasarna — vse države, ki bodo 
ostale, bodo morale graditi klavne mašine po* 
modelu pruske.v strahu, da ne • zaostanejo za 
Nemčijo. Zato je pruska mašina največje zlo, ki 
grozi Evropi, in želeti je, da zmagajo zavezniki. 

Trditev, da je sedanja vojna boj med slo-
vanstvom in germanstvom, je neumnost. Noben 
človek, ki pozna ekonomski razvoj in njegove 
učinke, ne more tega verjeti. Jugoslovani se ne 
smejo preveč zanašati na nobeno svobodo od 
strani kraljev in carjev, ki so sami doslej bili 
največji zatiralci svobode. Kar čez noč sc ne 
bodo spremenili v demokrate. Pač pa Jugoslo-
vani lahko izrabijo priliko in mogotcem nekaj 
izpulijo .v slučaju, Če pride do delitve Avstrije. 
Jugoslovani morajo stremeti po republiki. Noben 
napreden Jugoslovan ne sme v načelu zagovar-
jati Veliko Srbijo, Veliko Hrvatsko ali katero 
drugo veliko državo v obliki monarhije, temveč 
mora zahtevati samo veliko Jugoslavijo v obliki 
republike, v kateri naj bodo združeni Slovenci, 
Hrvatje, Srbi, Črnogorci in Bolgari. Ker pa 
vojna ne more prinesti republike, se lahko zado-
voljimo za enkrat s tem, tla pridejo Slovenci in 
Hrvatje poti pogojem avtonomije v okvir Srbije; 
če so že enkrat politično združeni, bodo imeli 
ugodnejšo priliko, da asimilirajo svoje notranje 
neenakosti — jezikovne diference itd. — in tako 
pripravljajo pot republiki Jugoslaviji. V tem 
času se bodo tudi Bolgari spametovali, da pože-
nejo svojega kralja v Črno morje in polože krono 
v muzej. 

Ker pa danes še ne vemo, kdo bo zmagal, jc 
najbolje, tla se ameriški Jugoslovani vzdrže vsake 
resne akcije tako dolgo, dokler ne bodo kazala 
znamenja absolutne zmage zaveznikov, in potem 
lahko predlože svoje želje v prilog Slovencev in 
Hrvatov mirovni konferenci. Med tem se pa 
mora delati na to, da se v jugoslovanskih masah 
vzbudi demokratična zavest, da si ustvarijo re-
publiko, katera pa mora biti že danes ultimatični 
cilj vseh naprednih Jugoslovanov. 

KRAVAL V RAJHSTAGU. 

Iz Londona poročajo, tla je prišlo v nemškem 
državnem zboru do burnih prizorov pri drugem 
čitanju proračuna. Socialno demokratični posla-
nec Ledebur je ostro napadel utilitaristično poli-
tiko, ki je zavladala v Nemčiji. Dejal je, tla za-
služijo vojaki vso hvalo, ali vojaške oblasti niso v 
političnih rečeh na mestu. Protestiral je pryti po-
izkusom, tla se zanaša germanizaeija v posamezne 
francoske kraje in je naglašal, da izvira v Alzciji. 
in Loreni odtod želja po Franciji. Nadalje jc de-
jal, da je bil oaupnjen, ko je slišal, da bodo za vsa-
ko od Rusov razdejano vas uničene tri ruske vasi. 

Sodrug Liebknccht je zaklieal: To je barbar-
stvo ! 

Na desnici so pa zatulili patriotični protesti 
in sotirug Lebedur je zaključil svoj govor ob sil-
nem hrupu. 

Bilo je poročano, tla je Nemčija zagrozila tri-
kratno maščevanje za vsako škodo, ki jo Rusi sto-
re na vzhodnem Pruskem, kamor so zopet udrle 
njihove čete. Rusija je na to odgovorila, tla ne 
store ruske čete nobene druge škode kakor tisto, 
ki jo direktno povzroči boj. To pač nc bo dobesed-
no res. Tutli čc bi bila ruska vojska temeljito dis-
ciplinirana, so vendar v vsaki armadi vsakovrstni 
ljudje, in še nobene vojne ni bilo, da se ne bi kra-
tilo, ropalo, posiljevale ženske in uničevale reči 
brez potrebe. Tako je bilo vedno in povsod; ruski 
polki pa tudi niso aestavljeni iz samih angelnov. 

Toda nemška grožnja jc res barbarična, kajti 
razlika je, čc izvršujejo posamezni vojaki zločine 
na svojo pest, ali pa čc se jim divjaštvo oficiclno 
ukaže. Izza vsega, kar se je godilo v Belgiji in na 
Poljskem nima oficielna Nemčija nobene moralne 
pravice, da grozi z maščevanjem. 

Poslanec Lebedur jc imel prav in Liebknccht 
tutli. NSN pa vesele ti pojavi v nemški socialni 
demokraciji, ker nam jamčijo, da socializem v 
Nemčiji ni uničen. In če čitamo nemške sociali-
stične liste, vidimo, da Liehknecht in Lebedur ni-
kakor nista osamljena. Nemška socialna demokra-
cija preživlja krizo; o tem ni dvoma. Ali kadar se 
vrnejo normalni časi, se bo ta kriza rešila v prid 
Internacionale in proletariata. Tudi o tem ni 
dvoma. 

Poznejše poročilo Reuterjeve agenture v 
Londonu pravi, da sta po vesti v 11 Vorwaertsu" 
socialistična poslanca Liebknecht. in Kuehle gla-
sovala proti proračunu, 29 dmgih socialistov nt 
sodrugom Ledeburjem je pa preti glasovanjem 
zapustilo dvorano. 

Chicago, 111. 
Jugoslovanski social, dramat. 

zbor "Proavjeta' priredi v nede-
ljo, 28. marca v Narodni dvorani, 
18. ulica in Racine Ave. drama-
tično predstavo in aicer igra 

"Prekletstvo", 
tragedijo v štirih dejanjih od 
Ogrizoviča in Milčinoviča. 

Drama nas vodi v Zagreb 13. 
stoletja, in prikazuje boj svobod-
ne vesti s tiransko cerkveno 
oblastjo, ki je znala takrat z ver-
skim " prokletatvom", z odreka-
njem zakramentov in cerkvenih 
obredov razširjati strah in trepet 
med ljutistvom. Nekateri momen-
ti tragedije, ki slika zelo zvesto 
življenje tedanjih časov, so zelo 
učinkoviti in pretresljivi, in če ne 
bi bile v delu ostale nekatere teh-
nične napake, bi se ta tragedija 
lahko štela med najboljše hrvaške 
drame. Vsekakor pa spada po 
svoji snovi med najzanimivejše in 
tutli med naj pogumne jše.. V Za-
grebu je vlada pod popovskfWi 
pritiskom prepovedala uprizori 
tev, ko je bilo že vse pripravljeno. 

Vstopnina je za moške 30 cen-
tov. za ženske 20 centov. Začetek 
ob 3. popoldne. 

Cleveland, O. 
V nedeljo, dne 28. marca ob 9. 

dopoldne bo 
VELIK JAVEN SHOD 

v John Gerdinovi dvorani, na ka-
terega vabimo vse Jugoslovane. 
Ker očitajo nekatere osebe, pri-
padajoče " L i g i " socialistom tako 
nesramno izdajstvo naroda, bo-
do naši govorniki na tem shodu 
natančno pojasnili načela sociali-
zma in pokazali stališče, na kate-
ro se moramo opirati v sedanjih 
kritičnih časih. 

Dočim je Mr. Pire nas socialiste 
izgnal z zadnjega shoda, vabimo 
mi nasprotno vse, naj se ga ude-
leže, ter jim bomo hvaležni za o-
bisk in tudi za dostojno kritiko. 

A. Bogatay, 
tajnik kluba št. 27. 

N. S. Pittsburgh, Pa. 
Jugoslovanski socialistični taj-

niški zbor št. 1 za zapadno Penn-
sylvanijo ima v nedeljo, 28. mar-
ca t. 1. svojo redno sejo v prosio-
rih J. S. udruženja št. 3 na 506 
Chestnut St. (N. S. Pittsburgh, 
Pa.) Vsi sodrugi tajniki se prosi-
jo, da pridejo zanesljivo s točnimi 
poročili. 

Začetek točno ob 9. dopoldne. 
S socialističnim pozdravom 

P. Šafar, tajnik. 

PRESTIŽ. 

Avstrijska vlada je izdala tako-
zvano rdečo knjigo, s katero na 
svoj način razlaga, kako je prišlo 
do vojne. Vse te diplomatične 
zbirke diplomatičnlih aktov, ki jih 
izdajajo vlade kot/bele, rdeče, ze-
lene in pisane Knjige, niso to, kar 
hočejo biti; one imajo namen po-
staviti vlado, ki jili izdaja, v naj-
lepšo luč," druge pa prikazati v 
najtemnejši senci. Diplomacija jc 
umetnost zvijače. 

Ali kdor čita take dokumente 
pazno in s svojo glavo, najde v 
njih dosti zanimivega. 

Rdeča knjiga obsega med dru-
gim pisma, ki ga je pisal avstrij-
ski poalafkik \ Belgradu baron 
Giesl dne 21. julija 1814 grofu 
Bcrchtoldu. V tem pismu pravi 
gospod baron, da smatrajo v Srbi-
ji avstro-ogrsko monarhijo iz no-
tranjih in zunanjih razlogov za 
slabotno. " T a opis — pravi Giesl 
— smatram za izhodišče posledic, 
ki se razumejo same po sebi, nam-
reč da sc nc bomo mogli izogniti 
obračunu s Srbijo in vojni za sta-
lišče monarhije kot velesile . . . . 
Daljšega poškodovanja našega 
prestiža ne moremo prenašati. Ce 
sc torej odločimo predložiti Srbi-
ji dalekosežne zahteve z učinkovi-
to kontrolo, je treba uvažiti vae 
mogoče poalcdice in od vsega za-
četka je potrebna močna in trdna 
volja, da se vztraja do konca." 

Dva dni pozneje je poslal 
Berehtold v Bclgrad tisto noto, ki 
je morala povzročiti vojno in jo 
je res povzročila. 

Avstrija jc imela torej premalo 
prestiža, to se pravi ugleda. Zato 
jc morala začeti vojno. 

Ali se zdi baronu Gieslu, da se 
je sedaj ugled Avstrije povečal? 
Res je, da ga prej ni imela veliko: 
setlaj ga nima nič. To je dosegls s 
s svojo "prestižno politiko". 
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Kdo bo rešil delavstvo? 

Stare stranke obljubujejo ljud-
stvu vse nuogočc dobrote in po-
inoči. One imajo neštete "dobre 
ljudi," *ki botlo storili čudeže za 
ljudstvo. Le socialisti nimajo ta-
kih dobrotnikov med sabo. Ako 
kandidira socialist za kakšno za-
stopstvo ali javen urad, ne zna 
obljubiti nič druzega, kakor da 
bo ravnal po načelih in programu 
svoje stranke. 

Pri ljudeh, ki malo in kratko 
mislijo, je to slabo priporočilo. 
Kdor jiiu veliko obeta, se jim bolj 
prikupi. 

Ali če bi se taki ljudje malo 
potrudili in se vprašali, kako bo 
posameznik izpolnil svoje velike 
obljube, bi morali spoznati, tla i-
grajo v loteriji, v kateri se nc mo-
re zadeti. 

Temeljni nauk socializma je ta, 
da ne more biti delavsko ljudstvo 
rešeno do konca dni, če se ne re-
ši samo. In odtod prihaja naj 
večja razlika med socialistično in 
vsemi drugimi strankami. 

Demokrat, republikanec, pro-
hibicionist, progresist, naciona-

- lust, klerikalec prihaja in pravi: 
"Jazl jubim ljudstvo. Pomagal 

Vam bom. Storil Vam bom vsa-
kovrstne dobrote. Rešil Vas 
bom." 

Socialist pravi: 
"Jaz sem ptrsameznik kakor 

vsak izmed Vas. Jaz nimam več 
moči kakor človek. Jaz Vas ne 
morem rešiti. I^ahko Vam povem, 
česar sein se naučil in kar sem 
spoznal. Rešiti se morate sami. 
Organizirati ae morate, da boste 
močni. Spoznati morate, odkod 
prihaja Vaša beda. Vaše trplje-
nje, Vaše stradanje, negotovost 
Vašega položaja. Povem Vara, 
kaj je kapitalizem, kaj delo, kaj 
izkoriščanje in odkod prihaja. 
Ampak jaz nisem far, ki zahteva, 
tla bi niu slepo verjeli. Prepričaj 
te se sami. To ni nemogoče. Čitaj-
te časoplae; zanimajte se za to, 
kar se godi po svetu in kar se go-
di v Vaši delavnici, v Vaši okoli-
ci. Primerjajte svoje življenje z 
življenjem drugih tlelavcev. Pri-
merjajte ga z življenjem kapita-
listov. Vprašajte ae, koliko -je 
vredno Vaše delo Ln koliko kapi-
talistovo, pa koliko dobite Vi in 
koliko ostane njemu. Potem se 
pa še vprašajte, zakaj je tako in 
zakaj ne more biti v sedanji dru-
žbi drugače." 

Niti toliko kolikor je črnega za 
nohtom, ne obljubuje socialist 

Ali če bi obljuboval, ne bi bil 
delavski prijatelj, kajti z oblju-
bami bi jih slepil. 

Rockefeller je bogat mož in ve-
lik gospod. Predsednik Zedinje-
nih držav je majhna reč v primeri 
z njim. Rockefeller ie preprWan 
o svoji Veličini. Ali če kdo mi-
sli, da bi mogel bogati, mogočni 
Rockefeller rešiti delavstvo, se ze-
lo moti. S svojim denarjem bi 
pač temu in onemu lahko poma-
gal, da bi si kupil hišo, farmo, no-
vo obleko, avtomobil, klavir. Am-
pak delavstvo je več kakor sto, 
več kakor tisoč in Več kakor mil-
jon posameznikov. Tn rešitev Je 
nekaj druzega kakor pomoč za 
par tednov ali bodisi za nekoliko 
let. 

Danes imam lahko farmo in 
drugo leto sera lahko berač. Pred 
kratkim je v New Yorku umrl 
tnož, ki je imel pred par leti mil-

.jone; umrl jc takorekoč brez cen-

ta. Drugega so zaprli v prisilno 
delavnico. 

Beda delavskega razreda iuia 
globokejše vzroke. Iu le če se od-
pravijo njeni vzroki, mine beda. 
Če imam v hiši i»a, ki grize, bo 
malo pomagano, ako peljem ogri-
zene ljudi k zdravniku. Pes bo 
grizel druge. Torej moruiu od-
praviti psa. 

Vzrok delavske bede je kapita-
listični sistem. Ako se star de-
lavec, ki je pustil vse svoje moči 
v tovarnah, |»a si ne obeta kapita-
list več dosti dobička otl njegove-
ga dela, zgrudi na cesti in ga u-
siniljeni ljudje odpeljejo v bolniš-
nico, ni s tem. rešeno delavstvo. 
Če Jd. bil bogat, bi dal takemu re-
vežu lahko par dolarjev. Ali je 
s tem rešen delavski razred T Dru-
gi delavci botlo ostareli in kapita 
listi jih bodo, neporabne, izžete 
limone, metali na cesto. In kdo 
me more prisiliti, da mu dam kaj 
vbogajme? Če sem dobre volje, se 
žem v žep; če nočem, ga grdo po 
gledam-, pa grem svojo pot. Dan-
danes, ko se vozijo premožni ljud-
je v avtomobilih, pa nimajo niti 
prilike, tla bi videli take žalostne 
slučaje. 

Z miloščino ni nič. Z blagimi 
srci ni nič. V Ameriki je veliko 
"zlatih duš," usmiljenih družb, 
dobrodelnih zavotlovT Koliko se 
pozna vsa ta dobrodelnost v seda-
nji brezposelnosti? Niso li velika 
mesta kljub temu prenapolnjena 
z ljudmi, ki bi najslabše delo sina 
trni i za boljšo pomoč kakor vso 
dobrodelnost? 

ln kapitalistični sistem jim ne 
zna preskrbeti dela, čeprav mora 
jo drugod delavci garati tako, da 
žre tlaka njihovo zdravje, čeprav 
bi bU.o za vse miljone dosti tlela, 
ako bi se zaposlenim delavcem 
dovolilo malo več počitka, čeprav 
imamo na miljone akrov neobde-
lanih zemljišč, čeprav bi bilo tre 
ba vsakovrstnega zboljšanja na 
železnidah, tla bi bila vožnja var-
nejša, čeprav bi bili koristni no 
vi kanali, čeprav bi bilo treba re 
gulirati reke, čeprav bi bilo z e-
no besedo dela in jela za vse. 

Kapitalistični sistem ne zna, ne 
more »praviti reda v to anarhijo. 

Torej je treba na mesto kapita 
lizma drug sistemi, ki bo znal in 
mogel urediti vae te zadeve. Zem-
lja bi lahko redila še veliko več 
ljutli, nego jih živi. Torej je ure 
ditev mogoča. 

Socializein pove, kakšeu je nje 
gov sistem, pokazuje, da bi se a 
tem sistemom lahko uvedla pfla-
vičnost in kaže tudr pot do cilja 

Ali delo osvoboditve morejo iz 
vršiti le tisti, ki so zasužnjeni. 
Noben posameznik nima te močif 
vladajoči kapitalistični razred se 
pa ne bo lotil tega dela, ker je 
v sedanjih razmerah popolnoma 
zadovoljen. 

Poštenost socializma je v tem 
da ne zida zlatih gradov v obla-
kih in da ne obljubuje ljudstvu 
ničesar, ampak mu pove resnieo 

Ce hočeš biti rešeno, se moraš 
samo rešiti. Noben izveličar ne 
pride iz nebes, tla umre zate in 
vzame bedo od tebe. Noben veli-
kan ni rojen, ki bi mogel N svojo 
pestjo zatreti kapitalizem in sneti 
breme s tvojih ram. Samo mo-
raš raztrgati verige, s katerimi si 
uklenjeno. Zato pa moraš bit 
močno, kajti tudi tvoj sovražnik 
je močan. Tvoja moč je v zdru-
žitvi, v organizaciji, v znanju 
Organiziraj se, uči se! Z naukom 
boš spoznalo svoje sovražnike, 
svoje razmere, svoje življenje in 
svojo moč. Spoznalo boš, da je 
v tvojih rokah tlelo, največja sila 
sveta, brez katere bi zmrznilo vse 
življenje na zemlji. Kadar boš, 
to spoznalo, boš vedelo, da si v 
združitvi nepremagljivo. Kajti 
katlar imaš to moč, tla lahko u-
staviš vsa kolesa, se mora izpolni-
ti tvoja volja. Dolarji ne dela-
jo, če ne delajo delavske roke. Vsi 
Cekini sveta ne zmesi jo in ne spe-
čejo enega hlebca, ne zgrade ne 
ene bajte, ne preorjejo ne ene 
njive, ne spišejo in ne natisnejo 
ne ene knjižice, ne sešijejo ne ene 
srajce, ne spravijo niti funta pre-
niotirrt na dan. 

Delo je močnejše otl dolarja. 
Delo je delavska last. Organizi-
rano delo je največja sila na sve-
tu. Z organizacijo, z združitvijo 
se morajo delavci rešiti. 

I Če vidite človeka na ulici, ki ta-
va od ene strani na drugo, veste, 
da je pijan. Kaj sodite o človeku, 
ki tava od ene stranke do druge? 

Če se delavec ne briga za delav-
sko vprašanje, kako mu boste ver-
jeli, da se resno briga za kakšno 
drugo? 

Odbor "Slovenske Lige" nam 
je poslal sledeči izjavi: 
Slovencem in Slovenkam! . 

"Slovenska Liga." 
1.) Razmere, v katerih se ua-

haja sedaj slovenski narod v sta-
ri iu novi domovini, prisilile so 
nas, amerikanske Slovence, da se 
združimo v "Slovensko Ligo." 

2.) Namen "Slovenske Lige" 
je samoobrambno delo v dosego 
kulturne, politične in gospodar-
ske samoosvojitve naroda. 

3.) V d o s e g o teba vabi "Slo-
venska Liga" v svojo organizaci-
jo vse Slovence in Slovenke brez 
obzira njihov stan, versko in po-
litično prepričanje. 

4.) Vstanovljajo naj se zato 
povsodi za Združenih državah A-
merike iu Kanade, kjerkoli žive 
Slovenci, podružnice "Slovenske 
Lige." 

%5.) Članarina za "Slovensko 
Ligo" je najmanje letnih 50c. 

6. "Slovenska Liga" vsredoto-
ča se v izvrševal nem odboru, ki 
ga volijo podružnice po svojih po-
oblaščencih. 

7.) Izvrševalni odbor sestoja 
iz: predsednika, treh tajnikov, 
blagajnika in dveh odbornikov. 

H.) Zastopstvo v odboru se da-
je tudi vsem, "Slovenski Ligi" 
naklonjenim časopisom. 

9.) Clavni blagajnik polaga 
varščino^ roke predsednika. 

10.) (fbeui zbor vrši se po po-
trebah in okoliščinah, najmanj pa 
vsako drugo leto v mesecu marcu. 
Kraj tloloča odbor. 

11.) Pravico do sklicanja obč-
nega zbora ima izvrševalni odbor. 

12.) Izvrševalni odbor t l o l o č a 
delokrog posameznim odborni 
kom. 
Chieago, 111., dne 11. marca 1915. 

Delegatje: Oct.. Brozieh, J. Ja-
ger, Frant Justin, Edward Ka-
lish, Rev. Mat. Kebe, M. Kovač, 
Ivan Novak, Rudolf Pero an, r 
Predovich, Frank Sakser, Rev. 
Frank Valoven, Rudolf Trošt, Jo-
sip Variek. 

RESOLUCIJA. 
Delegatje 27. podružnic, zbra-

ni pri vstanovljanju "Slovenske 
Lige" v Chicagu, 111., dne 9. in 10. 
marca 1915 v "Little Bohemia 
Jlall" deloma zastopajoči sloven-
sko-ainerrške državljane in nedr-
žavljane, sprejeli smo nastopno 
RBSO LUCIJO: 

I.) Protestiramo proti nemške-
mu nasilju in njegovi povzročitvi 
svetovne vojne. 

2.) Protestiramo najodločnejše 
proti krutemu zatiranju narodnih 
nedolžnih rteV po avstro-ogrski 
vladi. 

3.) Protestiramo proti nesram-
nemu barantanju z našimi sloven-
skimi pokrajinami, ne tla bi se pri 
tem vprašalo narodno voljo. 

4.) Protestiramo, da bi bilo ke-
daj naše slovensko Primorje, ali 
sploh kak tlel našega ozemlja last 
Italije, ali kakega drugega tuje-
g a n a r o d a . 

Dasiravno nismo nikaki prero-
ki. vendar pa za gotovo pričaku-
jemo, da se izvrši po tej vojni ve-
lik politični preobrat, pri kate-
rem se bodo vpoštevale pravične 
težnje vseh prizadetih narodov. 
Zate zahtevamo: 

1.) Da se združi vse Slovence, 
živeče v različnih politično loče-
nih pokrajinah v eno samouprav-
no celoto. 

2.) Da naj velja zanjo načelo 
svobode, enakopravnosti in brat-
stva. Na podlagi tega: 

Spoznavamo, da je svoboda 
predpogoj razvoja vsakega kul-
turnega n a roti a; 

spoznavamo, da je politična, 
verska in socialna enakopravnost 
podlaga trajnega zadovoljstva 
narodov; 
spoznavamo, tla je bratstvo pogoj 
v tlosego prave svobode in enako-
pravnosti ; 

spoznavamo čut bratstva, ki 
nam veleva, tla se mi kot majhen 
narod zveŽemo na imenovani pod-
lagi s svojimi krvnimi sosedi v 
Jugoslovansko Federacijo, 
(""hicago, 111., dne 10. marca 1915. 

Po čem naj sodimo " L i g o , " če 
ne po tem, kar daje sama od se-
be? 

Zdaj imamo torej njeno usta-
novno izjavo in resolucijo pred 
seboj. Prvi vtisk teh dokumen-
tov, ki se po natančnejšem čita-
nju le še ojača, je popolna megle-
nost. Dobra volja gor. dobra vo-
lja dol — iz teh sestavkov ni mo-

goče destilirati nič resnega; od 
Lige ,ki začenja svoje "veliko 
delo" s takimi akti, ni pričako-
vati nobenega uspeha. 

Kaj se to pravi: "Razmere, v 
katerih se nahaja sedaj slovenski 
narod v stari in novi domovini, 
prisilile so nas, umcrikausKo Si* 
vence, tla se združimo v Sloven-
sko Ligo." 

Kaj se to pravi? 
Recimo, da se smatrajo razme-

re Slovencev v Avstriji lahko za 
znane. Recimo za trenotek, da 
se govori o teh razmerah lanso 
izključno z narodnega stališča, 
tlasi lie bo mogel nihče trditi, da 
je Šušteršič, Lampe, Jeglič, Hri-
bar aetlaj v enakih razmerah ka-
kor katerisibodi delavec ali kaj-
žar. Toda recimo: Slovencem v 
Avstriji uedostaje narodne enako-
pravnosti; širi se gerinanizacija; 
za najvišje uradnike, sodnike i. t. 
tj. jim nastavlja avstrijska vlada 
Nemce. Razdeljeni so v različne 
pokrajine, tako tla ne morejo — 
izven Kranjske — nikjer odloča-
ti o svojih zadevah. 

V kakšni zvezi so s tem razme-
re slovenskega naroda v Ameri-
ki? Kako se' more v eni sapi go-
voriti o razmerah slovenskega na-
roda v stari in novi domovini? 
Kaj mislijo ustanovitelji " L i g e , " 
če. govore o razmerah alovenskega 
naroda.v Ameriki? Tu so vendar 
razlike. 

Ce naj verjamemo v odkrito-
srčnost gospodov, bi morali tu že 
prositi za nekoliko več jasnosti, 
tla bi vsaj vedeli, če imajo v mi-
slih gospodarske razmere ali ka-
terega zlodja. Zakaj razmere l>o-
gatega Slovenca so tudi v Ameri-
ki precej drugačne kakor razme-
re Slovenca siromaka. 

Slovenska Liga pravi, t tla je 
njen namen samoobrambno delo 
v tlosego kulture, politične in go-
spodarske osamosvojitve naroda. 

"Samoobrambno de lo" je fra-
za. za katero ne tla m o počenega 
groša. Tn beseda ne pove niti 
toliko kolikor " m a v . " Če bi bili 
gospodje kaj povedali o sredstvih, 
s katerimi mislijo doseči svoj vi-
soki namen, bi se o u jih vsaj lah-
ko govorilo. 

Ali to je seveda težko. Kajti 
"kulturna osamosvojitev" je zo-
pet fraza brez vsebine iii brez 
zmisla. Za tak namen bi morali 
sezidati okrog krajev, v katerih 
žive Slovenci, kitajski zid visok 
kakor Grintovec in strm, da ga 
ne bi mogel noben hribolazec pre-
plezati. Za kulturo se morajo na-
rodi spajati, ne pa 4 'osamosvaja-
t i . " Zlasti pa velja to za male na-
rode. Bodimo vendar nekoliko 
odkritosrčni, pa priznajmo želez-
no resnico, da si Slovenec brez 
znanja tujih jezikov nikakor ne 
more pridobiti količkaj višje kul-
ture in na mnogih poljih se niti 
strokovno ne more izobraziti s 
samo slovenčino. 

Vseh slovenskih zdravnikov je 
okrog dvesto. Kje pn je tisti o-
trok, ki verjame, tla bo mogoče 
za tako številce vzdržavati slo-
vensko medicinsko literaturo? 
Kdo naj napiše toliko medicin-
skih knjig, študij, Člankov, da ne 
bodo naši zdravniki zaostajali za 
drugimi? Kdo naj ?>«laga knjiga 
ki bi morale biti v slovenščini 
petdesetkrat, sestdesetkr^t,* sto-
krat dražje kakor v drugih jezi-
kih? S tehniško literaturo ne bi 
bilo nič boljše. Saj je še naša le-
poslovna literatura kljub velikim 
talentom, ki jih imamo uboga re-
viea, tla se mora človeku smiliti. 

Ta kulturna osamosvojitev je 
torej otročarija. 

Kaj nnj človek pravi o "gospo-
darski osamosvojitvi?" Vse gre 
na gospodarskem polju iz malega 
v-veliko in vedno večje. Ameri-
ški trusti razširjajo svoj delokrog 
po stari Evropi; stroka je odvis-
na otl stroke; protlucira e za sve-
tovne trge; tlela se z ogromnimi 
kapitali; kopkurenea dosega fan-
tastične razmere; tu nam pa de-
klamirajo o gospodarski osamo-
svojitvi narodiča, ki šteje poldni*? 
miljon duš in ki bo svoje vojne 
izgube bridkeje občutil od vseh 
drugih! 

Ostane politična osamosvojitev. 
O tem bi se dalo debatirati, če bi 
jo bili gospodje nekoliko defini-
rali. Tako pa nima človek kaj 
prijeti, in tudi tukaj ne ostane 
nič druze-ga kakor beseda, ki naj 
služi za vabo. Ali kjer je vae ta-
ko nejasno, tam je kratkomalo 
nemogoče, da bi se združevali vsi 

Slovenci, brez ohzirs na stan, ver-
sko in politično prepričanje. 

Imamo torej šc resolucijo. Ta 
začenja s protesti, ki ne bodo ni-
kogar boleli, lil sicer začenja s 
protestom, ki izključuje iz Lige 
vsaj vsakega zavednega sociali-
sta. 

Mi poznamo gospodarsko, poli-
tično, m ona r h ič no, utilitaristično, 
cerkveno nasilje. Ampak besede 
"nemško" nasilje ni v našem slo-
varju in ne trpimo, tla bi se me-
tala žalitev v obraz vsemu naro-
du. ki šteje med sabo obilo pošte-
njakov in naših sotrpinov, pre-
našajočih enako nasilje kakor mi. 

Ligi s takimi resolucijami tudi 
ne more pristopiti odkritosrčen 
socialist, ker se ne bo hotel bla 
miniti s tako naivno izjavo, tla jc 
nemško nasilje povzročilo vojno. 

Dasi nočejo ligaši biti prero-
ki, vendar prerokujejo, da se bo-
tlo pri političnem preobratu po 
tej vojni vpoštevale pravične tež-
nje vseh prizadetih narodov. Vsaj 
za gotovo pričakujejo to. 

Hm! Ali tudi, če zmaga Vi-
ljem? Ali pa, če seuu.pr. Vilček 
in Miklavžek pobotata? Mi tudi 
nočemo biti preroki; ampak tla 
Berlin in Petrograd zelo koketi 
rata, mora slepec opaziti. 

Ampak naj bi že bilo, če bi se 
gospodje zadovoljili s tem, da pro. 
klamirajo zahtevo po samouprav-
ni celoti. Sicer bi bilo tudi tukaj 
še mnogo, mnogo detaljnih vpra-
šanj, na katera ne dajo muzejske 
fraze o "svobodi, enakopravnosti 
in bratsvu''' nobenega odgovora. 
Ali človek bi molčal, če ne bi pri-
hajali nazadnje z nekakšnimi 
"spoznavanji", ki zapotle resn^ 
ga človeka čez hribe tri in doline 
tri. Zlasti tiste sentimentalnosti 
o bratstvu morajo človeku po-
kvariti ves tek. 

Kaj vraga nam govoričijo o 
bratstvu, ki je v kapitalistični 
družbi tako nemogoče kakor živa 
riba na suhem? Nemara bi nam 
radi natvezili, tla bo njihova dr-
žava socialistična! 

Mi smo za združenje Slovencev 
in Jugoslovanov. Ampak za norca 
se ne damo imeti. Ce doživirao Ju-
goslavijo, se bodo v njej delavci 
za vsak košček pravice bojevali 
in noben jugoslovanski kapitalist 
ne bo bolj socialen od nemškega, 
madjarskega ali ruskega kapita-
lista. 

Imamo pa še eno vprašanje. Za 
odgovor ne bomo ravno sitni. Na-
posled nam je vseeno, če ga dobi-
mo ali ne. Najdemo ga lahko tudi 
sami. 

V kakšnem razmerju je Sloven-
ska Liga z resolucijo iz hotela La 
Salle, ki smo jo zadnjič objavili? 

Kolikor nam je znano, st) ligaši 
glasovali za tisto resolucijo. V 
skupni odbor pride tudi enajst 
Slovencev, menda ligašev. In go-
spod Trošt se je v hotelu La Salle 
kuševal se profesorjem Radosav-
ljevjčem, kar je dalo vsej kome-
diji pravi teatralni značaj. 

Kako pa se vjema resolucija Li-
tre z Lasallsko resolucijo? Kaj ve-
lja in kaj ne velja? 
„ Tu prihajamo v eirculus vici-
osus, v vrtinec, iz katerega ni iz-
hoda. Tako je to slepomišenje na 
vseh koncih in krajih, in zaklju-
ček vseh zaključkov je ta, tla je 
zavednemu socialistu vse to liga-
štvo popolnoma nepotrebno. Kar 
bi mogla " L i g a " dobrega storiti, 
čc bi imela trdna tla poti nogami 
in se nc bi lovila po zraku, stori 
Jugoslovanska Socialistična Zve-
za lahko sama; taka, kakršna je, 
pa ne bo storila prav nič koristne-
ga, in soeialiati pač niso zato na 
svetu, tla bi delali gospodom pa-
radarjem štafažo. 

T R E B A J E O R O Ž J A ! 

V Washington!! nimajo velike 
skrbi. Vsak dan je več sitnosti in 
na vseh straneh se porajajo. An-
glija in Francija sta prepovedali 
vsak uvoz živil v Nemčijo. Viljem 
hoče s svojimi podmorskimi čolni 
izstradati Anglijo; John Bull od-
govarja. kakor zna, pa hoče na 
svoj način izsiliti lakoto na Nem-
škem. Modema vojna se vodi s 
smodnikom, dinamito'm, ekrasi-
toni, s atrupenimi plini, s poplavo, 
z ognjem, na suhem, v zraku, na 
morju, pod morjem. Staro sred-
stvo lakote je tudi modernizirano. 

Ampak mi smo nevtralni. Kaj 
se to vias tiče? Ustaviti ne more-
mo vojne; naj se torej koljejo in 

pobijajo, kakor vedo in znajo. Za 
varuhe takozvanega mednarodne-
ga prava tudi nismo poklicani. 
Preprečiti nismo mogli, tla se je 
porušila nevtralnost Belgije; Av-
strije tudi nismo mogli prisiliti, 
da bi bila šla s svojo tožbo prot 
Srbiji pred haško razsodišče 
Kaj naj se torej še brigamo za to 
klavrno mednarodno pravo? 

Kjha, prijatelji, aaj se ne bi bri-
gali, če ne bi imeli v Ameriki avo-
jega kapitalizma, ki je zatulil ka-
kor zaboden vol, ko je ališal, da 
je njegov hizuis z Nemčijo v ne-
varnosti. Amerika sicer pretežno 
simpatizira z zavezniki, ali prve 
in najsvetejše simpatije njenega 
kapitalizma so posvečene profitu, 
pa naj prihaja iz Britanije, iz Ger-
manije, ali pa iz Satanovega kra-
ljestva. 

In ztlaj mora Bryan pisati noto 
za noto in jih pošiljati v London, 
v Berlin, v Pariz, na vse strani 
svet s. 

Vzhod iz te zagate ne bi bil rav-
no težak. V Ameriki je dosti ljudi, 
ki se ne morejo suhega kruha do 
sitega najesti. Kaj bi bilo, če bi 
mister Wilson ukazal: Nič živil iz 
Amerike? Stavimo, tla bi se vse 
lahko porabilo doma, le tistim, ki 
nimajo kruha, bi bilo treba dati 
prilike, da pridejo do njega, pa ne 
bi splcsnil niti en hlebec. 

Ampak ameriško žito ni raslo za 
ameriške delavce. Iz Nemčije pri-
haja večji profit. Torej zahteva-
jo kapitalisti svobodno morje, tla 
morejo pTodajati hrano v Nemči-
jo, puške pa na Angleško. Wilson 
in Bryan si morata pa beliti" gla-
ve, kaj je blokada in kaj ni, ter 
študirati zgodovino prešnjih vojn, 
da iznajdeta, kako je ta ali ona 
držftva ravnala v podobnem sluča-

~ "aS^Tem~p3tTfu8irlzčrpane washing-
tonske skrbi. Z Mehiko so tudi še 
nerednosti. In potem se nekaj ku-
ha v vzhodni Aziji. Japonsko je 
napovedalo vojno Nemčiji " k o t 
zvest zaveznik Anglije," vzelo je 
Viljemu Cingtav, ztlaj pa hoče iz-
prešati iz nevtralne Kitajske ta-
ke privilegije, tla bi bil predsed-
nik v Pekingu sluga tokijskega 
mikatla. 

Niti zaveznikom Japonske ni 
všeč ta premetena igra, pa že pro-
testirajo in nikakor ni izključeno, 
da se zavezniki še resno skregajo, 
preden bo vojna končana. f 

Japonsko-kitajske homatije p" 
delajo tudi stricu Samu preglavi-
ce in "japonska nevarnost" je 2e 
zopet na dnevnem redu. 

Vaa sreča je še, da imamo v A-
meriki ljudi, ki stoje neomajno 
na straži. Ztlaj se je postavil v 
prednje vrste senator Hamilton 
Lewis, ki je v Jefferson City pre-
daval državnim poslancem o polo-
žaju. 

Cast, komur čast! Mister Lewis 
bi bil sposoben za škofa. Noben 
katoliški pop ne zna pekla nasli-
kati s temnejšimi barvami kakor 
senator iz Illinoisa položaj Zedin-
jenih držav. Vsa Evropa je proti 
nam. Japonsko čaka, tla nam po-
uzma Filipine in havajske otoke, 
srednja Amerika nas sovraži, ker 
smo se šiloma polastili panamske-
ga ozendja. Osamljeni smo na 
svetu! 

In senatt>r Lewis prihaja do žc-
nialnega zaključka, tla potrebuje-
mo na Atlantiku mornarico, ki se 
lahko pe z brodm jem vso Ev-
rope, na Pacifiku pa floto, ki lah-
ko pošlje vso japonske in kitajsko 
ladje na dno morja. 

To so krasni izgledi. Ameriškim 
kapitalistom so pa očividno vsi ti 
načrti zelo všeč, in če bodo še ne-
kaj časa vladale sedanje kapita-
listične stranke, je gotovo, da do-
bimo sčasoma pod pritiskom te 
agitacije v Zedinjenih državah 
tak militarizem in marinizem, da 
bo ljudstvo črno od plačevanja. 

Kdaj botlo delavci spozn&fi, tla 
se morejo samo kot organizirana 
sila, kot samostojna politična 
stranka uspešno upreti tem aten-
tatom na plodove njihovega tlela? 

•Kapitalistično tiranstvo je naj-
hujše, kajti iz njega izvira vaaka 
druga tiranija. 

i 

Ktlor si sani plete bič, s katerim 
bo tepen, ne sme pričakovati spo-
štovanja. 

Noben socialist ne more pripada 
dati dvema strankama. To ne stoji 
le v pravilih, ampak je tudi po-
polnoma naravno. Kajti to bi sc 
reklo z eno roko šivati, z drugo 
pa parati, po dnevi zidati, po noči 
pa podirati. 



JUGOSLOVANSTVO IN SOCIALIZEM. 
Nekoliko nesramnih misli narodnega izdajalca o svobodi in licemerstvu, o 

zlatih gradovih in pesku za oči, o svobodoljubnih državah in dobičkarskih špeku-
lacijah, o narodnih heretikih in narodnih izveličarjih. Sploh nekoliko pelina v sladko 
pijačo. In tudi nekoliko materi jala za novo za vi jan je, obrekovanje in oslovsko rigan je. 

Mednarodni boj proletariat*. 
Socializem je mednaroden. Dru 

Kaven ne more biti, kajti socialno 
vprašanju je mednarodno. Kapita-
listični sistem ni omejen na eno 
deželo in tudi ne pozna deželnih 
ali narodnih mej; njegova oblatit 
se razširja po vsej zemlji, kjer-
koli je mogoče kakršnokoli izko-
riščanje. če pa spoznavamo v ka-
pitalizmu glavni vir in vzrok trp-
ljenja sedanjega človeštva, tedaj 
se moramo za boj proti temu med-
narodnemu kolosu mednarodno 
organizirati. To jc tako naravno, 
da mora to enostavno resnico ra-
zumeti vsaka zdrava glava. 

Zastopniki kapitalizma bi radi 
preprečili to organizacijo. Tudi 
to je razumljivo. Kdo ne bi po-
skušal nasprotniku onemogočiti 
sestavo njegove armade? Kar na-
ravnost pa ne more reči delav-
cem: 4' Ne združujte se, da ne po-
stanete "močnejši od nas!" Kajti 
to bi ravno odprlo oči tistim, ki 
Še miže. 

Torej hodijo agenti po ovinkih. 
Eni- govore o edinstvu cerkve, 
drugi o edinstvu naroda, vsi pa 
hočejo ovirati edinstvo delavske-
ga razreda. Kdor pa ima odprte 
oči in se ne da premotiti, je izda-
jalec vseh mogočih svetosti in ide-
alov. 

Čemu smo se učili? 
Tako je sedaj z nami. Preroki 

vstajajo in zahtevajo oil sloven-
skih delavcev, naj pozabijo. na 
vse, česar so jih naučile bridke 
izkušnje življenja; pokopljejo naj 
mednarodno solidarnost delav-
stva, poteptajo naj načelo sploš-
ne, mednarodne delavske organi-
zacije in naj zapišejo zopet na 
rodno sovraštvo na svojo zasta-
vo. 

Ker varujemo delavce, da se ne 
dajo zapeljati, snlo "sovražniki 
slovenskega naroda" in "nočemo 
pjegove osvoboditve." Posamez-
nike med nami izključujejo razni 
"narodni velikani" snloh iz naro-
da. Kljub temu nam je usoda 
naroda bolj pri srcu kakor vsem 
tistim deklamatorjem, ki se sedaj 
množe kakor gobe po dežju. 

Razlika med nami in njimi je 
pa v glavnem dvojna; prvič ie 
naš jiojin o narodu in narodni 
svobodi drugačen od njihovega; 
drugič se ne ženemo za iluzijami 
in se ne vdajamo pijanemu navdu-
šenju, ampak hočemo ostati trez-
ni in računati s stvarnimi posto-
jankami. 

Zakaj je vojna? 
Vpričo sedanje vojne je naša 

prokleta dolžnost, da varujemo 
delavstvo samoprcvarc. V Evropi 
se ne bojujejo svobodni narodi 
zoper Svoje zatiralce, ampaK na 
vseh straneh se bijejo nesvobodni 
narodi v službi wvojih tiranov in 
izkoriščevalcev. Kako naj se iz 
take vojne porodi svoboda? 

Pravijo nam, da bodo zavezni-
ki o*robodili Jugoslovane. Posta-
vimo, da zmagajo zavezniki. Ve-
deti ne more tega danes še nihče. 
Ali recimo, da se zgodi tako. 

V tem slučaju se bo morda z 
njihovimi računi vjomalo, da raz-
bijejo Avstrijo, ampak ne zato, 
da bodo Slovenci, Hrvati in Srbi 
svobodni, temveč v p n i vrsti, da 
spravijo s sveta velesilo, ki jim 
je na poti, v drugi vrsti, da si pri-
dobe vpliv na novo državo ali na 
nove države, ki nastanejo po voj-
ni. 
Balkan in mednarodni kapita-

lizem. 
Med vzroki sedanje vojne je 

Balkan. Kapitalizem Avstrije in 
Rusije sta tam najbolj tekmova-
la; ampak zadej so bile vse ostale 
velesile. Nemčija išče čez Bal-
kan zvezo v Malo Azijo, kjer ji 
delajo železnice pot. Francija je 
vojna liferantka za Srbijo in flrš 
ko. Anglija je bila stara prote^t-
torica Turčije in je sploh ne manj-
ka nikjer, kadar gre za kupčij^. 
Italija ima na Balkanu interese, 
ker hoče biti absolutna gospoda-
rica Jadranskega morja in ker je 
s svojo pryo afriško ekspedicijo 
stopila med imperialistične drža-
v i pa ji je seveda Balkan bližji 
od Afrike. 

IBslkfyiske zadoveiso zadeve ev-
ropskega kapitalizma. Nobena 

velesila nima v jugoslovanskih 
krajih nesebičnih" namenov. Kar 
se n. pr. Italije tiče, bi najrajša 
dobila vse Jandranskc obrežje, ne 
le Trst in Istro, ampak tudi hr-
vaško Primorje in Dalmacijo, vso 
to 'benečansko dedščino' v svojo 
oblast; in da bi se izplačalo, je 
naravno, da bi rada pograbila tu-
di "Hinterland." 

Rusija je smatrala že sedanje 
balkanske državo za svoje vazale. 
Na Bolgarskem in v Srbiji so bili 
njeni poslaniki nekakšni carjevi 
podkralji. Batjuška v Petrogra-
du je citiral sofijske, belgrajske 
in cotinjske ministre in kraljičke 
k sobi na raport kakor svoje ve-
like vojvode in vojvodkinje. 

Ce pomaga Rusija, da se usta-
novi kakšna Jugoslavija, bo v tej 
novi državi z vsemi silami skrbe-
la za svoj vpliv. Slaviti so bo da-
la seveda kot "osvoboditeljica" 
Jugoslovanov. 

Kakšna more biti Jugoslavija? 
Recimo torej, da se ustanovi 

Jugoslavija. Tisti dan pač ne bo 
konec zgodovine, ampak pričelo 
so bo novo poglavje. Gorje naro-
du, ki ga začenja s samoprevaro, 
namesto z odprtimi očmi! Nenado-
ma bo v sužnosti, ki bo lahko še 
hujša od prejšnje. 

Naloga političarja se ne izčrpa-
va z agitacijo. To je včasi še naj-
lažja stran njegovega dela, ker 
zahteva le napor. Najpoglavit-
nejši je zanj pogled v bodočnost, 
čim širše obzorje po sedanjosti in 
odtehtanje vseh možnosti in vseh 
dejstev. 

Kadar pa zahtevamo tako res-
nost od tistih ljudi, ki hočejo vo-
diti narod, smo pa zopet vsako-
vrstni izdajalci. Predvsem pa 
smo sovražniki osvoboditve in 
združitve Jugoslovanov. 

Take smešne očitke si največ 
dovoljujejo politični analfabeti, 
ki nimajo o dolu socialistov no-
benega pojma. 

Z 'osvoboditvijo Jugoslovanov' 
se pač n.e damo slepiti. Na vsem 
svetu ne poznamo nobenega svo-
bodnega naroda in nobene svo-
bodne države. In nič ne kaže, 
da bo pričela zgodovina ravno 
pri Jugoslovanih. Ako se ustano-
vi Jugoslavija, bo prav tako ka-
kor je llerwegh pel v pesmi 
"Achtzehnhundert vierzig und 
aeht," ko je apostrofiral novo 
nemško cesarstvo: 

Achtzehnhundert siebzig und 
drei — 

Reich der Reichen, da stehst 
du, juchhei! 

Aber vvir Armen, verkauft und 
verraten, 

denken der Proletariertaten! 

Jugoslavija se lahko porodi; 
ampak svobodna ne bo kot drža-
va. če so 110 zgodi povrh še nekaj 
druzega. velikega; in Se manj bo 
svobodno njeno ljudstvo. Kapita-
listični imperializem drugih dr-
žav bo iztezal po njej svojo 
kremplje kakor doslej po Srbiji, 
Bolgarski, Turčiji, Kitajski i. t. 
<1. Domači kapitalisti l/odo gle-
dali, da utrdijo svoje gospodarske 
postojanko, seveda na račun de-
lavskega ljudstva, ker ni drugače 
mogoče v kapitalističnem svetu. 

S svobodo torej ni nič. i 

Habsburžani in Avstrija. 
"Al i narod sc reši habsburške-

ga jarma!" 
Dobro. Za Ilabsburžane nima-

mo nobenih simpatij. Seveda bi 
nam bilo najljubše, če bi se mogli 
s Habsburžani vred pognati Ho-
hcnzollernci in Wittelsbachovct 
in Romanovci in Karagjorgjeviei 
in Koburžani in vsa ostala nepo-
trebna svojat nekam, kjer ne mo-
re nikomur škodovati. 

Ali sedanja Vojna so ne vodi 
proti monarhom, temveč za mo-
narhe. Celo tam. kjer je ta šara 
odpravljena, dviga monarhizem 
zopet drzno svojo glavo; na Fran-
coskem je postala klerikalno mo-
narh istična propaganda Že celo 
nesramna. 

'Avstrija se lahko razpade. Ce 
so to zgodi, bomo zadovoljni. 
Kajti Avstrija ni razumel^ svoje-
ga zgodovinskega poklica, ki je 
bil krasen; uničila je vse nade in 

jo izgubila pravico do obstanka. 
Avstrija je bila v takem položaju, 
da bi bila lahko dala svetu zgled, 
kako morejo različni narodi ure-
diti skupno življenje. Mala slika 
velike bodočnosti bi bila Avstrija 
lahko postala; namesto da odbi-
ja vse svoje dele, bi bila lahko po-
stala privlačna sila za sosede. 

V resnici se je razvila v veliko 
kaznilnico, iz katere sili vse ven, 
kamorkoli. 

Združitev Jugoslovanov. 
Ako se Avstrija razpade, smo 

tudi mi za Jugoslavijo, to se pra-
vi za združitev jugoslovanskih 
narodov. 'In zopet ponavljamo: 
Združitev ni osvoboditev! 

fckno pa za združitev, ker ima-
mo za to stvarne razloge. Nismo 
krivi, da je tudi tukaj razlika med 
nami in nacionalisti. Ne vodi nas 
nobena sentimentalnost, iz katere 
se tako rade izležejo vsakovrstne 
laži. Tako n. pr. ni prav nič res-
nice v pesmih o enotnem bratske 
čuvat vu vseh Jugoslovanov. Sto-
letja realnega življenja so ne dajo 
meni nič tebi nič izbrisati. V Tr-
stu se Slovenci in Italijani nepre-
nehoma politično t ep o iu včasi na-
stane iz tega tudi fizičen pretep; 
pa se vendar ne da vtjijiti, da sta 
si tržaški Italijan in Slovenec po 
šegah, po načinu življenja, po 
temperamentu, po nagnenju za 
gotovo umetnost in po stoterih re-
čeh bližja kakor primorski Slove-
nec in Sumadinec ali Macedonec. 

Kapitalizem zahtevu koncentra-
cijo. 

Kljub temu smo za združitev. 
Živimo v času splošne koncen-

tracije. Sila gospodarskih raz-
mer, ki jo je razkril socializem, se 
pokazuje tudi tukaj. Trusti niso 
edino znamenje koncentracije. Ce 
pogledamo na polje, ki je navi-
dezno najbolj oddaljeno od ekono-
mičnega, v znanost in umetnost, 
opažamo enako tendenco po kon-
centraciji. Koliko bi bilo vredno 
delo to ali ono zvezdarne, če ne 
bi bile .vso vzajemno v zvezi? Ka-
dar so pričakuje v neskončnem 
prostoru kakšna drama, se upira-
jo nešteti daljnogledi v določeno 
nebeško točko in iz mnogoštevilnih 
opazovanj izide zanesljivo spozna-
vanje. Prirodoslovci, tehniki, 
zdravniki izmenjujejo rezultate 
svojih ved na mednarodnih kon-
gresih. Akademije, umetniški in-
stituti stoje v vzajemni zvezi. 

Kapitalistična doba ugonablja 
vse, kar je premajhno za teknio. 

In jugoslovanska plemena, vsa-
ko zase, so premajhna za razvoj 
in napredek. Kar ne moro z ena-
ko silo sodelovati v kulturnem 
življenju, jo ovira kulture. Prej-
alislej je obsojeno na pogin ka-
kor malo rokodelstvo in male bra-
njarije. 

Ce bi bila jugoslovanska pleme-
na na tako nizki stopniji kulture, 
da ne bi pomenil njih pogin nobe-
ne izgube za človeštvo in če bi se 
mogli taki procesi izvršiti brez 
pogubnih bojev, no bi bilo prav 
nič hudega, če bi so gormanizlra-
li, pofraneili, poitalijančili ali pa 
porušili. 'Večno narodno življe-
nje nam itak ni dosojono kakor 
nobenemu narodu ne. Prišel bo 
čas, ko ne bo na naši zemlji ne 
Nemcev, no Angležev no' Japon-
cev, tako kakor ni več Rimlja-
nov, Asircov, Karta/.anov. 

Neko polaliko internacionaliza-
cijo narodov že sedaj lahko opa-
žamo. Ampak raznarodovanje ce-
lih plemen bi se moglo vršiti le z 
brutalno silo, ki bi nujno rodila 
mogočen odpor. Fantasti, ki pri-
povedujejo, da bi bilo najbolje, 
ee bi imeli vsi ljudje na svetu en 
jezik, So se veliko prezgodaj ro-
dili. 

Koristi združitve. 
Iz tega pa sledi, da si morajo 

Jugoslovani ustvariti pogoje, ki 
jim omogočijo tak kulturen raz-
voj, da lahko obstanejo v gigan-
tični teknii narodov, ki nc bo 
manjša, a.mpak o<l dne do dne več-
ja. 

Zaradi napak preteklosti preta-
kati solze je zelo nehvaležen po-
sel. Lo tninio mislimo izraziti 
svoje mnenjo, da bi bili pogoji 
Jugoslovanov danes veliko ugod-
nejši, Če bi se bilo pred sto leti 

namesto ilirskih fantazij pričelo 
s st varnejšim delom. Ni res, da 
so nas vedno le nasprotniki tepli. 
Kult urnega zbliževanja mod Ju-
goslovani ne bi bil mogel nihče 
zabraniti, če se ne bi bili Jugo-
slovani sami gledali kakor pes iu 
mačka. 

Kdor hoče, tla se zboljša bodoč-
nost, mora začeti doma. 

Združeni Jugoslovani bi šteli 
okrog 15 miljonov ljudi. Kajti če 
se govori o združitvi Jugoslova-
nov, ne vemo, z^kaj naj se izklju-
čijo Bolgari in Črnogorci, kakor 
so jih izključili v hotelu La Salle. 
Bolgari iu Srbi so si pač veliko 
bližji kakor Srbi in Slovenci. 

Petnajst miljonov ljudi je sku-
pina, ki ima že lahko toliko sauio-
stojnosti, kolikor je je vpričo vza-
jemne odvisnosti v človeški druž-
bi mogočo misliti. Vtakem obse-
gu se lahko razvije nekoliko in-
dustrije, seveda kapitalistične. Tr-
govina dobi lahko večji okvir. A-
grikultura se lahko modernizira. 

Ako se morejo ta plemena raz-
umno zediniti, da radijo vsaj za 
znanstvene potrebe skupen jezik, 
postane jugoslovanstvo lahko tu-
di kulturen faktor. Za tako mno-
žino je mogoče pisati, tiskati in 
zalagati knjige, izdajati časopise, 
ustanavljati visoke šole in druge 
kulturne zavode, o katerih ni v 
tesnih mejah malih plemen niti 
sanjati. 

Združitev in kapitalizem. 
V taki skupini bi se pospešil 

kapitalistični razvoj.~ In tega si 
žel imo. Kajti kapitalizem gre 
pred socializmom. Kakor priroda, 
tako tudi ekonomija v svojem raz-
voju ne dela skokov. In če se mo 
ra kapitalizem po vseh gospodar-
skih zakonih razviti do gotove vi-
šino. jo gotovo najbolje, da se to 
zgodi čimprej, kajti temprej pri-
de tudi osvoboditev. 

Samostojna Poljska, neodvisna 
Finska, avtonomna Indija* Jugo-
slavija i. t", d. ne pomeni sociali-
zma. Ali. vse take narodno kon-
centracije pripravljajo socializmu 
pot. Socialna nasprotja postane-
jo jasnejša, zatemnjevanje raz-
rednih nasprotij izgubi svoj vir. 

Narodne avtonomije no osvobo-
de delavstva. Ampak socialni boj 
pospešijo. Torej bi bili kot soci-
alisti neumni, če bi nasprotovali 
zodinjenju Jugoslovanov. Na-
sprotno! Želimo ga. in čimprej so 
izvrši, tem ljubše nam je. 

Razredni boj se nadaljuje. 
Toda če priznavamo, tla bi sto-

pila zgodovina s tako ustanovitvi-
jo za korak naprej, no smemo do-
voliti, da bi so to našemu delav-
stvu prikazovalo kot izveličanje 
in da bi so odvračalo od razredne-
ga boja, ki jo za proletariat naj-
važnejši. In na noben način ne 
bomo trpeli, da bi so meti naše de-
lavstvo zopet sejalo narodno so-
vraštvo, ki je samo hinavsko, hu-
dodelsko sredstvo kapitalizma. 

Povedali bomo pa tudi še, kje 
jo za socialiste prilika, da dejan-
sko kaj store za boljšo in pamet-
nejšo uravnavo evroj>skoga zem-
ljevida. Na vsak način je najza-
nesljivejša pot v socialistični 
stranki sami. Co bo sploh mogo-
če kaj storit i, gotovo nc pojde 
brez njene pomoči. 

Zimski kašelj — 
kaUri M ni hotel vdati nohtnem na&i-
nu zdravljenja ali katerega »ta vtled 
kateregakoli vzroka zanamarjali — ta 
lahko hitro olajta m bolnik tpravi zo-
pet k zdravju, ako sa uporabi 

Severa's 
Balsam 
for Lungs 

(Savarov Balzam za Pljuča). Njegovo 
talilno vrtdnott ja izkazal v mnogih 
tacih »lučajih. Sledeči ja adtn izmtd 
teh: 

"MoJ* mala HF.rka j« Imel* katelj J!« uri glin.. ONII 
•njo JI S.v.rov BaUain u Pljuva In ko mno porabili 
dve »teklenlcl. 1® katolj popolnoma liflnlL. Ml Ima-
mo Severov« Pripravke veil no pri roki in ti ao Severov 
Regulator, Severov življenaki lial/am. Severov Nervo-
zni. severov Želorif nt grenfwv Severov« Jetrne kmcl-
Jloe in Severovo GotbanUko Olje. Val ti ao tzlioml 
pripravki." Joaephlne Katajciak. 

t« E. Stanton St.. Iltulaou. Pa. 

Zoper kašelj, 
o. lov tki katrlj. vnet)e aap-
nika. Itripttvort In da vino 
poakunite Severov HaUaiu 
trn Pljitte. 

On* » ln hO oeotov. 

Ake ete ee prehlWilt, 
poakuait. Severn's < 'oki 

and tiri p Tableta (Sev.ru-
V« Tablet, »oper pre ti Ud 
ln bripo). 

I o.nlov. 

Spomladanski epehht. 
In enak. »rbnfo kotne bo-
lezni lati ko hitro in uapet-
no odpravi SeveraSkin 
Ointment (SeverovMani-
lo soper kotne bole/ni.) 

Ona 50 centov. 

S« v t rova Pripravke 
itnajo naprodaj lekarnarji 
vaepovaodi. Zahtevajte 

Severova. Ako Jill n« mo-
rete dobiti, uarotkjt« Jth (d 
ua*. 

W . F . S E V E R A C O . , CEDAR RAPIDS 
IOWA 

J ^ A D A R p o t r e b u j e t e d r u š t v e n e p o -
t r e b š č i n e k o t zastave , kape , r e -

gali je, u n i f o r m e , pehate in v s e d r u g o 
o b r n i t e se na s v o j e g a r o jaka 

F. KERŽE CO., 
2711 South Millard Avenue. 

CHICAGO, ILL. 

Cenike prejmete zastonj. -:- Vse delo garantirano. 
<i 

Edini slovenski pogrebnik 
MARTIN B A R E T I N Č I C 

11 S24 BBOAD STREET TEL. 1475 JOHNSTOWN. PA. 

3 pristne pijače, 
' 2 zdravilne. 

. POZOR SLOVENSKI GOSTILNIČARJI! 
Tukaj s« Vam nudi prilika, da ni prihranite denar, 

ako kupite od tvrdke A. HORWAT. To pa radi tega, ker 
jaz ne plačujem dragih agentov ali " m a n a g e r j e v " in 
opravljam tam vse posle. 

Moje tvrdka je prva in edina samostojna v Ameriki, 
ki importira iz Kranjskega: brinjevec, troplnovec in sll-
vovko. Pomnite, da so v resnici samo one pijače pristne, 
ki nosijo na steklenici napis: " IMPORTED* ' . Tudi izde-
lujem iz kranjskih zeliM Grenko Vino in Kranjski Gren-
čec (Bitters), te vrste pijače so najbolj zdravilne, kolikor 
jih je bilo Ae kedaj na trgu. Prodajam samo na debelo. 
Piiite po cenik. 
A. H O R W A T , 600 ^f. Chicago, St., JOLIET. ILL. 

USODA STAVKOKAZOV. 

Skeb je kapitalistom sveto bit-
jo. Razžalitev take kreature je ve-
čji zločin kakor razžalitev Boga. 
Vse državne oblasti so dolžno skr-
beti za varnost skebov. Zanjo mo-
ra nastopati policija; zanjo sc mo-
bilizira tudi milica. 

Delavci, ki ne znajo misliti 
dalje kakor tlo nosu, ali pa delav-
ci, ki.so takti propadli, tla nima-
jo nobenega čuta več za poštenje, 
pa vidijo, kako jc skeb protoširan 
iu brižno oskrbovan, si nazadnje 
res sugerirajo, da jo nekaj fine-
ga biti stavkokaz. Nekateri so še 
ponašajo s svojo podlostjo in za-
ničujejo pošteno delavce, ki v ča-
su stavko hrabro trpe pomanjka-
nje. 

Ali skebova svetost trajs lo ta-
ko dolgo, dokler ga kapitalist po-
trebuje. Potom pa dobi tudi on 

Ali hočete celo svoje življenje žrtovati 
svojim delodajalcem in jim kupičiti bogastvo s svojimi žulji, da vas 
potem v slučaju bolezni in nesreče ter na stara leta prepuste svoji 
usodi in vas pošljejo s trebuhom za kruhom ker jim vsled starosti ne 
morete več koristiti. 

LASTIM TE PARMO! Kupite si kos dobre in rodovitne zemlje 
v zdravem prijaznem in ugodnem kraju. 

Zemlja bode vaš najsvetejši prijatelj. Zemlja vam nosi naj-
večje obresti. Zemlja bode redila va« in vašo družino. Zemlja vas 
bode postavila na noge ter vam pripomogla do samostojnosti. Zemlja 
Vani bode dala bogatstvo, blagostanje, srečno, zadovoljno in neod-
visno življenje. Zemlja in življenje na prosti naravi vas ohrani pri 
zdravju. Bodite samostojni ker imate priliko. 

Vprašanje je: kam se obrniti, kje kupiti da bodete dobili dobro 
zemljo na kateri vse to lahko dosežete. Veliko jo prodajalcev in vsak 
hoče prodati pod raznovrstnimi vabljivimi pretvezami, Ratli .tega 
vam svetujemo, da se zaupno obrnete na rojaka A. Mantel na ker on 
vam bodo dal brezplačno in točno informacije, dober nasvet in resni-
čen popis. Obrnite se osebno ali pa pismeno na rojaka 

A. Mantel 
133 W. Washington St., Room 1007. CHICAGO, ILL. 

brco kakor pes, in če ga vrag vza-
me, jc kapitalistu tudi vseeno. 

To so morali izkusiti tudi skebi, 
ki so prišli iz Cincinnati, tla bi zlo-
mili štrajk ehikaških latvarjev. 

V mestni urad za javno blaginjo 
so prišli v soboto Isaao Jackson, 
A. C. Sparks Tom Allen, Robert 
Van in Harry Lonhard, vsi iz 
Cincinatti, ter so izjavili: 

"Mi smo stavkokazi. Pripeljali 
so nas v torek ponoči iz Cincinatti, 
tla bi skrušili stavko latvarjev. Od 
tega časa nimamo no dela 110 de-
narja, in dejansko so nas imeli 
kakor jetnike v hotelu Imperial. 
Neki J. W. Shelby, ki zastopa A. 
R P o c o y , 17. N. La Salle Str., nas 
je najel in podpisati smo morali 
pogodbo. O11 nam jc plačal vožnjo 
v Chioago. Prišli smo v Pecoyovo 
pisarno in ta nas je odkazal neko-
mu Cummingsu. Ta Cummings 
nas jo danes vrgel iz hotela. Zdaj 
smo lačni in nimamo denarja." 

Mrs. Moder otl urada za blagin-l 
jo jo od|>os1ala inšpektorja, tla 
preišče zadevo, in ta jo dognal, tla 
so bili najeti za Empire Construc-
tion Co. ter jim je bilo obljubljeno 

70 centov plače za uro. Vožnjo v 
Chicago jim je imela plačati dru-
žba; pozneje pa naj bi sc jim 
odtrgala od plačo. Cummings pa 
pravi, tla so slabi delavei in da ni 
mogel dobiti mesta zanje. 

Ali naj se ti gospodje skebi smi-
lijo komu? Čudijo se, da jih je 
doletela taka usoda. Kaj pa so mo-
gli druzega pričakovati otl kapita-
listov, ki iščejo mod delavci izda-
jalce? Sami so niso sramovali po-
skusa, da bi pripravili svojim to-
varišem bodo. Torej se tudi ne 
smejo zgražati, tla so nad njim u-
resničujo stari pregovor: KdOr 
drugim jamo koplje, sam vanjo 
pade. f 

Kapitalizem nagradi izdajstvo, 
izdajalca pa vendar zaničuje, 

e 

Otl začetka krščanstva pa ves 
srednji vek so cerkveni možje li-
čili, tla pride kmalu konec sve-
ta in sodni dan. Neštetokrat je 
bil napovedan splošni pogin. 
Svet se So vedno suče po svojih 
zakonih, cerkev pa zahteva, naj 
se ji vse verjame. 
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A D V K R T I S R M B N T 

SLOV. DELAVSKA 
UitiMT'ji— dat 14. »»«MU 

PODPORNA ZVEZA 
lok«rp«rirMM »prll« 19Ut 

v drisvt FMB. 

Sedež: Conemaugh, Pa. 
GLAVNI URADNIKI: 

Predsednik: F BAN PAVLOVGlC, bo* 705, Conemaugh, P i 
Podpredsednik: JOSIP ZOKKO, H. F. D 3, bo* 60, W«.t N«wton, Pn. 
Tajnik- ALOJZIJ BAVDEK, bo* 187, Ooneniaugh, Pa. 
Pomoftni Ujnik: IVAN PROSTOR, bo* 120, Export, Pn. 
Blagajnik: JOSIP ŽELE, «108 St. Clair Ave., Cleveland, Obie. 
Pomot ai blagajnik: JOSIP MAKINOlO, MO® St. Clair Ava. Cleveland, O. 

ZAUPNIK: 
ANDBEJ VIDBIH, bo* 528, Conemaugh, Pa 

NADCZORNIKI: 
VILJEM SITTER, 1. nadzornik, Lock bo* 57, Conemaugh, Pa. 
FBAN TOM A ŽIC, 1. nadaornik, Gary, Ind., Toleston, Sla., bo* 78. 
NIKOLAJ POV&E, 8. nadz., 1 Craib .t., Numrey Hill. N. 8. Pitteburg, Pa 

POROTNIKI: 
IVAN GORAEK, 1. porotnik, Box 195, Radley, Kan«as. 

JAKOB KOCJAN, 2. porotnik, 274 Lunnen Street, Johnstown, Pa. 
ALJOZIJ K ARU NO ER, 8. porotnik, Girard, Kansas, R. F. D. 4. bo* 8« 

• ' 

VRHOVNI ZDRAVNIK. 
F. J. Kara, M. D., 6202 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio. 
GLAVNI URAD v hiii it. 4« Main Street, Conemaugh, Pa. 

POMOtNI ODBOR. 
Apendal Ivan, Conemaugh, Pa., box 273. 
Gaftnik Ivan, 425 Coleman Ave., Johnstown, Pa. 
Gabrenaja Jakob, box 422, Conemaugh, Pa. 
Bove Frank, K. F. D. 5, bof 111, Johnstown, Pa. 

* Suhodolnik Ivan, box 781, South Fork, Pa. 
. Zoler Alojaij, bo* 514, Conemaugh, Pa. 

PRIPRAVLJALNI ODBOR ZA ZDRUATEV SLOVENSKIH PODPORNIH 
NAPREDNIH ORGANIZACIJ. 

Pradaedaik: Vil jam Sitar, box 57, Conemaugh, Pa., tlan 8. D. P. Z. 
Zavertnik Joief, 2821 Crawford Ave., Chieago, I1L, dlan 8. N. P. J. 
Martin Konda, 2A58 So. Crawford Ave., Chieago, 11L, ilan S. & P. Z. -
Hrast Anton, P. O. New Duluth, Mina., člaa 8. N. P. J. 
•lafaačič Martin, bo* 78, Fraaklia, Kana., ilan dr. sv. Barbare. 
Frank J. Alei, 4008 W. 31st St., Chieago, III., ilan S. D. P. k P. D 
Gertek Ivaa, bo* 211, Weat Mineral, Kaaa., člaa A. 8. B. P. D. 

Uradao Glasilo: PKOLETAREC, 4008 W. 31st St., Chieago, 111. 
Oeajeaa društva, oairoma njih uradniki, ao aljudao proieai, poiiljati vae 

Aepiae ia denar, aaravaost na glavnega tajnika in nikognr drugega. Denar naj 
a« poiilja glasom pravil, edino potom Poitaik; Ezpreeaih; ali Baaiaik denarnih 
aakaanie, nikakor pa ae potom privatnih tekov. 

V slučaju, da opaaijo društveni tajniki pri poročilih glavnega tajaika kake 
f—sajkljivoati, aaj to aemudoma naznanijo urad glavnega tajnika, da a« v pri-
koda je popravi. 

Naša majska izdafa. 

IZ URADA GLAVNEGA TAJNIKA 
8. D. P. Z. % 

Izid splošnega glasovanja o združitvi. 

U t t e S .D. P. Z. združi s Slovenskimi 
organizacijami, je glasovalo (1,728 čla-
nov) en tiaoč sedemsto osemindvajset 
članov-članic. 

Da se S. D. P. Z. ne združi s Sloven-
skimi organizacijami je glasovalo (19T 
članov-članic.) Sto enindevetdeset čla 
nov. anic. m 

Predlog, da se Slovanska Delavska 
Podporna Zveza združi s Slovenskimi 
organizacijami je sprejet s 1,537 glasov 
večine. (Entiaoč petsto sedemintrideset 
glasov večine.) 

Za predlog itevilka 1. je glasovalo 
1,635 članov-članic. 

Za predlog Itevilka 2. je glasovalo 
1,590 članov-članic. 

Za prodlog Številka 3. je glasovalo 
1,581 članov-članic . 

Za predlog itevilka 4. je glasovalo 
1,5*17 članov-članic. 

Proti predlogu itev. 1. je glasovalo 
160 člnnov-člnnic. 

Proti predlogu itev. 2. je glasovalo 
137 članov-članic. 

Proti predlogu itev. 3. je glasovalo 
146 činnov-članic. 

Proti predlogu Stev. 4. je glasovalo 
136 članov-članic. 

Sedaj ima pripravljalni odbor druge 
glasovnice v pretresu glede združitve. 
Knkor hitro se pripravljalni odbor s 
svojimi organizacijami zedini in bodo 
glaaovnice gotove, to je tiskane, jih ta 
koj razpoiljemo članstvu na glasovanje. 
Člani ae pa prosijo, da se bolj polnoifce 
vilno udeleie druitvenih sej, kadar se 
bode glasovalo. Iz zgorajinjih glasovnic 
je razvidno, da se jedva tretjina član-
stva vdeleži seje. Kadar se bodo raz-
poslale glaaovnice, priobčim vzorec gla-
sovnic v glasilu, da bodo člani vedeli 
pravilno glasovati, in da bo vsako dru-
itvo obveičeno potom glasila, da so gla-
aovnice odposlane. Glasovnice kakor 
zgoraj rečeno bodo odposlane, kakor hi-
tro dojdejo od pripravljalnega odbora. 

8 nobratskim pozdravom 
Louis Bavdek, 
gl. tajnik, 8. D. P. Z. 

PROŠNJA. 
Podpisani sobrat Matija Bizjak, član 

8. D. P. Z. it. 21 ae obračam s proinjo 
do vaeh eobratov druitva, Slovenske 
Delavske Podporne Zveze, za milodare, 
da bi mogel preživeti sebe, ženo in pe-
tero nedoraslih otrok; najstarejši je 10 
let, in najmlajši dve leti. Ponesrečil 
sem ae pri delu; v rovu me je ohftigalo 
26. maja 1913. Bil ara doma 56 dni. 
«Delati aem začel 19. julija, potem mi je 
pa kri* vlomilo 24. oktobra 1913., pa ie 
aedaj ne morem nič Iz postelje in tudi 
«te upnm, da bi bil le kdaj za kako delo. 
Rolailka podpora mi je Xe zdavnej vsa 
potekla, sedaj pa ne dobim od nikoder 
nobene pomoči. Zato se obračam nn vse 
sobrate 81. D. P. Z, če mi morejo kaj 
pomagati it te črne bede. Za vsak naj-

maujii dar bom zelo hvaležen. To 
proinjo potrjuje postajni odbor. 

Darovi naj se poiiljajo ua Krank 
Hpaiser, dr. blagajnik, Box H6, Kast 
Mineral, Kansas. 

Mihael Fine, predsednik, 
Frank Grobolaek, tajnik. 

POTRDILO 
i* glavnega urada 8. D. P. Z. 

Sobratu Bizjak Matija se potrjuje, 
je v resnici bolan ).e nad leto dni. Bol 
nega se je javil dne 24. oktobra 1914. 
Bolan je bil od tedaj vse leto in knkor 
se poroča, Se s«>daj ni zdrav. S. D. P. Z. 
mu je izplačala celoletno podporo v zne-
sku $365.00; ker mu sedaj ne sinemo po 
pravilih več izplačevati podpore, ga pri-
poročamo v podporo članoin. naj mu 
priskočilo po možnosti na pomoč. 

Louis Bavdek, 
gl. tajnik, S. D. P. Z. 

Od glavnega porotnega odbora 
S D. P. Z 

Glavni porotni odbor S. D. P. Z. 
HO je bavil »f pritožbo sobrata John 
Pirrol, člana društva " N a d a " št. 
20, S. D. P. Z., ki sc pritožuje za-
radi nekega primanjkljaja bolniš-
ke podpore. Porotni odbor S. I). 
P. Z. je prišel do sklepa, da osta-
nejo za zadevo veljavne določbe 
pravil S. D. P. Z. stran 24, točka 4. 

John Goršek, 1. porotnik. 
Jacob Kocian, 2. porotnik, 

Louis Karlinger, 3. porotnik. 

IZKAZ DAROV. 

za štrajkujoče člane društva Do-
bri Bratje štev. 38. S. D. P. Z. v 
Bridgeport, Ohio. 

Darovala so sledeča društva: 
Društvo, "\apredni Slovenci" št. 
61. v Gary, Indiana. $2.50. Dru-
štvo, "Šmarnica" štev. 26. v Ex-
port, Pa. $3.05. Društvo, "Narod-
na Sloga" štev. 67. v Seminole, 
Pa. $2.75. Društvo, "Pomočnik" 
štev. 2. v Johnstown, Pa. $4 00 
Društvo, "Moonrunski Trpin" št. 
60. v Moon Run, Pa. $2.00. Dru-
štvo, "Ba lkan" Stev. 69. v Pitts-
burgh, Pa. $1.25. 

Najsrčnejša zahvala vsem dru-
štvom za dar katerega ste mm na-
kazali, v imenu Društva "Dobri 
Bratje". 

Louis l is jak, tajnik. 
John ftterk, blagajnik. 

Delavce, ki je pri zadnjih pred-
sedniških volitvah oddal svoj glas 
demokratični itranki, katere znak 
je osel, pa hodi sedaj po ulici brez 
dela, lahko pride po kratkih štu-
dijah do spoznanja, da spada po 
vsej pravici v procesijo oslov. 

§e dva meseca imamo do prvega^paja, ki je 
po svobodnem sklepu organiziranega zavednega 
proletariats delavski praznik. O pomenu tega 
praznika nam ni treba razpravljati na tem mestu. 
Delavstvo manifestira prvega utaja predvsem svo-
jo zrelost; s tem praznovanjem dokazuje, da se 
zaveda, kateremu razredu pripada; s svojo uiaui-
festacijo, ki sc vrši po vsem svetu sočasno, potr-
juje, da jc delavstvo vseh dežel in vseh narodov 
ena in enotna velika armada, ki stremi po popol-
ni združitvi, da doseže v njej nioČ, ki je potrebna, 
da se reši iz kapitalističnega suženjstva. 

Prvi majnik je dan delavskega edinstva. Ka-
kor so delavci povsod izkoriščani in zatirani v 
kapitalističnem sistemu, tako morajo biti složni 
v obrambi in v boju, če hočejo streti sile izkori-
ščanja iu zatiranja. 

Prvi majnik je praznik boja, tistega boja, či-
gar cilj je resnična svoboda in enakost, boja, ki se 
vodi " z uma svitlim mečem."• 

Prvi majnik pa je tudi praznik miru. svetov-
nega miru, in mogočen protest proti vojni in mili-
tarizmu. Zato ima praznovanje prvega majnika 
letos poseben pomen. Nekoliko milijonov naših 
bratov in tovarišev leži v evropskih zakopih s puš-
kami v rokah, za kanoni, možnarji in mitraljeza-
mi, na tuje povelje ubijajoči drug druzega. Več 
kakor miljon jih že leži pod zemljo, in se nekoli-
ko miljonov jih leži po bolnišnicah. Za tuje inte-
rese, na tuj ukaz, sebi le na škodo, se koljejo ti-
sti, ki so drug drugemu najbližnji. 

Vemo pa, da je tudi ta grozna, največje stra-
hote z največjo blaznostjo in z naj grozovite jšo i-
ronijo prepletajoča tragedija posledica tistega ka-
pitalističnega sistema, ki ubija delavce vsak dan 
po jamah, plavžih, jeklarnah, železnicah itd. ter 
napolnjujejo ves svet z reveži in pohabljenci. 

Le zmaga delavstva more ustvariti razmere, v 
katerih bo človeštvo uživalo mir. 

Boju za tako zmago je posvečen praznik pr-
vega majnika. 

Tudi "Proletarec" hoče za ta praznik izpol-
niti svojo dolžnost. Kakor že zadnJa leta izide 
"Proletarec" tudi za ta dan v povečani obliki. 
F'E IHHIO. naročila zadostna, bo tiskan 

najmanje na 16 straneh. 

Ta številka bo izdana dne 28. aprila, tako da 
jo IHHIO vse naselbine lahko imele 1. maja. 

Uredništvo in upravništvo se potrudita, da sto-
rita najboljše, kar bo mogoče. Prirejeno in izbra-
no bo gradivo, ki bo gotovo zadovoljilo vse čita-
telje in ki bo obenem najbolje služilo za propa-
gando. List bo bogato ilustriran in poskrbljeno 
bo, da bo tudi s tem delom čitateljem najbolje 
ustreženo. 

Cesar pa ne moreta storiti upravništvo in u-
redništvo sama, jc agitacija za razpečavanje te 
slavnostne izdaje.To je naloga, ki jo morajo pre-
vzeti iu izvršiti naši sodrugi po naselbinah in od 
njih pričakujemo, da jo izvrše čim temeljiteje. 
Komur je boj za osvoboditev proletariats resna 
zadova, bo gotovo storil, kar je v njegovih mo-
čeh, da se Čimbolj razširi ta izdaja, ki bo prispe-
vala razredni zavednosti in probuji našega de-
lavstva. 

Upravništvo računa, da izide slavnostne šte-
vilke Proletarca 

"Proletarec" bo prinesel izbrano čtivo in bo 
bogato ilustrovan. Čtivo bo skozinskoz agitato-
rično iu lahko umljivo. 

Odbor je za majniško izdajo določil znižane 
cene: 

Posamezen iztis stan«" 5c 
10 iztisov $ .45 200 iztisov . . . .$5.50 
25 < t 

1 . 0 0 3 ( H ) 
t < . . . 8.00 

50 i » i 1.85 400 4 4 ...10.00 
75 «< 2.50 500 4 4 ...11.50 

.100 < < 1000 4 4 . . .19.00 

najmanje 16.000 iztisov. 

To se lahko doseže, ako se vsi sodrugi lotijo 
afritacije. ln če se doseže, bo tudi nam mogoče na-
praviti tak list, da ga bodo vsi čitatelji veseli. 

Sodrugi! Imejte pred očmi, da je prvi maj-
nik praznik, katerega si je delavstvo samo izvoli-
lo in določilo, da torej ni nobenega cerkvonega 
in državnega praznika, ki bi mogel imeti enak 
pomen. 

S to mislijo pojdite na delo in gotovo doseže-
te uspeh. 

Izpolnite in izrežite ta kupon, ter ga nam 
pošljite! , 

Upravništvu "PROLETARCA" 
4008 W . 31st St. 
CHICAGO* ILL. 

Pošiljam dol. . . . . . . . cent. za 

iztisov majske številke 
"Proletarca." 

Pošljite na naslov: 

Ime 

Ulica 

Mesto. 

East Helena, Mont. -
Seje Jugoslav, soc. kluba štev. 

101 se vrše vaako prvo nedeljo v 
mesecu ob sedmih zvečer v Jos. 
Lozarji dvorani. Poživljajo se 
člani soc. kluba, da ae redno ude-
ležujejo mesečnih sej, 'kajti po-
trebno je, jla ae sleherni član po-
učuje o zahtevah in ciljih socija-
lizma, ker je še mnogo takih, ki 
ne pojmujejo zakaj sploh gre hi 
kaj delavstvo zahteva, da jc soci-
jalizem in delavstvo nerazdružlji-
va vez; združeino v eno bitje — ki 
daje moč, da zada zadnji udarec 
današnjemu kapitalističnemu vla-
danju. Nekaj se dobi tudi takih, 
ki mislijo, da ao največji socija-
listi sveta. Samo da le v enomer 
govore o "re l ig i j i " in božji obrti. 
Drugi zopet na vso moč podpira-
jo medsebojno sovraštvo, s tem da 
se obešajo po raznem časopisju 
javnosti na klin — braneči le svo-
jo osebnost, misleči, da je vse prav 
tako — kar na svojo pest udri-
hati. In glej zloinka! Vse to na 
račun socijalizma!? 

Sodrugi! Učimo ae spoznavati 
socijalizem, da ga bomo znali raz-
ločevati od prazne svobodomisel-
nosti. Berimo in proučavajmo 
Proletarca, edini slovenski socia-
listični list v Ameriki. Iz njega 
bomo »poznali pravo mišljenje o 
socijalizmu. 

Vabijo se vsi oni, ki mislijo pri-
stopiti v soc. klub, nai to čimpre-
je atore, da ae tembolj pomnoži 
armada zavednih delavcev. 

V časopisu Amerikan8ki Slo-
venec, z dne 2. marca smo čitali 
od nekega delavskega strahopet-
ca "easthelenčana", ki se na vse 
pretege trudi, da bi uničil naš 
soc. klub, oziroma da bi ga vsaj 
nekoliko "doli d jal" . Ironija pri 
vsem tem je, da so sam nazivljs 
naprednjaka in pol socialists. V 
svojom dopisu nekaj čvpka, da 
ims naš soc. klub eelih 5 članov 
in pol. Aha, šele sedaj razumemo, 
da se sam šteje za ono polovico, 
akoravno nima korajže, da bi 
vstopil v organizacijo. Zato je tu-
di tako " f a j n " informiran o člsn-
stvu! Z lažjo in dcnuncijsnstvom 
— prijatelj "vojaške pisarne" ne 
bo dsleč šlo. Vedi pa, da šte-

vilo soc. kluba preaega številko 
24 dobro stoječih članov in čla-
nic, ki jim možgani niso zvodene-
li — kot n. pr. tvojega kalibra 
somišljenikom, da se dajo za fra-
kcij šnajma podkupiti mi zagri-
zencev, in da nakrpucajo tako o-
riginalno laž, sebi in splošnemu 
delavstvu v kvar. 

Pomisli, čemu tudi si toliko ča-
sa že brez dela, akoravno vsak 
dan izprašuješ zanj — pa si po-
stal protivnik delavske stranke t 
Ali ne škoduješ in direktno po-
magaš svojim tovarišem delavcem 
v brezdelje? 

Nadalje se ta družba spodti-
kuje ob zadnji dopia v Proletarcu. 
Se vidi, da površno razumevajo 
ti ljudje, kar berejo. O novo usta-
novljeni "pleh inuziki" je bilo 
poročano pohvalno, ampak če se 
je kaj kritiziralo, se je le to, da 
j(> puaAu,\ij<>iia na slabo podlago, 
kar se je sedaj tudi pokazalo, ker 
so se razdvojili na dve strani, in 
nastali sta kar dve "Prickley 
Pear Bande." Sedaj pa pride 
vprašanje, kakšen bo konec obeh T 
Ko bi se bila osnovala v soc. klu-
bu, kjer vlada ena naloga in mi-
sel vseh, bi bilo drugače. Kajne! 
In Vi smatrate to za greh. Vzdi-
huješ tudi za "Young Man Club," 
da je boljši in več vreden, kot so-
cialistični. Izobražencu takega 
kopita je častno služiti kapitali-
zmu, če ne gre " inteligenci ja " — 
kot daješ za primero. Slaina me-
sto tnožgan — žaganje in drugo. 
O. jerum, jerum! Bog daj norcem 
pamet, čikarjem pa tobak — de-
lavcem pa nič dela, in prazen ?.e-
lodček. Kajneda! 

Za socialno revolucijo! 
Odbor Jugoslov. soc. ki. št. 101. 

je več dobička prilieslo. Supmi-
njam sc še iz časa, ko so bile vo-
litve; tistikrat je kot svobodomi-
selni list priporočal republikan-
skega kandidata rojakom, da bi ga 
volili, ker gotovo sc je nadejal 
več plačila od republikancev ka-
kor. pa od socialistov, ker sociali-
sti take reklame ne plačujejo. 

S social iatičuiin pozdravom 
V. Limoni. 

Sublet, Wyo. 
Cenjeno uredništvo Proletarca! 

O delavskih razmerah ne bom veli-
ko poročal, ker so slabe kakor po-
vsod po Ameriki; zato imamo do-
sti časa, da prebiramo slovenske 
liste, ki jih je nekaj zelo navdu-
šenih za slovensko ligo. Med 
temi je Glas Naroda, ki na prvi 
strani prinaša nekaj lažnjivih 
novic z bojišča, potem pisma slo-
venskih junakov, ki umirajo za 

domovino, za cesarja iu vero, naj 
več pa je reklame za slovensko 
ligo. Vprašam vas ligjonarje, kaj 
hočete s to ligo? Ali mislite po-
staviti našemu narodu katoliške-
ga duhovna ali katerega nemške-
ga ali avstrijskega princa za vla-
darja, ki so vsi skupaj veliki na-
sprotniki tega, da bi se delavci 
rešili iz rok kronanih morilcev? 
Slovenski sužnji, proč z duhovno 
komando! Naš narod bo še le ta-
krat prost, kadar se bo rešil teh 
pijavk. Ce boste vi ligjonarji re-
ševali narod na ta način, da kli-
čete duhovne na pomoč, vam po-
vem, da narod ne bo re^en. Ali 
nimate dovolj dolarjev, da bi ku 
pHi poslancu lige črni. suknjič in 
pa svetli cilinder, zraven pa tisoč 
dolarjev za pot v stari kraj, rešit 
domovino iz rok Nemcev? 
Jnz vam povem, da naroda ne bo-
ste rešili vi in ne slovenski farji. 
Ako vam je res kaj za narod, jih 
imate tukaj na tiaoče brezposel 
nih, imate tudi veliko štrajkar 
je v, ki se bore za zboljšanje de-
lavskega položaja. Pomagajte 
n j m*, nko vam .ie r<* koj zn na-
rod: imate tukaj dosti dela. Po-
magajte najprvo rojakom tukaj, 
da se rešijo iz rok kapitalizma. 
Ali do danes še niste prav nič sto-
rili, ampak ravno nasprotno. Ti-
ste rojake, ki nas uče in nam ka-
žejo potj kaj nam je storiti, da sc 
rešimo kapitalizma, imenujete iz-
dajalce slovenskega naroda. 
Vprašam vas, od kod imate vi 
pravico imenovati E. Kristana iz-
dajalca domovine? Kje ste bili 
vi takrat, ko je K. Kristan hodil 
meti jugoslovanskimi delavci, in 
jim govoril, naj ae združijo v vrste 
jugoslovanske socialdemokracije? 
Jaz poznam B. Kristana ter vem, 
da on ne bo trobil v vaš rog, ker 
pozna alovanske narode bolje ka-
kor "vi. Zato je dolžnost vseh so-
cialističnih klubov, da protestira-
o proti slovenskim lažijonarjem, 
ki pravijo, da so socialiati izdajal-
ci slovenskega naroda. Tudi Glas 
Svobode je začel agitirati za slo-
vensko ligo. Odkod je to, ds je ts 
velcsvobodomiselni list pristopil 
na stran slovenskih farjev, ki s« 
največji nasprotniki svobode in 
izkoriščevalci delavskega raz-
reda. Pa saj ni Čudo. Glas Svo-
bode se je še xinirom postavil na 
stran, kjer je večina, in kjer mu 

, Waukegan, T\l. 
Z delom se je zadnji čas obrni-

lo nekoliko na bolje. V žičarni se 
je začelo delati zopet z nočnim 
delom in vse dni v tednu. Po ne-
katerih oddelkih se pa dela še v 
soboto večer, ko sč Žo-ni delalo od 
predzadnje krize. Odkar smo pa 
začeli bolj delati, imaino pa tudi 
novo odredbo. Vse delavce, ka-
tere je družba pred časom odslo-
vila in jih potem zopet sprejela 
nazaj na delo, je dala po svojem 
zdravniku preiskati, ako so zdra-
vi in sposobni za namenjeno jim 
delo. Kavno tako se mora vsak 
na novo aprejeti delavec podvreči 
zdravniški preiskavi. 

S to odredbo družba kontroli-
ra, da sprejme samo zdrave in 
dovolj močne delavce na delo. Ali 
bo pa tudi skrbela, da bo vsak 
delavec zdrav zapustil tovarno, je 
nepotrebno vprašanje/ ker nanj 
<nlgovarjajo slučaji. Potrebno 
vprašanje pa. je, kaj bo potem s 
takimi delavci, ki niao za delo 
sposobni? Družba ima veliko ta-
kega dela, da bi ga lahko oprav-
ljali njeni pohabljenci. A ona jim 
ga ,ne da, ampak jih z malo od-
škodnino ali pa kar enostavno od-
slovi. Vprašajmo se, kaj bo s 
temi delavci in kaj bo z nami, ako 
nas, ki smo danes še zdravi, pri 
delu pohabi. Potem bomo izpo-
stavljeni nemili usodi, kakršna 
vlada pod kapitalističnim siste-
mom, in hudo boino obžalovali,'da 
smo zagovarjali ta sistem, ali pa 
da smo aamo čakali, da se pa "ko -
lesu časa" sam pri vrti drugi, 
ln)ljši. 

Dne 12. marca je tukaj umrl 
rojak Georg Peternel. Bil je član 
društva " S l o g a " štev. 14 S. N. 
P. J. Bil je miroljuben in zato 
priljubljen med člani iil drugimi 
rojaki. Kakor običajno, je šel 
neki član k tukajšnemu župniku 
J. Stukelmu, da poizve zaradi po-
greba in ako ga bo sploh pokopal 
oz. izvršil svoje ceromonije. Stu-
kel mu pa naroči, da bo že izvršil 
svoje delo, ampak da člani dru-
štva " S l o g a " ne smejo iti v cer-
lu»v z regalijami in z zastavo. 
Člani t€«ga društva pa niso farški 
petolizniki, zato se sklenili v spo-
razumu z ženo rajnega, da ga 
neso v cerkev Ln da ga pokopljejo 
na narodnem pokopališču. Tako 
se je tudi zgodilo, le da je vseeno 
bil far ob njegovem grobu, kate-
rega pa ne poznam več, kakor da 
mu pravijo " r m a n " in da ga ra-
bijo nekateri "kalanovci" . Zato 
pa prepustim več kritike o tem 
drugim. 

Kaj inia Stukel proti regalijam 
društva " S l o g a " in društva 
"Moška enakopravnost", ne vem, 
zdi »e mi pa, da je začel posne-
mati Mohameda, in ne smete če 
čuditi, ako bo enkrat ukazal, da 
morate črevlje zunaj pustiti, ali 
pa še celo VJ*> obleko, ker vse to 
tudi ni "požegnano". 

Naravnost predrzno pa je, bra-
niti društveni zastayi v cerkev, 
ker jc zvezna zastav«, za*tava 
Združenih držav. Zastava Zdru-
ženih držav pa ne sme v katoliško 
cerkev v Združenih državah. Ne 
vem, ali je Stukel že kdaj pomi-
slil na to. Le tako naprej, Stukel. 
Nobenega ne pokoplji; vsakega 
oklofutaj, ako pride k poroki, 
krstu ali spovedi, počaai se bodo 
že ljudje spametovali, da si brez 
potrebe. 

John Zakovšek. 

Chieago, 111. 
Cenjeno uredništvo! — 
Kakor se vidi, so Ligovei precej 

"korajžni fantje," ker tako za-
bavljajo, da smo mi socialisti strs-
hopetci, ker ne maramo podpirati 
Prank Sakserjcvc and Co. Lige, 
da bi naš denar pošiljala na 
Kranjsko za bedne med bedasti-
mi. Vse to lepo nese; tudi gospod-
je duhovniki so zraven, ker tudi 
njim diši, če bo kaj ostalo v Ligi 
in blagajni. 

Pobiralo se je žc za Lunder A-
damiČev spomenik, za Slovenski 
dom, za bedne med bednimi, in vsi , 
trije že počivajo ;tako bo zraven 
počivala tudi " L i g a . " 

Vi pa, gospodje Ligovei, ki ime-
nujete sodruga Kristsna straho- " 
petea, ste strahopetci sami. Ako 



vam je re« toliko za osvoboditev 
"Slovenske," 6emu ne začnete f 
Najlepša prdika vam je bila in 
vam je dana zadnjih 7 mesecev. 
Angleži, Francozi, Srbi, Rusi, vsi 
potrebujejo prostovoljcev; koliko 
vsa je šlo tja T Koliko vaa pojde 
sedaj tja, ko je Liga ustanovlje-
na f Kaj vi, g. Maček v Moon Run 
Pa. in FaletiČ (ne vem kje; . Mi-
slite, da bodo drugi za ~as hodili 
po kostanj v ogenj T Vi boste pa 
sedeli za zeleno mizo ter zajemali 
iz polne sklede f Mislim, da vaa 
je mslo junakov, ki hočete daro-
vati svoje življenje za domovino; 
tako širokousti. 
ta ko širokousti. 

Nadalje piše neki Faletič v G. 
N., da je sodrug Kristan prišel v 
Auieriko, da bi živel od žuljev slo-
venskih delavcev. Faletič kot tu-
di G. N. mora vedeti, da je sodrug 
Kriatan atopil tukaj med delav-
ce,, da sodeluje v razrednem boju 
kakor se je bojeval že v domovini. 
Kakšen boj so pa začeli F. Sakser 
in duhovni, ki so tudi sem prišli, 
da bi živeli od žuljev slovenskih 
delavcev? Boj bussinesa, da bi kar 
največ izprešali iz slovenskega de-
lavca. 

Mislim, da boj z 'Ligovci' ne bo 
težak ker poveljnik "Proletarea" 
dobro razume sukati jezik kot pe-
ro, za njim pa stoji še polno nabi-
tih topov, in kanonirji imajo mož-
gane, nc pa slame v glavi. 

. F. Barbič. 

k poi av na vi lahkomiselnega de-
ficita. 

Tukajšnji slovenski soc. klub 
zboruje zdaj v K. S. D. kjer hoče 
v bodoče razpravljati o življen-
skih odnošajih in ukrepati o zbolj-
šanju razmer v prilog delavstva. 

Tajniška zveza« socialističnih 
klubov v Peunsylvaniji bo iiuela 
svojo trimesečno sejo zadnjo ne-
deljo v marcu. Ker se imajo ns 
prihodnji seji rešiti velevsžni u-
krepi za Penn-o, je želeti, da se 
slovenski klubi številneje odzove-
j o ; dolžnost vseh slovenskih klu-
bov je, da sc priklopijo tsj. zvezi 
in pošljejo svoje tajnike na seje. 

Sodrugi, čas je zrel. Delavec jc 
z vedno večjo silo pritisksn k 
tlom. -V takih okoliščinah mora 
spregledati. Da se mu krivica go-
di, vidi sam, naloga zaveduih de-
lavcev pa je, pokazati sotrpinu, 
kako se more rešiti izkorišeevan-
ja. 

Pozdrav vsem rszredno zaved-
nim delavcem! 

Poročevalec. 

Universal, Pa. 
Cenjeno uredništvo! Iz naše'na-

selbine še nisem čital nobenega 
slovenskega dopisa, zato Vas pro-
sim, da mi dovolite malo prostora. 
Z delom gro bolj slabo. Tukaj so 
tovarne za izdelovanje cementa, 
kjer je večina delavcev zaj»oslena 
po dva do tri dni na teden. Ali 
tam ne dela noben Slovenec. Ti so 
večinoma v premogorovu, kjer se 
dela samo po dva dni na teden, 
drugi se pa pečamo z obrtjo in tr-
govino. 

Čital sem veliko o Slovenski li-
gi, češ da je to edina pot za ohra-
nitev slovenskega jezika. To pa 
nikakor ne more biti res. Doslej 
ni bilo nobene Lige, ne tukaj, ne 
v Avstriji, pa so sc Slovenci bori-
li za svoj jezik in so si priborili 
nekoliko več pravic, nego so jih i-
meli v preteklih stoletjih. In Če 
ne bo sedaj Nemčija ali Italija 
vzela Avstriji kos slovenskih de-
žel, gotovo ostane slovenski jezik. 
Če pa pride kaj slovenskih krajev 
pod Italijo, bo gotovo v par deset-
letjih vse italijansko in nobena 
Liga ne bo tega zahranila. Jaz ne 
vem, kaj bo po vojni in katera 
država bo dosegla svoj cilj, mi-
slim pa, da tudi Liga tega ne ve. 
Sicer ji pa nič ne nasprotujem. 
Kdor jo hoče podpirati, naj jo 
podp i ra jaz dobro vem, da je ne 
bom. 

Pozdrav vsem naročnikom in 
čitateljem Proletarea! 

Naročnik. 

Pittsburgh, Pa. 
Zadnji čas beremo po raznih 

slovenskih listin"o narodni zaved-
nosti. Ksj pa z delavsko zaved-
nostjo? Tudi v tem oziru Pitts-
burgh ne spi. Kljub slabim razme-
ram se tu delavstvo pridno zani-
ma za razredno politično gibanje 
— za socializem —. 
- -Marsihdo sprevidi v dobi. krize, 
da je le obstoječi gnili vladajoči 
sistem povzročevalec razmer, v 
katerih živimo in da se morejo 
te razmere odpraviti le z odstra-
nitvijo kapitalističnega sistems in 
nadomestititvijo s pravičnejšim. 

Pred zadnjimi volitvami so pri-
staši republikanske .stranke kri-
čali "nazaj v prosperiteto!" 
Pittsburghu ni potreba nazaj pod 
republikance, ker je v rokah re-
publikanske klike že lepo vrsto 
let. Tukajšnji mestni odbor ob-
stoji iz 8 veletrgovccv, podjetni-
kov in advokatov; seveda taki go-
spodje se bolje razumejo v mestr 
nih poslih kot pa delavec. Da to 
v resnici znajo, nam dokazuje 
mestni deficit od leta 1914., ki 
znaša okroglo poldrng miljon do-
larjev. 

Mesto je gotovo zapravilo denar 
za brezposelne, katerih šteje o-
krog 50 tisoč? Kaj Se! Pri teh go-
spodih se mestni denar za vso kaj 
d nize ga porabi, kakor na primer 
za zboljšanje doma mačk in psov, 
za milico in enake stvari. 

Mestni deficit bo treba porav-
nati, razume se s povišanjem dav-
kov. Posledico že čutimo. Pri tej 
priliki so tudi za brezposelno ma-
lo poskrbi. Zgodilo so je a tem, 
<js so vrgli 200 mestnih uslužben-
cev na cesto, kar ima pripomoči 

Newark, O. 
Očetu Ahasverju v Clevelandu! 

Vem, da so Slovenci v Clevelan-
du toliko pametni, da niso izvoli-
li za delegata " Ahasverja." Am-
pak tega nisem jaz kriv; kdor ne 
zna druzega kakor zabavljati iz-
za plota, ni zmožen za stolec, ker 
je treba v javnosti stvarno odgo-
varjati. In to elevelandski Sloven: 
ci vedo, in vedeti bi mogel tudi 
Ahasver, prej ko si je upal zabav-
ljati sodrugu Kristanu. 

Ahasver je najprv pismeno pro-
sil sodruga Kristaut, naj mu po-
jasni zadeve na Kranjskem. Po-
tem (si je mislil), bom šel pa za 
delegata v Chieago. 

Seveda, jaz in še marsikateri 
ve, da Kristan ni tako neumen, da 
bi odgovarjal znorelemu šovini-
stu. 

Ahasver, rjoveš proti Avstriji. 
Kaj misliš, da smo pozabili, kaj si 
pisal v odprtem pismu G. Jarcu? 
Ali nisi odločno povedal, da imaš 
na Kranjskem dve hiši, v kojih 
stanujejo avstrijski žandarji(!) 
Ti tukaj pa rent vlečeš od njih. 
Če hočeš dobiti ugled pri ljudeh, 
moraš najprvo zapoditi avstrijski1 

žandarje iz svojih hiš, potem šo le 
piši proti Avstriji. 

Kristan je bil prvi, ki je pove-
dal v "Proletareu," kaj jo Avstri-
ja, in kdo je zakrivil vojno; jas-
no je dokazal in razkril tajnosti 
dunajskih luinpov. Jaz hranim vse 
tiste številke Proletarea in hranil 
jih bom, dokler bom živ. 

Ti, Ahasver pa malo bolj napni 
ušesa, pa boš slišal, kaj govore 
ljudje, ki čitajo tvoje oslarije. Ti 
kričiš o socializmu in o delavskih 
organizacijah. Delavci vemo, da 
nisi bil še nikdar član strokovno 
ali politične delavsko organizaci-
je. 

^orej človek brez značaja ka-
kor Konda, med tem pa pišeš, kaj 
moramo delati socialisti. Lansko 
leto si pisal proti tistim, s kateri-
mi st« sedaj družiš, sedaj ravno 
narobe. Menda hodiš na šnops k 
Materi? 

Povem ti, da pride Tone kmalu 
v Cleveland, samo da se ne boš 
skril, ko bo treba debatirati na 
ulici. 

Tretji Ahasverjov sin. 

Nsj vam povem resnično 'zgod-
bo iz svojega življenja. Leta 1902. 
sem služil kot vojak v Trstu. Ta-
krat so delavci bogatega Lloyds 
zsštrajkali zaradi plače. Policija 
pa je takoj nastopila z vso bru-
talnostjo proti delsvcem. To jc bil 
povod, da so se pridružili še dru-
gi delavci, in bil jc generalen 
štrajk v Trstu. Policija ni bila več 
kos svoji nalogi, in tedaj je bilo 
alarmirano vojaštvo. &e preden 
smo marširali nad uboge štraj-
karje, so nss naši predpostavljeni 
učili, če pride do tega. ds se b" 
ostro streljalo, da ne smemo stre-
ljati v zrak, ampsk naravnost v 
delavce. Nemara so se hali, da bi 
kdo Boga sklatil iz nebes. Res sc 
je zgodile, da je 6. stotnija ostro 
streljsla. Dobili so povelje, da naj 
merijo v delavce. Ali vojaki so bi-
li večinoma tako pametni, da so 
merili v svetega Antona, pa ne v 
štrajkarje. Kdor ne verjame, se 
lahko prepriča; kadar pride v 
Trst, naj pogleda cerkev sv. An-
tona, pa ho še videl znamenja 
krogel. Kljub temu sta bila v ti-
stem štrajku dva ustreljena in 
več ljudi je bilo ranjenih. 

Tako je bilo v mirnem času. 
Kako pa bi bilo sedaj, ob vojni, 
si je lahko misliti. Torej proč s 
krikom o taki revoluciji, še poseb-
no. če so ji farji Aa čelu. 

Čeprav nisem doma iz Rock 
Springs, so nii vendar Mobro zna-
no tukajšnje razmere. Tudi tukaj 
se snuje Liga; ali kdo ji jo na če-
lu? V prvi vrsti far in njegove 
cerkvene miši. S cerkvijo menda 
no gre prav; saj govore, da pride 
na kant in da jo misli kupiti slo-
venski trgovec za hlev. Morda bi 
sc pa z ligo vendar ljudje zopet 
zvabili vanjo, in če bo kaj denar-
ja, so na ta način reši bankrota. 

V Glasu Naroda pa zopet pi-
sari Ahasver, da jo Rusija sveta 
in da so ni treba prepirati zaradi 
ruskega barbarizma, ki ga no po-
znamo. .̂ faz mu svetujem, da naj 
kar gre' v sveto Rusijo. Car ima 
A' Sibiriji dosti zlatih rudnikov, pa 
pojde lahko tja delat zanj. 

Krašovee izpod Snežnika. 

Rock Springs, Wyo. 
Cenjeni l'roietarec! 

Da je delavski položaj tukaj 
slab, je že splošno znano, in mi ga 
ni treba opisovati. Delavcem lo 
svetujem, naj nikar ne hodijo v 
Wyoming, ker bi le zastonj podpi-
rali bogate železniške družbe. 

Zimo smo imeli doslej šo dobro. 
Snega je bilo malo in tudi mraza 
ni bilo hudega, kar ni tukaj na-
vada. 

Pazno zasledujem mnenja roja-
kov po časopisih. Zelo različna so. 
Pa tudi jaz imam svoje mnenje. 
Ravno sedaj se snuje Slovenska 
Liga, a jaz mislim, da bo bolj piš-
kava. Zakaj Če bi hoteli kaj poma-
gati slovenskemu narodu, bi bilo 
treba na čelu preudarnih mož. 
Mila nam majka, dokler nam bodo 
farji snovali revolucije in ligo! 
Pojdite sc solit s svojo pomočjo, 
čc jo prav božja, in s farškimi re-
volucijami in ligami. 

Drugi zopet kričo: Živela revo-
lucija! — ampsk povedali naj bi 
nam, kdo naj sedaj uprizori re-
volucijo? Otroci, šest desetletni 
starci, ali žene? Lahko jc kričati 
"živela revolucija" iz Ameriko, 
ko dobro veste, da ne boste do-
bili vrvi za vrst in vas no bo za-
dela svinčena kap. Če bi bili v se-
danjih časih v gnili Avstriji, vam 
ps ne bi šla revolucija po glsvi. 

Glencoe, 0. 
Cenjeni sodrug urednik! 
Zdehati so mi začno, ako čitam 

tiste slovenske listo, ki se ogreva-
jo za "Slovensko Ligo." Dragi 
prijatelji ligarji, ali ste že vpraša-
li kranjskega deželnega glavarja 
Šušteršiča in škofa Bonsventuro 
Jegliča, če bosta zadovoljna, ako 
jim priborimo slovensko avtono 
mijo ali pa jugoslovansko repu-
bliko? Ona imata tam ljudstvo na 
vajetih; čc pravita ona "bista-
hor!" , mora iti vsa dežela bista-
hor. 

Na Kranjskem so pred najsve-
tejšim prisegli, da bodo zvesti Av 
striji in cesarju. (Na Goriškem tu-
di. Op. ur.) Duhovniki so blago 
slovili vojake, ko so prisegali, da 
se bodo tepli za Avstrijo. Srcu Je-
zusovemu so se tudi posvetili. Kaj 
pa hočete še, ljudje božji? 

Prijatelji ligarji, ali nima 
kranjska dežela svojega deželne-
ga zbora? Ali nima v državnem 
zboru svojih po enaki volilni pra-
vici izvoljenih poslancev? Ali ste 
že slišali katerega, da bi bil v 
Ljubljani ali pa na Dunaju zahte 
val združitev Jugoslovanov? 

Kadar so soeialisti v državnem 
zboru predlagali, da se reši narod-
ito vprašanje na podlagi narodne 
avtonomije, so Slovenci vedno 
glasovali proti njim. Take može 
smo imeli, pa so tako sijajno skr-
beli za narod, da smo morali van-
drati s trebuhom za kruhom v 
Nemčijo pa v Ameriko. In zdaj, 
ko smo tukaj postali državljani, 
naj prenescnio som narodnjaško 
prepire iz stare domovino? 

Ros je pa tudi to, in kdor jo mo-
ral iskati drla po svetu, mi bo po-
trdil, da je po vseh državah o-
krog Avstrije za delavca šo naj-
bolje v Nemčiji. Čemu zd^j mobi-
lizirati ameriško Slovence in Nem-
cem vojno napovedati in jih obro-
kovati? 

Kaj pa čc Nemčija in Avstrija 
zmagata? Prepričan som, da so bo 
moral vsak Slovenee, ki so vrne iz 
Ameriko domov in ki je bil tukaj 
ligaš, zagovarjati pred sodiščem. 

Ako bi se tnoglo kaj pomagati 
rojakom, no bi nobeden pameten 
nasprotoval, če bi so delalo brez 
hrušča in prevdarno ter s skleni 
počakalo, dokler so položaj ne zja-
sni in nc spozna, kdo bo sploh i-
mol kaj beseda. Dokler se ne za-
čne Avstrija razkosavati, ni prav 
nič zamujenega, ako se ostane lo-
po pri miru na straži. 

Vidite, sodrug urednik, ti ligar-
•ji ne čitajo druzega kakor povesti 

o ravbarjih in zakletih gradovih, 
sedaj pa neresnične novice o voj-
ni. Zato tudi nič ne vedo, kaj so 
delali socialisti in jim ni znsno, 
da sc jc na jugoslovsnskih socia-
lističnih strankarskih zborih in 
konferencah bolj temeljito in 
stvarno rszpravljalo o jugoslo-
vanskem vprašanju, nego oni zna-
jo. Treba jim je po domače pove-
dati, da J. S. Z. v- Ameriki ue bo 
cspljala za njim, ampak bo svojo 
dolžnost sama storila, kakor jo je 
vselej. 

Seveda znajo biti ligini koman-
danti hudi. Ko je njih kano izve-
del, da znate tudi nemško, Vas je 
kar izključil iz naroda. Kaj bodo 
še z menoj storili, ko imam celo 
nemško ime? 

Pozdrav zavednim socialistom! 
Ignac Zlemborger. 

Mesaba, Minn. 
Poor time ;ta beseda se je že 

tako vdomačila, da če pride še 
kdaj "good time", ne vem kako 
se mu bomo mogli privaditi. Ali 
kljub temu, da je ta tisočkrat 
preklicani "poor time", vendar 
hodijo za cerkev pobirat in feh-
tat. Mi smo prišli iz Avstrije in 
da se bo znalo, da smo Kranjci, 
si moramo narediti novo cerkev; 
stara ni za nič. In tako lepo od 
mesta do mesta, od hiše do hiš«': 
"Hvaljen bodi Jezus Kristus, čc 
bi nam kaj dali." To pa že naprej 
povedal da jih ni treba "špota-
ti", če kdo noče dobre volje dati. 
Drf. Njihov Bog naj zna, kaj ti 
ljudje mislijo! Mi se mučimo, ln 
na vse kriplje delamo, da bi sc naš 
narod v Ameriki kaj vzdignil in 
spregledal, pa na — pride Pilatoš, 
samo da dela na kak način intri-
ge. Rojaki, premislete! Ljudi ima-
mo, ki se žrtvujejo za nas, kažejo 
nam pravo pot, opominjajo nas 
še o pravem času! Kaj pa mi? 
Hrbet jim obračamo, žalimo jih 
za njihov trud! Kaj to zaslužijo? 
Kosali se boste, ali prepozno bo. 
Vzgledov je vse polno, kamor se 
okrenete; brez potrebe bi bilo šc 
pisati. 

Samo tega ne razumem, zakaj 
delavec noče delavskega lista či-
tati? Dovolite, da vam povem ne-
kaj iz starega kraja. Neko jutro 
je prišel k meni poljski delavec 
(ki dela na polju); jaz sem ravno 
čital "Zar jo " . Ker sem vedel, po 
kaj je prišel, odložim list in grem 
na posel da ga odpravim. On pa 
vzame " Z a r j o " in čita. Naenkrat 
kakor bi mu strela v roke udarila, 
spusti list, in teče k vodi, da se 
opere. Zakaj si roke pereš? ga 
vprašani. Zato, ker grem k sv. ob-
hajilu, pa nisem znal, kake eajten-
ge so to, mi odgovori. Nekoč jc 
prišla stara ženica k meni: Hva-
ljen bodi Jezus Kristus! In takoj 
je začela: Čujejo, gospod majster, 
kaj imajo oni res letakove bukve, 
da krivo vero učijo? — Čujt 
strina, sem ji rekel, mene ni tre-
ba, tudi nočem, da bi me nazivali 
" on i " , jaz nisem prošt in ne faj 
niošter. — Pa vendar bukvicc 
imate. — Imam bukvic ja, pa te 
nimajo s krivo vero nič opraviti, 
in ako hočete, vam jih posodim, 
pa boste videli. — Vse, kje je, 
kaj pravi, da ste vi jako proti 
gosj/bdom in proti veri, pa zakaj 
ste letakovi? — O, jaz imam do-
volj povoda zato, da sem lahko 
proti njim; se kot otroku so se mi 
zamerili. — Pa povedajte kako. 
— No pa bom. 

Takrat, ko sem šo v šolo hodil, 
se mi je zgodila huda krivica od 
strani kateheta. Mogoče ste ga 
poznali, suh je bil, pa večkrat se 
jc napil, ime mu jc bilo Alojz 
Jars iz Ajdovščine. Vsak torek in 
petek je bil krščanski nauk po 
eno uro, to pa neznani, ali je učil 
dva ali tri razrede, samo to znam, 
da je učil tudi mojo sestro, ki je 
bila še mfbjša od mene. Ona Je 
hodila v .prvi, jaz pa v tretji raz-
red. V šoli sc je šot al gor in dol 
po dvorani. V roki je imel debelo 
palico, ravno tako, kakor bi bil 
v zverinjaku, in ako ni kateri 
znal, gorje mu. Tako se je meni 
zgodilo. Vprašal me jc redko 
kdaj in ksdar me je, takrat Je 
ravno tam vprašal, da nisem znal. 
Pripoznati pa moram, da se nisem 
nikdsr rad učil krščanskega na-
uka. No, in enkrat me je vprašal, 
ker pa nisem znal, me je poklical 
iz klopi, pa me jc tako preloma-
stil s tiste debelo palico, da sem 
se sam sebi smislil. Čudim sc pr, 
da me je tako pretepel, in vendar 
so nisem mogel jokati, ftel sem 
v klop in sram me je bilo; mislil 
som, da vsi vidijo brazde na moji 
zadnjici. Godrnjajoč se komaj 
vsedem, pa noč, jc bil že za peta-
mi. Kaj godrnjaš, kaj je rekel? 

vpraša druge. Ali nihče mu ni 
znal nič povedati, od samega 
straha so drugi otroci trepetali, 
še bolj pa jaz. Zagrabil je me za 
roko, tako meje porinil, da sem 
samo tri korake napravil, tam 
kjer bi jih moral deset. Potem 
me je vlekrl kakor lev iz šolske 
sobe in v učiteljsko pisarno. Tam 
je odprl mizalco in mi rekel, da 
naj položim prate vanjo; nato je 
on iniznico zaprl, in jaz sem bil 
lepo v kleščah. Potem mi je hlače 
napel, pa na koleno oprl, pa je 
toliko časa nabijal, da več nisem 
niti anal, da me tepe; ni me več 
nič bolelo, otrpli so mi udje. Ko 
pridem nazaj v šolsko sobo, so 
me součenci milo gledali, v stra-
hu, da ne pride tudi na njih kate-
rega vrata. On pa je pihal še 
zmiroin kakor gad. 

(Konec prih.) 

DOLGO TRPLJENJE. 

Mr. Jos. Kocsis iz Westville, 111. 
je trinajst let bolehal na želodcu, 
preden je našel pomoč. On pravi 
o tem sledeče: "Trpel sem hudo 
skozi trinajst letina mojem želod-
cu, dokler nisem našel pomoči v 
Triner je vem ameriškem zdra-
vilnem grenkem vinu. Rabil 
sem ga nekaj časa, ker som se po-
tem mnogo bolje počutil. Lepa 
hvala. Jos. Koscis, P. 0. Box 2, 
Westville, 111." Trinerjcvo ame-
riško zdravilno grenko vino ima 
odločen učinek pri bolnem, slabem 
želodcu in pri nedelujočih črevih. 
Ižčistilo bo drob in s tem odstra-
nilo uzrok bolezni ali slabosti. 
Tudi bo ojavilo prebavne organe, 
ustvarilo novo slast, ter odstrani-
lo zapeko in njene posledice. 

V lekarnah. Cena $1.00. Jos. 
Triner, izdelovalec, 1333—1339 
So. Ashland, Ave. Chieago, 111. 

e -
Kadarkoli počutite bolečine, v 

kakem delu telesa, poskušajte Tri-
nerjev liniment. Drgnite ga do-
bro v kožo in kmalu bo pomoč pri-
šla. Cena 25 in 50c, po pošti 35 ali 
60 centov. 

U 99 Drugi in tretji zvezek 
imenika padlih, ranjenih in vjetih 

naših rojakov v sedanji ev-
ropski vojski. 

Sestavljen po izvirnih poročilih 
vojnega ministrstva z ozirom na 
tretje zborno poveljništvo (corps) 
pri katerem službujejo izključno 
skoraj sami Slovenci. Tu so nave-
deni vojaki ljubljanskega, spod-
nje-štajerskega, spodnje-koroške-
ga, tržaškega i t. d. pcšpolka; na-
ših lovskih bataljonov, dragonske-
ga in domobranskih polkov; Slo-
venci drugih oddelkov in vojne 
mornarice, skupno nad 4000 imen. 
Vkupno je do zdaj navedenih nad 
5000 ponesrečencev v vojski. Pri 
i\ekaterih vjetih je navedeno, kje 
se nahajajo v vjetništvu a pri ne-
katerih padlih naveden je celo 
grob, kjer so pokopani. 

Cena za 2. in 3. zvezek jo 35 cen-
tov, za vso tri do zdaj izšle zvezke, 
ki obsegajo 2b0%trani, pa samo 50 
centov. Naročila in denar pošljite 
na: 

FELIX M. DOLINAR 
45 Vesey St., Dep. P. New York. 
JCdo želi razprodajati imenike, naj 

piše po pogoje. 
(Advertisement). 

CHAS. J. OCASEK, M. D. 
PRIZNANO DOBRI 

Z D R A V N I K 
NA ZAPADNI STRANI CH1CAGE. 

Dasiravno že star zdravnik, vendar se 
do sedaj ie ni nikdar posluževal ogla-
sov. Kdor je bolan naj ee zaupno obr-
ne do njega. Kadar ste bolani, ne ho-
dite k raznim zdravniškim maiafem; 
edinole zdravnik, kateri je vegč svo-
jega poklica, more ozdraviti bolnika! 

URADNE URE 
8 do 10 dopoldan, in od t do 3 popoldan 

Pridite na naslov: 
1500 So. Crawford Ave. 

Telefon Lawndale .1133 

FUONE; CANAL 1014 

POZORI SLOVENCI! POZOR! 
S A L O O N 

s modernim kegl|Sčen 
Blv&l Martin Potokar place 
Sveie pivo v sodfkih in buteljkah in 
druge raznovrstne pijače ter unijske 
smodke. Potniki dobe čedno prenočišče 
za nizko ceno. - Postreiba točna in is-
borna. — Vsem Slovencem in drugim 

Slovanom se toplo priporočata 

JAZBEC & OMAHEN 
1«1C a . Raelne A v « . , Chicago. Ill 

Pazile na t i 

Nič? redne ponared-
ite slavnega Pain 
ExpeJler-ja dobite 
če*to, ako niste pa-
rni. Paaite na aidn. 
in ime Richter 26c 
in 60c pri vaah do-

brih lekarnarjih. 

F. Al 
Richter & Co. 
74-M VaihliitM 1». 
NEW YORK, N. Y. 

ANTON MLADIC 
moderna gostilna. 

ToH pilsonsko pivo in vina. 
Kegljišče. Tal. Oanal 4184 

2348 Blue T si nad Ave, 
Ohieago, 111. 

C A R L S T R O V E R 
Attorney at Law 

Zastopa si vstk sodiiiih. 
specialist za tožbe v odškodnins-

kih zadevah. 
At. sobe 1009 

133 W. WASHINGTON STREET 
CHICAGO, ILL. 

Tolofon: Main 3989 

Dr. W. C. Ohlendorf, M. D. 
Zdravnik aa notranje bolecnl 

ln raaocolnlk. 
*adravaiika preiakara braaplačao—-pla-
teti ja la sdravila 1924 Blua " 
ATI., Chicago. Uraduja ad 1 de S pa-
pal.; ad 7 da i s večer, isvea Cki< 
ftivoti beiaiki naj pitajo aleveaoko 

BELL PHONE 131S-J FISK 

M A T I J A SKENDER 
SLOVENSKI JAVNI NOTAR 

ZA AMERIKO IN STARI KRAJ 

5227 Bitler S«. . Pttteterfb, Pa 

ALOIS VANA 
— i;.delovatelj — 

sodovlce, mineralne vode in rti* 
nih neopojnih pijač. 

1837 Bo. flsk Bt. Tel. Canal 14*4 

L O U I S R A B S E L 
moderno urejen aslun 

II 480 8RAID ATE., KEIOSNA, VII 
Telefon 1199' 

J . A . F I S C H E R 
Buff at 

Ima an razpolago vsakovrstna 
vino, aaMdke, L t d . 

Isvratni prostor sa okrepčUo. 
8700 W. 20th St., Chicago, 

Tal. Lawadale 1761 

Socialistične slike in karte. 
"Piramida kapitalizma", s slo-

venskim, hrvatskim in anglelkim 
napisom. 

"Drevo vsega hudega" s slo-
venskim napisom. 

"Zadnji i trajk" s hrvatskim 
napisom. 

"Prohibition Dopo" z anglel-
kim napisom. 

Cene slikam so 1 komad 15o; 
1 tucat $1; 100 komadov $7.00. 
Cene kartam: 1 komad 2el 
1 tucat 15c, 100 komsdov 70o. 
Poštnino plačamo mi sa vso 

kraje sveta. 
.INTERNATIONAL PUB. 00. 
1311 E. 6th St, 

Cleveland. Ohio. 

M. A. Weisskopf, M. D. 
Izkušen zdravnik. 

Uradilje od 12 A. M. —8 P. M. 
in od 8̂ —10 P. M. V sredo in ne-
deljo večer neuraduje. 

Tel. Canal 476. 
1101 Bo. Ashland ara 

Tel. residence: Lawndalo 89®i. 

VVažno upratanje? 
1 1 A mi opravi 
M0 W fiqWj« m 'Hcifltjt 

Kmuterneyfips * 
sodnijske , 

Milwaukee 
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PRZEMYSL JE PADEL 

Brzojavi iz iVtro^rada in Lon-
dona poročajo, da je Prsemysl 
včeraj padel. 

V strašni tragikomediji svetov-
nc vojne je obramba in kapitulaci-
ja galiske trdnjave heroična to-
čka, ki nam kaže, kakšna velikan-
ska dejanja hi naš rod lahko iz-
vršil, ako bi se njegove moči aoli-
damo obrnile v koristne namene, 
namesto tla se izčrpavajo v službi 
gospodovanja željnih despotov. 

Przcmysl velja za eno najmoč-
nejših trdnjav sveta. Z ogromni-
mi strttški so bile vse zunanje in 
notranje utrdbe opremljene z naj-
modernejšimi sredstvi militarist 
tične tehnike. &est mesecev sc jc 
posadka branila, delala izpade in 
odbijala napade. Šest mesecev so 
nspatialci stiskali obroč, naskako-
vali, odbijali izpade, krušili zuna-
nje poizkuse osvoboditve. Na ti-
soče ljudi, navadnih ljudi, ki se v 
vsakdanjem življenju nič ne razli-
kujejo od drugih, je opravljalo 
nadčloveška dela iu prenašalo ne-
človeško trpljenje. 

Za trdnjavo je bila ura usode. 
Njen padec je za Ruse uspeh, za 
brambovee, ki so menda naposled 
ostali brez streliva, ni nečasten. 

Za nas je vse to obleganje otl 
začetka do katastrofe le nov, sija-
jen argument za socializem. Pravi-
jo, da jc kapitalizem nujno potre-
ben, ker bi ljudje segnil i od leno-
be, če jih ne bi želja za dobičkom 
gonila na delo. Kakšen dobiček so 
mogli pričakovati brambovci in 
napadalci od svoje požrtvovalno-
sti t So li se avstrijski vojaki boje-
vali za šest krajcarjev dnevne 
mezde in košček konjskega mesa! 
Ali pa Rusi za par kopejk in pre-
ležane konserveT Ni li enih in 
drugih ideja držali pokonci in bi 
čala njih sile čez vaako normalno 
mero T 

#A kakšna ideja jc bila to! Kla-
nje v službi tirana! Nalagali so 
jim nekakšno kulturo, svobodo in 
č$st. In ideja splošne blaginje, 
vesoljnega napredka, resnične 
svobode, ideja, ki se more uresni-
čiti le na podlagi človeške soli-
darnosti, to se pravi na podlagi 
socializma, naj bi nc bila tako 
močna kakor požrtvovalnost za 
krvave despote? 

Dajmo človeštvu višji cilj in 
njegove sile sc bodo pot roj i le. 

V Mexico City so bile te drago-
cenosti kdove kako dolgo v ka-
tedrali. Zdaj so jih carinarji spra-
vili v varne shrambe in ni Še odlo-
čeno, Če in kakšno carino bo tre-
ba plačati zanje. 

Uboga, uboga cerkev! 

HABSBURŽANI SE MNOŽE. 

Pred kratkim je dobila žena se-
danjega avstrijskega prestolona-
slednika, nadvojvodinja Žita, o-
troka. Za novega kronprinca je to-
rej poskrbljeno, le če ne pojde 
krona dotlej v muzej in ne ostane 
princ gologlav. Seveda so otroka 
krstili. Saj jt« prišel )h> milosti bo-
žji na svet. Krščen je na sledeče 
ime: 

Robert, Karel, Ludovik, Maks, 
Mihael, Marija, Anton, Franc, 
Ferdinand, Joaip, Anton, Hubert, 
Jurij, Pij, Ivan in Marko ti' Avi-
ano. Glavno ime Robert je dobil 
po svojem* starem očetu, očetu 
svoje matere yojvodi Uobertu 
Pa rm ske mu. 

Avstrijski državljsni se bodo i-
meli kaj učiti, če si botlo hoteli 
zapomniti to lepo ime. 

PREVIDNOST JE MATI MO-
DROSTI. 

UBOGA CERKEV! 

• Po romanskih deželah se je ka-
toliško duhovništvo tekom stole-
tij tako množilo kakor zajci in ker 
niao ti gospodje nikdar nič korist-
nega delali, je naravno, da je mo-
rala njih množina sčasoma postati 
nem osna nadloga za ljudstvo. Za-
to se je Polagoma celo v najbolj 
bigotnih deželah porodil odpor 
proti tej družbi. 

Tudi v Mehiki, ki je bila v tem 
oziru ameriška Španija, mrgoli 
vse polno nopov in menihov. Vsi 
hočejo ."iveti, nobeden pa s svoiim 
delom ne prispeva, tla bi se ust-
varjala in ponuiožcvala življenj-
ska sredstva. Vsi hočejo živeti na 
račun ljudstva. V dolgih dobah so 
se naučili gospodovati in st) posta-
li skrajno saniooblastm. 

Tudi v Mehiki se jc ljudstvo na-
veličalo tega; ko pa se jc hotelo 
rešiti tega zaiedalstva, je cerkev 
po stari navadi zagnala krik, da 
je preganjana. V kakšni strašni 
bedi je živela katoliška cerkev v 
Mehiki, so pa te dni spoznali ca-
rinski uradniki v New Yorku. 

*>0 

Neki mehikanaki duhovnik, po 
obleki sodeč pravi revež, sc je pri-
peljal tja kot begunec. S sabo je 
imel slab. otrean kovčeg. V njem 
ni bilo pričakovati ničesar, kar bi 
bilo vredno par dolarjev. Ali ca-
rinski uradniki so debelo pogleda-
li, ko ao ga odnrlr. Notri so bile 
namreč prave kraljevske dragoce-
nosti še izza Karla V., tistega vla-
tlsrja, o katerem sc je reklo, da v 
njegovih državah nikdar ne zaide 
solnce. Bogaatvo, ki sc ceni na 
pol miljona dolarjev, obsega bele* 
in rdeče mašne obleke, vse posute 
z diamanti, smaragdi, rubini in bi-
serjem ter izšite z zlatom, pa iz 
dveh zlatih kron z vdelanim dra-
gim kamenjem. 

Duhovnik siromašne cerkve jc 
te dragocenosti strpal v kovčeg in 
jo z njimi popihal, ko je general 
Obregon ukazal, da mora cerkev 
od svojih ogromnih posestev pla-
čati pol miljona dolarjev davka. 
Td je seveda svetoakrunatvo. Cer-
kev ima pravico jemati; kdo pa je 
še slišal, da naj plačuje davke ka-
kor delavec, ki si mora trdo za-
služiti, ksr ima? 

Pred kratkim je krožila po ča-
sopisju vest, da so Ilabsburžani 
nakupili v Ameriki za 70 miljonov 
kron zemljišč iu akcij. Le » a n c 
Jožef se ni udeležil te kupčije. , 

Ne vemo, če je vest resnična ali 
ne, ker nimamo ne s Ilabsburžani 
ne z ameriškimi kapitalisti tako 
tesnih stikov. Mogoče pa je. Ev-
ropski vladarji in princi so pre-
vidni ljudje. Četudi sti Vsi prepri-
čani, tla \ladajo po milosti božji, 
se nanjo ventlar ne zanašajo tako 
trdno, kakor bi se pravzaprav mo-
rali kot dobri, verni kristjani. 
Že davno imajo denar naložen po 
bankah raznih držav. Zakaj kljub 
božji milosti je vendar že sfrčalo 
nekoliko kron z mazil jenih glav. 

V Ameriki sicer Ilabsburžani ne 
bi mogli iskati nobenih tronov: 
ampak dobiček bi bil v tem. tla bi 
bil med njimi in med narodi, ka-
tere so goljufali in zatirali, ocean. 

LISTU V PODPORO. 

Jakob Ovijač, lienryetta. Okla. 
50c. — Frank Žagar, Terre Haute, 
Ind. $1.00. — Društvo "Naprej do 
Zmage" štev. 75 S. D. P. Z. Fitz 
Henry, Pa. $2.00, Ant. Gradišar, 

Newark, O. 50c. John (iabrenja 
25c. John oVIk 35c. John Šifler 
15c. Joe C'amernik 15c. Frank 
JSkul 10c. Fany Maloverh 20c 
John Prek 10c. Frank Jašovec 
25c. Vsi v Medford, Wis. — Tony 
Kužnik, Collinwood, O. 25c. — 
John Zakovšek, Waukegan, 111 , 
50c. — Anton Križaj 50c. Neime-
novan 25c. Društ. "Javornik" št. 
160 S. N. P. J. 50c. Vsi v Newark, 
o . — Slov. soc. klub, štev. 89 Lo-
rain, O. $2.50 — John Raspct, 
Cumberland, Wyo. $1.00 — Thos. 
Bešenič $1.00 Jos. Oven $1.00 
John Vivoda $1.00. Vsi v Lansing. 
Mich. — Anton Per 50c. Joe Brus 
30c. Po 25c.: Mary Kramzar, Ma-
ry Brus, Joe Brčinč, Cehas Kajt-
tna, Matt Kajtna. Val. Kerhlikar, 
Fr. Zapušck, M. J on ten, Jerrv 
Tavčar, Fr. Respet. Po 20c.: A. 
Gorenc, Fr. Kramzar, Mike Bre-
gar. Po 15c.: Joe Sostar. Po 10v\. 
Louisa Gorenc, Nick. Oltean, Pitt 
Min tir, Ant. Zapušck, M. Videm-
šek, Mary Ovca, Cecilia Banič, Fr. 
Bohte, A. Vehovec, N. Pošta, And. 
Kramzar, F. Urh, A. Simčič, Val. 
Breznikar, Ant. Osat. Neimenova-
ni 5c. Vsi v Spriugfieldu, III. — 
Louis Glaser, Lawrence, Pa. 15c.' 
— Jerry Sturm, Oakley, Wyo. 
25c. — Anton Link, Kewanee, 111. 
25c. — Slov. aoc, klub štev. 50 
Virden, 111. $1.50. 

Skupaj $ 21.75 
Zadnjič izkazano . . $22124 

Vsega do danes . . . $242.99 

POZOR! 
DotiČne, kateri to naročili 

"Družinske 
koledarje" 

in še ne plačali, uljudno pro-
simo, da prej ko mogoče poš-
ljejo denar, da mi potem uredi-
mo račune in plačamo tiskarno. 

LISTNICA UPRAVNlSTVA 

L. O. Superior, Wyo. Prejeli 
smo pismo od tajnika lokala štev. 
2616, "IT. M. W. of A . " To jc 
preveč! V liatti "Wyoming Labor 
Journal" ao natisnjena cela pravi-
la Našega distrikta. To bi vzelo v 
Proletareu prostora od osem tlo 
devet atopcev (kolon). Proleta-
rec vendar ni glasilo premogarjev 
aamo za Vaš distrikt. Lahko ra-
zumete, da slične stvari nihče no-
če prestavljati zastonj iz angle-
ščine na alovenski jezik. To vzame 
dosti časa. Sploh pa, ako bi Vam 
ustregli v tem oziru, potem bi mo-

rali tudi drugim lokalom, kar pa 
je nemogoče I 

Večkrat nas naši naročniki nro-
sijo, tla bi jim preskrbeli kakšne 
igre. Vsi ti naj vzamejo na zTia-
nje, da ifii nimamo nobenih iger 
v zalogi! 

P. M. Sheboygan, Wis. Prejeli 
smt) dopisnico, katero ste pisali 
sotlr. Podlipcu. Mi redno pošilja-
mo list na "Čitalnico". Ako ga že 
dvakrat niste prejeli, potem je 
krivda pošte! Pritožujete se, tla 
smo Vam ustavili zavitek 10 izti-
sov. Seveda. Približno 3 mesece 
smo Vam pošiljali 10 Prolctareev 
na ogled, ker ste nam obljubili 
tla boste dobili nove naročnike. 
Dobili niste nobenega! Nikakor se 
ne izplača, da bi pošiljali v nasel-
bino, kjer imaiuo štiri naročnike, 
10 Proletarcev vedno zastonj. To 
lahko tlelajt) različni pobožni iu 
kapitalistični Isti, kateri imajo za 
hrbtom bogate korporacije! 

Sodr. Geo. Petkovšek. Lorain, 
O. nam je )K>«lal $2.50, katero svo-
to je daroval tam. slov. soc. klub 
v podporo slovenskim štrajkarjem 
v državi O. Omenjeni znesek smo 
poslali na sodruga Matt Tušeka, 
tajnika unijskega lokala v Piney 
Fork, O. — kateri naj denar po 
svoji previdnosti razdeli. 

Drobne vesti. 
Utonila je pri Jesenicah v Savi 

451etna delavčeva žena Marija 
Sranc. Sodijo, tla je sama skočila 
v Savo, ker se je večkrat sprla 
s svojim možem, ker je rada pila. 

Samomor vojaka. V Obrijah so 
našli ustreljenega Častniškega slu-
go 17. pešpolka Franceta Peter-
hofer, doma iz Kindberga. Bil je 
žc ves zmrznjen. Ležal jc ondi mr-
tev osem dni. Pri sebi je imel puš-
ko, bajonet in častniško vojaško 
sabljo. 

Samomor — ker je padel na bo-
jišču njen zaročenec. Poročali so 
te dni, tla se je v Markovcu pri 
Starem trgu ustrelila s samokre-
som v glavo 201etna Ana Žagar. 
Prepeljali so jo v tamkajšnje 44E-
lizabetišče." Vzrok poizkušenega 
samomora" je smrt dekletovega za-
ročenca' na bojišču. 

Samomom. V Št. Rupertu pri 
Celovcu se je ustrelil železniški 
sprevodnik v pokoju Peter Vos-
njak, star 60 let. 

Trdovratna samomorilka. Bra-
njevka Terezija Buda v Trstu si 
je preti nekaj dnevi poskusila pre-
rezati žile. Poškodovala se sicer 
nekaj, a ne dosti, ker je v pravem 
času prišla pomoč. Ker 3. febr. že-
ne ves dan ni bilo v njen' Proda-
jalno sadja, je policija daia otipre-
ti. stanovanje in je tam našla Te-
rezijo Budo mrtvo. Zadušila se jc 
s plinom. 

Samomor je izvršil v Pulju mor-
nariški učitelj Fr. Eiselt. 

Ustrelila se je v Mariboru 18-
letna polkovnikova hči Olga Dc-
bicki pl. Naviga, ker je padel njen 
ženin na bojišču. 

Ustrelil se je v Gradcu 271etni 
Bolgar Razilij Fangott, ker je bil 
zopet pozvan pod orožje. Fagott 

se je* vojskoval v obeh zadnjih 
vojnah na Balkanu. 

Poskušen samomor. — V de-
želno bolnišnico v ljubljani so pri-
peljali z Notranjskega neko go-
spodično, ki jc v samomorilnem 
namenu streljala nase. Vzrok de-
janja: ker je na bojišču padel 
njen zaročenec. 
' Grozna nesreča. Iz Vremakega 

Britofa na Notranjskem poroča-
j o : Čez Reko gratle pomožni most 
pri Zgornjih Vremah na Primor-
sko. Pri delu jo tudi nekaj osen 
iz tukajšnje okolice ter 120 Boš 
njakov. Dne 16. febr. se jc dogodi 
la grozna nesreča. Pri jako narasli 
reki sta delala v čolnu Janko Vato 
vec iz Zgornjih Vrem in en Boš-
njak, inohametlanec. Poslednji je 
izgubil ravnotežje ter zgrabil Va-
tovca*čez prsi in roke ter oba te-
lebnita v vodo. Ubogi Vatovec je 
bil dober plavač, a se ni mogel 
ganiti, ker mu je oni roke trdno 
držal, tako sta oba utonila. Trupli 
še niso našli. Pred letom je rav-
no na tako tragičen način našel 
snirt brat Vatovca, namreč pri 
premogorovu "Adr i ja . " Dva bra-
ta ima v vojni, eden je vjetnik v 
Srbiji. Oče in mati sta stara o-
krog 70 let. 

Žrtve mraza. Dne 31. jan. je 
zmrznil v revirju Posterica Auer-
spergov gozdni čuvaj Anton Ve-
sel iz Smuka. Dan poprej so 
pa našli na polju zmrznjenega ko-
čarskega sina Alojzija Pctriča iz 
Goleka,, občina Velika Loka; ker 
je bil Petrič božjasten, je najbr-
že vsled božjastnega napada v 
snegu obležal in zmrznil. 

LASTUJTE FARMO V ARKAN 
SASU ALI PA LOUISIANI. 

Z malo vsoto kot vplačilo si lah-
ko kupite 40 akro.v zemlje. Mnogo 
tujerodeev si je opomoglo s kme-
tijo v Arkansasu in Louisiani. 
Nudi se tutli vam enaka prilika. 
Osvoboditev so dosegli Slovenci. 
Cehi, Poljaki, Litvini in drugi na-
rodi na naši kolonijski zemlji. Za 
natančna pojasnila in cene pišite 
še danes: L. M. A'.len, P. T. M., 
RtM»k Island Lines, Room 718, La 
Salle Station. Chieago, 1J1. 

MODERNA KNI GO VEZNICA 

Okusno, hitro in trpežno delo 
za privatnike in društva. Spreje-
mamo naročija tudi izven mesta. 

Imamo 'moderne stroje. Nizke 
cene in poštena postrežba. 

BRATJE HOLAN, 
1633 Blue Island Ave., 

(Adver.) Chicago, HI. 

"Ako si nameravate naročiti 
graf of on, ali importirane sloven 
ske grafofonake plošče, obrnite 
se name. Imam v zalogi tudi ure, 
verižice, prstane in sploh vsako-
vrstne zlatnino in srebrnino. 

A. J. Terbovec, 
P. O. Frontenac, Kans. 

P. Lorttlsrd Co., New York City 
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PRAVNA IN NOTARSKA PISARNA 
207 Hanover St.. Milwaukee, Wis. 

prevzema v izvršitev vse avstro-ogrske sodnijske in vojaške zadeve, 
zemljiške vknjižbe, kupne pogodbe, pooblastila, zadolžili ce, pobotnice, 
odstopna pisma, izjave in druge javneliitine, notarsko in konzularno 
potrjene, potrebne zlasti v zapuščinskih zadevah za iztirjavo dedščin 
tcir za dvig sodnih in hranilnih depozitov. Iztirjevanje dolgov in 
drugih zahtevkov tu in v starem kraju. 

VAŽNO! Mnogoletne izkušnje (—v tem poslu sem približno že 
20 let—) in temeljito poznavanje zakonov mi omogoča pravilno in 
uspešno izvršitev vsake naročene zadeve. — Ne vsakdo, ki je "Notary 
Public", je v stanu te stvari napraviti, marveč le oni, ki ima :a to 
potrebne imoenosti in v šolah pridobljeno znanje. 

Oskrbujem tudi točne prevode iz raznih jezikov. Nadalje se-
stavljam in tiskam sam cirkularje, vnbila in razne društvene potreb-
ščine prav lično m po zmernih cenah; posebno pa opozarjam 
dramatična in pevska društva na raimnofitev gledaliških iger in not 
v poljubnem številu s pomočjo multigrafa. 

Nasveti v pravnih zadevah brezplačno. 
IVAN A. KAKER, 

javni notar, b. sodni in konxularni uradnik. 

J a m e s I . S t c p l n a , 
predsednik. 

Christian R. Walleck, 
I. podpreds. 

Emanuel Beranek, 
II. podpreds. 

A d o l p h J . K r a s a . 
blagajnik. 

Riviitil|skl odbor: 
Mirharl Zi.mmer, načelnik 
K m i n u d Brranek 
Dr. Anton Hiankini 
Abel l)avi» 
John Kuri k 
A. V. ( ieringer 
John C. krasa 
Prask J. Skala 
JimrH F. S l e p i m 
C. K. Waller k 

AMERICAN STATE BANK 
1825—27 Blue Island Ave., blizo 18-ste ulice. 

Glavnica ln prebitek $500,000 
ODPRTO 1

 P°ncteljek in v četrtek do 8i zvečer, 
vse druge dneve pa do 5i popoldan. 

Prejemamo hranilne vloge in dajemo 
3% obresti letno. 

Pošiljamo denar v stari kraj in jamčimo, 
da se pošteno izplača ali pa Vam vrne. 

Pošiljamo: 
10 kron za $ 1.80 
20 kron za $ 3.50 
25 kron za $ 4.35 
50 kron za $ 8.60 

100 kron za $16.95 

200 kron za. 
300 kron za.. 
400 kron za.. 
500 kron za.. 
1000 kron za. 

. . .$33 .90 

. . .$50 .85 

. . . $ 6 ? . 8 0 

. .$101.70 

. .$169.50 

Sto|lmo v direktni zvezi s 
"Prvo hrvatsko posojilnico" 
In n | e n I m I podružnicami. 

Govorim« va« »luv.nsl. i«*ik«. 

V stari kraj 
Za pošiljanje denarja jamčimo! 
Zaradi padanja cen v denarnem kursu, kakor tudi zavoljo 
velikega prometa smo z o p e t znižali cene* 

Sedaj, ko so padle cene avstrijskih kronic, imate 
najlepšo priliko, da pomagate svojcem v stari domovini! 

KAKO?! 
Obrniti M RI ujvieji, n j i l i r i j i i in tilidno slovansko bančno tirdko, ia l i j i : 

KASPAR STATE BANK 
1900 Blue Island Ave.. Chicago, 111. 

Največja slovanska tiskarna v Ameriki je 

= Narodna Tiskarna = 
2146-50 B l u e I s l a n d A v e n u e , C h i c a g o , II. . 

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Č e š k e m 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. N a š a 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. - : -

"PROLETAREC" se tiska v naši tiskarni 

Nepretirano ROJAKI! Oglasite se v moji gostilni kadar 
= = = = = = greste v mesto ali iz mesta in prepričali se 
boste, da točim najboljšo vsakovrstno pijačo. Ako pridete 
enkrat v mojo gostilno, sem zagotovljen, da boste še prišli. 

J O S . S L A B E 
216 So. Genesee Street Tel. 302 Waukegan, Illinois 

TRINCR'1 

BITTER-W1HE 

S T E D E N J E . 
Dozdeva se nepotrebno, priporočati na-

rodu, naj si hrani svoj največji zaklad— 
zdravje—ki se oe da zopet tako lahko pri-
dobiti, ako je enkrat zgubljeno. In vendar 
vidimo pred nami nevrjetno nevarnost, 
kakor če bi narod vabil bolezen in smrt v 
svoja telesa. Hranite si svoie zdravje 
bolj kot svoje dolarje. Mi nudimo onim, 
ki so izgubili svoje dobro zdravje in ga 
žele zopet nazaj pridobiti 

Trinerjevo ameriško 
zdravilno grenko vino 

H M O 
v J»MrM TKI"*« »U K 

9 To naravno zdravilo, obstoječe iz Čistega rde-
čega vina in zdravilnih zelišč ima čestokrat zelo 
hiter in dober učinek, ako se ga redno uživa pri 

okorelih letrlh, 
zapeki, 
zgubi slasti, 
nenadni slabosti, 
bolečinah v čevlh, 
krčih, 
želodčnem kataru, 

in pri vseh boleznih, kjer ie treba hitro izčiičenje telesa, ne da bi se 
ga oslabilo. To sredstvo ojača sestav ter ga usposob ' ja . da deluje bres 
prenehanja. V boleznih želodca, jeter in droba deluje dobro. 

V LEKARNAH 

JOS. TRINER 
Izdelalo«! kemik 

1333-1339 So. Ashknd Ave. Chicago. III. 
Trincrjav liniment imejte vedno pri roki. Moga£a, da fa na rabita 

dana«, salo dobro vam bo uitr«f*l jutri pri olajlanju bolečin v 
milicah ali tklapik. Cana 25c in SOc. po polti 3Sc in SOc. 


